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Mad li Vi tis mann

A u gus ti al gul täi tus viis aas tat 
me rea ka dee mia lii tu mi sest 
Tal lin na Teh ni kaü li koo li ga. 
Oma koo lia jast ja prae gu-

sest me rea ka dee miast rää gib di rek-
tor Roo met Lei ger.

Ole te me re mees te dü nas tiast, 

mil lal ot sus ta si te me re me heks 

õp pi da?

Mu isa oli me re mees, üks onu oli 
me re mees, tei ne onu sõi dab Tal lin-
kis. Üks mu va nao nu dest oli me re-
mees – võib öel da küll, et on me re-
mees te dü nas tia.

Ar van, et mõt le sin pä ris noo relt 
ju ba, et ju ik ka mi nust ka üks kord 
me re mees saab, sest mul le meel dis 
vä ga, kui isa läks ja tu li ja rää kis oma 
lu gu sid. Väik se na olin loo tu se tu po ri-
lom pi des sol ber da ja: lau sa pi din sis se 
as tu ma, nii et ve si üle kum mi ku ää re.

Hiiu maal isa sün ni ko dus oli suur 
puu töö tu ba ja kõik va bad het ked 
meis ter da sin seal lae vu. Saa gi sin 
laua ju pil ni na te ra vaks, aht ri na tu ke 
ku me raks. Vest sin noa ga ilu sa lae-
va ku ju, ju pist alu mii niumt raa dist te-
gin mas tid, pa be ri le hest vol ti sin pur-
jed. Käi sin neid ko gu aeg uju ta mas ja 
eri ti sü gi sel kip pu sin hai geks jää ma. 
Va nae ma üt les siis loo tu se tult: „Küll 
si nust vist ka üks kord me re mees 
saab.“ See jäi meel de.

Kesk koo li lõ pe ta des oli mul kolm 
plaa ni: teh ni kaü li koo li in se ne ri tea-
dust õp pi ma, Tal lin na Üli koo li sot-
siaal tööd, sin na sain ka sis se. Kol mas 
va riant oli me rea ka dee mia. Käi sin 
vas tu võ tu kat se tel ja Aa du-Ot to Haa-
va mäe juu res ma te maa ti ka kur su sel. 
Oli pä ris ras ke, aga te gin ära ja kui 
sis se saa mi sest tea da sain, siis tu lin 
kind la pea le me rea ka dee mias se.

Kas lu ge si te poi si põl ves me re-

ro maa ne?

Oo jaa. „Seik lus jut te maalt ja me-
relt“: „Sa la dus lik saar“ ja „Kap ten 
Gran ti lap sed“ ja kõik need tei sed, 
neid ma ik ka am mu ta sin ki re ga. Ka 
nüüd loen pal ju pur je ta mi sest ja üm-
ber maail ma pur je ta mi sest, me re-
sõit ja te ja me ren du se ga seo tud ini-

mes te elu lu gu sid ja rei si kir ju – pa kub 
en di selt vä ga hu vi.

Mil li ne üld mul je jäi me rea ka-

dee mia ajast Las na mäel?

Käi sin me rea ka dee mias aas tail 
1995-2000, kui see asus Mus ta ki vis, 
ja sel les se ae ga jääb ka me re ha ri dus-
kes ku se üm ber ni me ta mi ne me re-
a ka dee miaks. Oli me esi me ne lend 
lae va me haa ni kuid, kes lõ pe ta sid 
Ees ti Me rea ka dee mia.

Eks ma olin pa ras no hik, sest käi-
sin ala ti kõi gis tun di des ko hal. Va hel 
lõ pu kur sus tel juh tus, et is tu sin ük si 
õp pe jõu ga, vaid le si me ja aru ta si me. 
Mul le on ala ti roh kem meel di nud ko-
hal käia ja püü da en da le nii as ju sel-
geks te ha. Hu vi ta va maks läks mui du-
gi lõ pu poo le, kui tu li roh kem eria laai-
neid ja kui esi me ne prak ti ka oli lä bi.

Esi me sed kaks aas tat olid ras ked, 
sest pal ju oli üld- ja alu sai neid: ma te-
maa ti ka, füü si ka, kee mia; di fe rent-
siaal- ja in teg raa lar vu tu sed, ter mo-
dü naa mi ka. Nii et ko ha ti kip pus siht 
ise gi ka du ma mi ne ma. Olin läi nud 
õp pi ma tead mi se ga, et ta han saa da 
tub liks lae va me haa ni kuks, aga va hel 
oli tun ne, na gu ta he taks mi nust ehi-
tu sin se ne ri te ha. Aga ma pun ni sin 
need ai ned lä bi ja sain oma õpin gud 
no mi naa la ja ga teh tud.

Kõi ge hu vi ta va maks läks siis, kui 
esi me ne me rep rak ti ka oli teh tud ja 
tek kis seos õpi tu ja prak ti li selt ko ge-

tu ga. Tek kis sel gus, miks mul on va ja 
min geid as ju õp pi da. See on häs ti 
olu li ne: saa da aru, miks min geid as ju 
te hak se ja miks nad nii on seo tud. 
Siis tek kis ka kõr gem si se mi ne mo ti-
vat sioon pin gu ta da ja eda si lii ku da.

Füü si ka ase tus ko ha le?

Jah, täp selt nii võib öel da. Ole me 
see tõt tu näi teks nüüd ses me rea ka-
dee mias just eria laai neid pal ju va ra-
se maks too nud.

Omal ajal soe ta ti õp pe laev 

„Lin da“ mõt te ga, et kui õpi tak se 

näi teks ot si ja sil du mist, siis min-

nak se Tal lin na la he le ja te hak se 

see ko he ära. Prae gu nii su gust või-

ma lust po le.

Oma lae va soe ta mi ne on üks, aga 
ülal pi da mi ne tei ne tee ma. Ega ku lu-
des suurt va het ole, kas laev sei sab 
kai ää res või sõi dab – ku lud on suu-
red ko gu aeg. Nä hes, kui kii res ti teh-
ni ka are neb – kui tä na os tak si me 
en da le tip-top lae va, siis ka he aas ta 
pä rast peak si me seal ju ba pal ju sead-
meid väl ja va he ta ma, et aja ga kaa sas 
käia.

Meil on vä ga kor ra lik suur pur je-
jaht, mil le ga saab esi mest me re tun-
ne tust. On vä ga kor ra lik kaa ter ja ole-
me prak ti kaid ni hu ta nud et te poo-
le, et õpi la sed saak sid va rem me re-
ga kok ku puu tu da. Kol man daks, 
mi da too na ei ol nud, on nüü di saeg-
ne si mu laa to ri kes kus: lae va sil lad ja 
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Roomet Leiger. 
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ma si na ruu mid na gu pä ris lae vas.
Tuult ei ole, vih ma ei sa ja.

Tuu le ja vih ma saab juur de si mu-
lee ri da ja on juh tu nud, et ini mes tel 
hak kab seal pa ha või hoia vad kus kilt 
kõ vas ti kin ni, et ta sa kaa lu ei kao taks. 
Ai nult pilt lii gub ja kõik muu sei sab 
pai gal, aga see pe tab ära.

Mi nu õpin gu te aja ga võr rel des 
ole me häs ti pal ju oma la bo ri par ki 
aren da nud. Näi teks si sus ta nud meie 
me haa ni ka töö ko jad töö ta va te lae va-
meh ha nis mi de ga. Soe ta nud pneu-
maa ti ka- ja hüd rau li ka la bo rid, elekt-
ro teh ni ka- ja elekt roo ni ka la bo rid. 
Ise gi füü si ka la bo ri, et oleks roh kem 
prak ti list käe list te ge vust.

See kind las ti ei asen da lae va, 
aga loob pal ju pa re mad või ma lu-
sed. Meie õpi la sed käi vad prak ti ka-
tel – um bes kol man dik lä heb Tal lin-
ki, Vi king Li ne’i ja TS Lae va des se, 
2/3 lä heb vä lis maa le – ja olen kin del, 
et nad saa vad pa re ma prak ti ka kui 
meie ole ta ta val õp pe lae val.

Mil li sed olid lem mi kõp pe jõud?

Kui Lui se tä na va le ma te maa ti ka 
eel kur su se le läk sin, et sis seas tu mi-
sek sam ära te ha, oli seal le gen daar-
ne Aa du-Ot to Haa va mäe, kes läks 
al les nä dal ta ga si pen sio ni le. Ta on 
kind las ti üks le gen daar se maid. Olen 
mi na te ma loen gu tes tahv li la pi ja krii-
di ga saa nud ja ar van, et sa jad pea-
le mi nu veel. Me rea ka dee mias on 
ju ba küm neid aas taid na li: „Kes saab 
üle Haa va mäest, see saab üle igast 
mäest.“

Eria laõp pe jõu du dest kind las ti 
Ka lev Nõmm, kel le ga veet si me kaks 
aas tat hom mi kust õh tu ni – ta lu ges 
mei le ena mi ku eria laai neid. Tä na gi 
te gut sev õp pe jõud Hei no Pu nab ja 
te ma hoo pis teist su gu ne, pal ju tea-
dus li kum lä he ne mi ne. Ju ba meie 
seast lah ku nud Hei no Le vald: mul-
le meel di sid vä ga te ma ma jan du s-
a la sed ai ned ja aru te lud. Ja mui du gi 
tol la ne me haa ni ka tea dus kon na de-
kaan, le gen daar ne kül ma teh ni kaõp-
pe jõud El vo Ad mann. Nad on nii vär-
vi kad, et min gid nal jad nen de ga sei-
sa vad ar va ta vas ti sur ma ni mee les. 
Siin on le gen daar seid õp pe jõu de ol-
nud pal ju ja nad on tei nud vä ga tä nu-

väär set tööd.
Kas teil on koo lia jast mä les tu si, 

mi da prae gu ses koo lis enam et te 

ei tu leks?

Tol lal olid ra ha li sed või ma lu sed 
pal ju roh kem pii ra tud, mõel des kas-
või nüüd seid la bo reid. Meil oli näi-
teks liht salt punt juht meid ja oli gi 
ko gu elekt ro teh ni ka la bor. Tä na päe-
val on pi gem prob leem, et meil ei ole 
nii võrd heal ta se mel õp pe jõu de, kes 
suu dak sid kõi ki meie la bo ri te või ma-
lu si ära ka su ta da.

Olen nal ja ta mi si öel nud, et üks 
kord elus ju hib me rea ka dee miat 
me haa nik. Mui du gi ole me püüd nud 
aka dee miat kõi gis vald kon da des 
võrd selt aren da da, et mi da gi ei jääks 
ta hap laa ni le. Aga mul oli kin del siht: 
me haa ni ku te õpe me haa ni ka ma ja 
väl jaa ren da mi se ga ja la bo ri te ga on 
kan tud sel lest, et tund sin oma koo li-
a jal sel lest puu dust.

Üks kum ma li ne mä les tus: prae-
gu gi on lae va juh ti de ja lae va me haa-
ni ku te eria la del kolm kor da päe-
vas ta su ta toit lus tus. Mi nu õpiaas tail 
oli söö gi va he tun ni al gul Mus ta ki vis 
söök la uk se ta ga mee le tu tung le mi-
ne, nii et uk se pii dad ra gi se sid. Prae-
gus tel söö gi va he tun di del sa ba ei ole, 
kii rus ta mist ei ole – elu on ik ka nii 
pal ju muu tu nud.

Tei ne näi de on ühi se la mu. Aas taid 
oli prob leem ja ka siis, kui teh ni ka-
ü li koo li ga ühi ne si me, et meil on va ja 
ühi se la mus se koh ti saa da. Plaan oli 
siia ehi ta da ühi se la mu. Ja kui me siis 
võit le si me lii tu mi sel väl ja teh ni ka-
ü li koo li ühi ka tes 150 koh ta – nä gi me 
mee le tult vae va, et need sin na saa da 
–, siis lõpp tu le mu se na läks meil sin na 
35 üliõ pi last. Prae gu seks on võib-ol la 
paar küm mend. Noo red üü ri vad ise 
en da le ela mi se või kor ral da vad se da 
kui da gi teist moo di. Paa ri küm ne aas-
ta ga on nii pal ju muu tu nud.

Teie ajal enam ei saa nud Pe ter-

bu ri min na kõr ge mat me re ha ri-

dust saa ma.

Min na sai, aga täit sa vä lis maa la se-
na omal käel. Kõrg ha ri du se ta se mel 
me re ha ri dust on ju Ees tis an tud ju ba 
ala tes 1994. a-st. Pä rast me rea ka dee-
mia lõ pe ta mist olin koos õpin gu te ga 

me rel ol nud 6 aas tat. 
2004. a kut su ti mind me re-
a ka dee mias se ta ga si, õp pe jõuks ja 
pro jek te ve da ma.

Mul oli tin gi mus, et ta han kind las-
ti min na eda si õp pi ma. Mind hu vi tas 
ja hu vi tab siia maa ni me re kesk kon-
na tee ma. Nii läk sin gi Tal lin na Üli-
koo li ava tud õp pe kau du ma gist ri ta-
se mel kesk kon na kor ral dust õp pi ma. 
See on tei ne vald kond. Kui ta va li selt 
te hak se ma gist ri töö ka he aas ta ga, 
siis mul ku lus töö kõr valt kok ku ne li 
aas tat: oli va ja pä ris pal ju ka eel du s-
ai neid lä bi da. Lae va me haa ni ka ja 
kesk kond oli na gu si ga ja kä gu.

Mis tee mal töö te gi te?

Uu ri sin se da, kui näi teks naf ta-
tan ke ri ga juh tub Ees ti ter ri to riaal-
me res õn ne tus, siis vas ta valt Hel co-
mi nõue te le pea vad rii gil ole ma var-
ju sa da mad. Kir ju ta sin sel le töö 2008. 
a ja sel leks ajaks oli Ees ti riik loo nud 
need var ju mis pai gad. Mõ te oli sel les, 
et kui õn ne tus juh tub, on see nii ras-
ke te ta ga jär ge de ga, et on va ja ot sus-
ta da, kas see tan ker upub siin sa mas 
ja le kib ter ve me re täis või ta sõi de-
tak se var ju sa da mas se ja püü tak se 
seal reos tus lo ka li see ri da. Seal oleks 
see ker gem ja vä he ma te saa tus li ke 
ta ga jär ge de ga.

Tei ne nõue oli, et var ju mis pai-
ka des se peab kuue tun ni ga ko ha le 
jõud ma, seal alus ta ma pääs teo pe-
rat sioo ni ja reos tu se lo ka li see ri mist. 
Oma töös uu ri sin, kas Ees til te ge-
li kult on see või me kus ole mas, kas 
kõi gis se var ju sa da mais se jõu tak se 
kuue tun ni ga. No mui du gi, 11 aas tat 
ta ga si ilm sel gelt ei ol nud või me kust, 
ise gi teo ree ti li selt ei suu de tud ko ha-
le jõu da. See oli prak ti li se väär tu se-
ga töö omas ajas ja mi nu tea da se da 
pä ris pal ju tsi tee ri ti. Nii Pääs tea met 
kui ka tol lal veel Pii ri val vea met võt sid 
sealt min geid osi en da le töös se. Mõ-
ned siir ded on sealt läi nud prae gus te 
aren dus te käi vi ta mi seks – oli omas 
ajas ak tuaal ne.

See jä rel läk sin Tar tu Üli koo li dok-
to ran tuu ri kesk kon na teh no loo giat 
õp pi ma. Te gin se da ne li aas tat. Töö 
jäi küll lõ pu ni kir ju ta ma ta, muu elu 
läks nii pal ju hu vi ta va maks – see sa-

dee mias
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ma aka dee mia juh ti mi ne –, et sel le le 
ku lus põ hiaeg. Te gin oma ar tik lid ära, 
ena mi ku õp peai neid lä bi sin ja töö jäi 
te ha, aga tä na seks kah juks on see 
tee ma lä bi uu ri tud. Kui ma ta hak sin 
dok to riõ pin gu te juur de ta ga si min na, 
siis tu leks uus tee ma võt ta ja uus töö 
te ha.

Just kui peak si te, kui pro fes so-

reid ju hi te.

Jaa, see on sel les mõt tes hell tee-
ma, sest me ole me me rea ka dee mia-
ga teh ni kaü li koo lis, mis on tea du sü li-
kool. Ka me ren du sa la ne kõrg ha ri dus 
on ai na tea dus li kum ja see on hea. 
Sel leks on va ja pii sa va kva li fi  kat sioo-
ni ga ini me si, sel le selg roo moo dus-
ta vad pro fes so rid. Et saa da pro fes so-
reid, tu leb ot si da neid rah vus va he-
li selt või kas va ta da ise. Meil näi teks 
alus tab sep temb rist üks iraan la ne 
me re teh ni ka pro fes so ri na. Ja et oleks 
pro fes so reid, on va ja dok to ran te, siis 
dok to rik raa di ga ini me si.

Pro fes so rid ei ole merd sõit nud.

On nii ja naa. Maail mas on neid-
ki, kes on merd sõit nud. Näi teks meie 
uus me re teh ni ka pro fes sor on tea ta-
va prak ti li se me ren dus ko ge mu se ga. 
See lä bi tu leks ha ka ta jä rel kas vu kas-
va ta ma, ega muud väl ja pää su ole.

Kas õp pe jõu du de puu dust ei 

ole?

Meil ei ole üks ki õp peai ne jää nud 
and ma ta, sel le pä rast et me ei ole 
õp pe jõu du leid nud. Kus juu res meie 
pu hul on see kee ru li sem, sest eria la-
ai neid ei saa lu ge da mees või nai ne 
„met sast“. Lae va juh ti de või me haa-
ni ku te pu hul peab ole ma kap te ni või 
va nem me haa ni ku dip lom tas kus, et 
eria laai neid lu ge da. Vee tee de Amet 
jäl gib se da vä ga gi ping salt. Sel les 
mõt tes on kee ru li ne ja esi tab pä ris 
pal ju väl ja kut seid: võib mõel da, mis 
pal ka sel li ne ini me ne me rel tee nib ja 
kui kee ru li ne on meil lei da või ma lu-
sed, et ta siia tu leks õpe ta ma. Ta sus-
ta mi se tee ma on omaet te väl ja kut se, 
aga mi da gi õpe ta ma ta ei ole jää nud.

Kui pal ju oli tä na vu lõ pe ta jaid?

Vei di üle 110 ini me se. Üliõ pi la si 
kok ku on 750.

Kui pal ju tu leb sis seas tu jaid?

Kat sed käi vad ja nüüd al ga vad 
vest lu sed. Igal aas tal võ ta me vas-
tu um bes 220-230 õp pu rit. Pii rar vu 
enam ei ole, aga ole me tõst nud vas-
tu võ tu lä ven dit. Pi gem võ ta me vä hem 

ja va li me hoo li ka malt, kui et võ ta me 
kõik sis se ja pal jud lan ge vad väl ja. 
Pöö ra me n-ö kva li tee di le va ra se mast 
olu li selt roh kem tä he le pa nu.

Kust tu leb tä na päe val mo ti vat-

sioon, kui pal mi saab ju ba liht sa-

mi ni nä ha?

Me ole me se da uu ri nud, kust noo-
red saa vad meie koh ta in fot. Üht set 
joont ei saa tõm ma ta, aga vä ga pal-
ju on seo tud sel le ga, et esi teks, kee-
gi pe re kon nast on me re ga seo tud. 
Tei seks, et sõb rad soo vi ta vad: see on 
äge ja mi ne ja tee. Kol mas tee: kõik 
on ju in ter ne tis ja sot siaal mee dias 
kät te saa dav ja meid on sealt lei tud. 
Val dav on ik ka gi kel le gi soo vi tus või 
ees ku ju.

Kui pal ju on väl ja lan ge jaid? 

Pool?

Noh, pool oleks meie unis tus.
Kui te 220 vas tu võ ta te ja 110 

lõ pe tab?

Mit te kõik ei ole nor ma ja ga lõ pe-
ta nud. Üli koo lis mõõ da me lõ pe ta mi-
se tu le mus lik kust no mi naa laeg pluss 
üks aas ta – kas aka dee mi li sel puh-
ku sel või kait se väes. Ja meil on sel-
le no mi naal+1 lõ pe ta jaid kõi gi eria la-
 de kesk mi se na um bes 39%. Kõi ge 
pa rem seis on üli koo lis ma jan dus tea-
dus kon nal, kus oli 60%. Juur de tu le-
vad need, kel ku lub no mi naa la ja-
le li saks 2, 3 või 4 aas tat, aga üli kool 
mõõ dab no mi naa laeg pluss üh te.

See on prob leem, mil le le ei ole kii-
reid la hen du si. En di selt on kesk koo li 
lõ pe ta jaid poo le vä hem kui üli koo li-
des ja kõrg koo li des kok ku esi me sel 
kur su sel koh ti – see näi tab, et kõrg-
ha ri dus re form on lõ pu le vii ma ta. Kui 
on va li da sa du eria la sid, siis on eks-
lik ar va ta, et me ren dus on esi küm nes 
või esi sa jas. Kui tä na päe va noor teeb 
oma va li kuid, mõt leks ta es malt ar va-
ta vas ti IT-le, võib-ol la ars tiks, ju ris-
tiks või ju hiks saa mi se le. Me ree ria lad 
pa ra ku ei ole noor te esi me ne va lik.

Vaa ta ma ta sel le le ole me tõst nud 
sis seas tu mis lä ven dit, vii nud sis se sis-
seas tu mis kat sed – see on val da valt 
vest lus või es see või mo ti vat sioo ni-
ki ri. Kesk koo li lõ pu hin ne peab ole-
ma vä he malt 3,5, mõ nel eria lal 4,0, 
ja vest lu se käi gus püüa me aru saa-
da, kas need ini me sed ta ha vad te ge-
li kult siia õp pi ma tul la, mis on nen-
de mo ti vat sioon, kas nad saa vad aru, 
mis neid ees oo tab. Meil on pä ris pal-

ju ol nud ve ne ema kee le ga üliõ pi la si 
– kas nad saa vad pii sa valt ees ti kee-
lest aru jms. Me va li me hoo li ka malt 
ja see hoo li kas va lik peaks tä hen da-
ma, et neid ku kub vä hem väl ja.

TTÜs se on ala ti ol nud ker gem 

sis se saa da kui seal pü si da: esi me-

se kur su se kõr gem ma te maa ti ka 

se lek tee ris osa väl ja. Kas on va ja 

õpe ta da õp pi ma?

Võib-ol la va rem oli, aga enam mit-
te. Siis ki ta se, mil le ga tul lak se, on kõi-
kuv ja sel le ga tu leb te gel da. Pa ku-
me näi teks ma te maa ti ka le-füü si ka-
le ta san dus kur su seid, et neid n-ö ree 
pea le ai da ta. Ja mis pa ra ta, osal juh-
tu meil on gi va ja õpe ta da õp pi ma. 
Tä na päe val tee vad õp pi mi se liht sa-
maks iga su gu sed teh no loo gi li sed 
toed. Meil on iga ai ne koh ta e-kesk-
kond, kus on üle val kõik ma ter ja-
lid, ai ne ka va, tes tid ja foo rum. Saab 
õp pe jõu ga su hel da ja in fot va he ta da. 
Seal on õp pe vi deod, kir jan dus, mi da 
ka su ta da jms.

Kes tööd ta hab te ha, saab lä bi 

nä ri da küll?

Täp selt.
Aga kui ei ta ha tööd te ha?

Siis see ei ai ta. Ar van, et siin ei ole 
ker ge õp pi da. Teh ni kae ria la del on 
väl ja lan ge vus pä ris suur ja pal ju de-
le käib üle jõu ma te maa ti ka, füü si-
ka, kee mia, sealt eda si in teg raal- ja 
di fe rent siaa lar vu tu sed, teo ree ti li ne 
me haa ni ka – mul le tun dub, et nen-
dest lä bi nä ri mi ne on kõi ge kee ru li-
sem osa. See tõt tu on väl ja lan ge vus 
al gu ses ka suu rem. Õpin gu te lõ pus 
lan geb väl ja mõ ni ük sik.

La se te min na, kätt pi di ei ta lu ta?

Ei ta haks. Me mo ni too ri me pi de-
valt: üld ja alu sai ne te õp pe jõud saa-
da vad prog ram mi juh ti de le tea vet, kui 
kee gi lä heb min gi tes kont roll töö des 
pu na ses se, ei il mu loen gu tes se. In fo 
lii gub, et saak si me sel le noo re en ne 
kät te, kui ta olu kord ju ba täies ti loo tu-
se tu on. Alus ta si me sel le süs tee mi ga 
eel mi sel aas tal, see on sis se töö ta mi-
se faa sis. Aga kui noor tel ei ole en dal 
mo ti vat sioo ni, siis ei ole mi da gi te ha.

Kui das lõ pe ta jad tööd saa vad?

Meil on paa ri-kol me aas ta ta gu ne 
vi list la suu ring ja sealt tu li väl ja, et pä-
ris häs ti saa dak se tööd. 

Pä ris häs ti saa dak se ka eria last 
tööd, nii et aas ta pea le koo li lõ pe ta-
mist oli näi teks um bes 90% lae va juh-
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ti dest leid nud eria la se töö.
Aga 2 kuud pä rast lõ pe ta mist?

Me po le se da uu ri nud, aga hu vi-
tav oleks vaa da ta, mil lal jaa ni päe val 
lõ pe ta nud tööd leia vad. Mul on tun-
ne, et kui võrd meie uu ring nii üt les, 
et aas ta pä rast lõ pe ta mist on ena mus 
eria la sel tööl, siis võib eel da da, et ju 
nad pea le koo li lõp pu ju ba hak ka vad 
leid ma. Pal jud lä he vad töö le oma 
prak ti ka koh ta des se.

Rah vus va he li sed uu rin gud üt le-
vad, et puu du on kva li fit see ri tud 
me re mees test, mit te vas tu pi di. Eks 
see tä hen da ka, et te ge li kult võiks 
ju en da le suh te li selt kii res ti töö ko ha 
lei da. Meie pu hul on see liht sam, et 
õpin gu te käi gus on aas ta me rep rak-
ti kat ja me la se me siit väl ja ini me sed, 
kes pea vad ole ma val mis saa ma hak-
ka ma nii lae va ma si na ruu mis kui ka 
sil las.

Kui das on prak ti ka koh ta de ga?

Kol man dik käib Ees ti fi r ma des ja 
üle jää nud 2/3 ot sib ise en da le ko had. 
Meil on prak ti ka koor di naa tor, kes ai-
tab kor ral da da ja ot sib koh ti. Ma ei 
tea ke da gi, kes po leks suut nud õpin-
gu te ajal oma prak ti kat ära te ha.

Kas 2/3 lä heb vä lis li pu al la, 

võõr kee les ja tund ma tu ju hen da-

mi se ga?

Põ hi mõt te li selt küll. Meil on prak ti-
ka jaoks prak ti ka päe vi kud, mis tu leb 
täi ta, ja prak ti kaa ruan ded. See on pä-
ris häs ti lä bi mõel dud prot sess.

Kes, kui das ja mil le eest teil tea-

dust teeb?

Tea dus töö on kind las ti üks meie 
prio ri tee te ja mi nu siin ol dud viie aas-
ta jook sul ole me vä ga kõ vas ti oma 
tea dus-aren dus te ge vu se mah tu tõst-
nud. Ees märk ei ole liht salt tea dust 
te ha. Meie vi sioon on ol la me ren du-
se kom pe tent si kes kus Ees tis. Mis on 
kom pe tents: ini me sed, nen de tead-
mi sed ja kon tak tid. Ja teist pi di, kui 
ta ha me kõrg ha ri du se ta se mel õpe-
ta da, siis meil on va ja kõr gelt ha ri tud 
kom pe tent sust.

Sel le kom pe tent su se saa mi seks 
pea me en nast aren da ma ja mi nu 
mee lest üks tee on gi lä bi tea dus- ja 
aren dus te ge vu se ol la eri ne va tes kon-
sort siu mi tes, suur tes ja rah vus va he-
lis tes pro jek ti des ning see lä bi tuua 
uut tead mist, aren da da meie ini me si, 
tuua siia uu si ini me si juur de, suu na ta 
noo ri dok to ran tuu ri, kõi ke se da kiht-

ki hilt ehi ta da.
Ole me sel les se pä ris pal ju pa nus-

ta nud. Kui näi teks kolm-ne li aas-
tat ta ga si oli tea dus-aren dus te ge vu-
se maht 7-8% meie ko gu ma hust, siis 
eel mi sel aas tal oli see ju ba 25%. Meil 
oli üle mil jo ni eu ro tea dus-aren dus-
te ge vu se ga seo tud tu lu sid: eri ne vad 
pro jek tid ja aren du sed.

Pro jek tid, mit te pü si ra has tus?

Üli koo list saa me kesk selt ka pü si-
ra has tust, aga se da gi ka su ta me pea-
mi selt pro jek ti de oma fi nant see rin-
guks ehk siis või men da me see lä bi 
tea dus-aren dus te ge vu se mah tu. Ole-
me vii ma sel ajal pal ju pä ris hu vi ta-
vaid as ju tei nud. Näi teks lae van dus-
sek to ri kü ber tur va li su se tee ma on 
vä ga ak tuaal ne, me re naf ta reos tus, 
eri ne vad lo gis ti li sed la hen du sed, eri 
in fo süs tee mi de ühen da mi ne. Võib-
ol la üks hu vi ta va maid as ju, mi da üle 
poo le aas ta on teh tud, on Tal lin ki le 
tar ga au to te ki kont sept sioo ni väl jaa-
ren da mi ne. Sa mu ti Saa re maal ko gu 
väi ke lae vae hi tu se pool: mu del kat se-
te te ge mi ne ja vir tuaalp ro jek tee ri mis-
la bo ri te ehi ta mi ne. Vä ga põ nev!

Kui pal ju on see teh ni kaü li koo-

li kui ter vi ku tea du se ga in teg ree-

ri tud?

Vä ga ti he dalt. Näi teks tar ga au to-
te ki kont sept sioon on pal jus ki prog-
ram mee ri mi ne, sen so rid, an du rid 
jm. Meil ei ole ko gu se da kom pe tent-
sust, see on teh ni kaü li koo li IT-tea-
dus kon nas, aga meil on prak ti li ne, 
no sel li ne jörm me re me he tead mi ne. 
Mu mee lest teh ni kaü li koo li ga lii tu mi-
se üks kõi ge suu re maid plus se on gi 
see, et saa me ko gu üli koo li res surs si 
ka su ta da ja kaa sa ta.

Kui pan na kok ku meie me re me-
he tead mi ne – mis on lae vad, mis 
vöör, mis ah ter, mis on au to tekk – ja 
näi teks IT-ala ne os kus, siis saab vä ga 
äge daid as ju te ha. Näi teks ma jan dus-
tea dus kon na ga on meil üks pro jekt, 
mil les aren da me tar ku la hen du si 
reaa la jas: parv lae va de in fo ku va mi ne 
teis tes in fo süs tee mi des, et ühist rans-
port lii guks sel le jär gi, val gus foo rid 
ühil duk sid, või kui Saa re maa parv lae-
va le sõi ta, oleks in fo: kui pal ju on jää-
nud ae ga, jõuad-ei jõua. Üli koo li sees 
tee me te ge li kult pä ris pal ju koos tööd.

Kui das võrd lek si te koo lie lu õhk-

kon da oma koo lia ja ga?

Kui mi na õp pi sin, ega ma siis näi-

nud, mis juht-
kon na ta se mel 
toi mub või kas 
on min geid lahk-
he li sid või ei ole. Pi-
gem tun ne ta sin, et üks 
õp pe jõud on ühe su gu ne, tei ne on 
teist su gu ne, üks nõuab roh kem, tei-
ne vä hem.

Mi da või kui das ma tä na teen – 
kind las ti juh te on eri ne vaid –, pean 
end kind las ti mees kon na män gi jaks. 
Um bes aas ta ja gu ju ba si sen dan oma 
mees kon na le, et olen ju hi na pi gem 
või mal da ja ja ra jal hoid ja kui ise li pu-
ga ees jooks ja. Pa nus tan pal ju just 
mees kon na le, sest mees kon na na 
tee me roh kem ära.

„Mi nu aka dee mia“ ar tik li sar-

jas hin na tak se se da, et kool on 

omaet te ma jas ja suh te li selt väi-

ke. Ja siis ki on teh ni kaü li kool ka, 

et ol la just kui suu re sel ja ta ga, aga 

vei di eral di.

Ole me pä ris pal ju ja tead li kult 
ku jun da nud oma nä gu ja te gu ja 
rõ hu ta nud meie eri sust ja vä ga hea, 
et ole me omaet te ma jas nii Kop lis 
kui ka Saa re maal. See on pii sa valt 
suur ja sa mas väi ke, et kõik tun ne-
vad üks teist vä he malt nä gu pi di. Nii 
te kib roh kem ko gu kon na tun net ja 
see on mi nu mee lest häs ti olu li ne. 
Meie ma ja on kol mest kül jest pii ra-
tud me re ga, on aja loo li ne me ren du-
se ga seo tud ma ja – meie jaoks vä ga 
õi ge koht.

Mil li ne on me rea ka dee mia koht 

teh ni kaü li koo lis?

Kui me 2014. a üli koo li ga lii tu si-
me, oli me kol ledži staa tu ses. Siis oli 
8 tea dus kon da, küm neid ins ti tuu te-
asu tu si ja 5 kol ledžit. 2017. a toi mus 
ula tus lik st ruk tuu ri re form, ase me le 
tu li ne li tea dus kon da ja me rea ka dee-
mia, mis tä hen dab, et ole me si su li-
selt viies tea dus kond. See on üks kõi-
ge st ra tee gi li se maid ja olu li se maid 
ot su seid mei le.

Kas ole te rek to raa di koos sei-

sus?

De kaa nid kuu lu vad laien da tud 
rek to raa di koos sei su. See tä hen dab 
juh ti mi sot sus te juu res ole mist ja pal-
ju roh kem või ma lu si. Jul gen öel da, 
et me rea ka dee mial ei ole ku na gi nii 
häs ti läi nud kui prae gu. See on suu-
re töö vi li.

3. juu li
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Mad li Vi tis mann

T ä na vu täi tus 25 aas tat lae va-
fir mal Amis co. Lae va dest, 
lae van du se sea dus pa ke-
tist ja si du sä rist rää gib kõik 

need aas tad ju ha tus lii ge ol nud Al lan 

Noor.

Mil lest alus ta si te ja kui das 

me ren dus se sat tu si te?

Olen loo dus tea dus te poo lelt: õp pi-
nud Vil niu se Riik li kus Üli koo lis ja Tar-
tu Üli koo lis hüd ro- ja in se ner geo loo-
giat ja hil jem ehi tus geo loo giat – üks 
vä he seid eria la sid Tar tu Üli koo lis, 
mis an dis in se ne ri dip lo mi. Lõ pe ta sin 
1980-nda te lõ pul ja, töö ta nud mõnd 
ae ga ehi tu suu rin gu te ins ti tuu dis, asu-
sin töö le EKE Töös tus va lit sus se, mis 
hil jem sai ni meks EKE In ter na tio nal. 
Te ge le si me eri ne va te trans por di la-
hen dus te ga EKE süs tee mi tar vis, sealt 
tek kis si de agen di- ja lae van du set te-
võ te te ga. Nii sat tu sin prae gu se le eri-
a la le mit te pä ris ta va list teed pi di.

Kas kel lel gi olid lae vad ja lei dis, 

et meil on se da meest va ja?

Te ge li kult küll. Meil oli koos töö-
part ne riks üks Sak sa et te võ te, kes ot-
sis plaa ni ta vas se agen tuu ri Bal ti rii-
ki des se mees kon da ja olin üks neist. 
Hil jem, kui et te võ te Bal ti tu rult lah-
kus, ost si me sel le äri väl ja. See oli lae-
vaa gen tuur, mis te ge les eks pe dee ri-
mi se ja lae va de agen tee ri mi se ga.

Esi me sed lae vad li san du sid ren-
dia lus te na 1990. aas ta te tei sel poo-
lel. Sa jan di lõ pul oli Ve ne maal vä ga 
kee ru li ne ma jan du so lu kord. Neil oli 
ma jan du ses täius lik torm: võ lak riis, 
ra ha väär tu se kuk ku mi ne ja ül di-
ne eba sel gus tu le vi ku suh tes. Meie 
jaoks lõp pe sid se ni sed koos töö vor-
mid Ve ne lae vao ma ni ke ga ja nen de 
jõ gi-me ri-tüü pi lae va de ga. Siis oli me-
gi olu kor ras: kas pa ku me oma klien-
ti de le oma ton naaži või üri ta me se da 
kus kilt sis se os ta. Ala tes 2000. aas tast 
ole me se da vaik selt kas va ta nud.

Mi tu lae va teil on?

Meie kom merts juh ti mi sel on 
ka hek sa lae va. Need on kõik väl-
ja ren di tud kas ühe kord se te pra hi le-
pin gu te ga või pi ke maks ajaks. Meie 

kon tei ne ri lae vad on ajap ra hin gus ja 
puist las ti lae vad töö ta vad pi kaa ja lis te 
koos töö le pin gu te alu sel ning on meie 
ope ree ri da.

Kas ope ree ri te ka teis te lae va-

o ma ni ke lae vu?

Prae gu mit te, aga ole me se da tei-
nud küll. Põ hi mõt te li selt Amis co ope-
ree rib ki teis te lae vao ma ni ke lae vu – 
lae vao ma ni kud on igaüks eral di et te-
võt tes.

Kaust vä lis maa ad vo kaa di saht-

lis?

Ei üt leks nii. Kui on va ja pa be ri-
test sõr me ga jär ge aja da, siis see ei 
ole enam mi da gi nii vä ga kaust. Aga 
jah, Amis co on kom merts mä nedžer, 
meie si du set te võ te hoiab lae va de teh-
ni list ja me hi tus poolt ning lae vad on 
ma na ge ment le pin gu te alu sel Amis-
cos.

Va rem olid teie lae vad St Vin cen-

ti ja Gre na dii ni de, nüüd on Por tu-

ga li li pu all. Miks?

Ül di ne õhk kond ei soo si nud enam 
saa re rii gi lip pe ja meie äri te ge vu ses 
on pa rem ol la Eu roo pa Lii du rii gi li pu 
all. Ot si si me pa ri mat va rian ti, ole me 
ol nud ka Küp ro se li pu all.

Kas me re me hed pal ka te ise?

Nii ja naa, ole me ka su ta nud eri ne-
vaid la hen du si mees kon da de pal ka-

mi seks, ka me hi tu set te võ te te tee nu-
seid. Prae gu te ge leb sel le ga pea mi-
selt meie tü ta ret te võ te Ma dei ral.

Kas Ma dei ralt tu le vad kau ged 

me re me hed?

Me re me hed lae va del on ena mas ti 
Eu roo pa Lii dust ja ka Eu roo past väl-
jas pool ELi. Pä ris pal ju me re me hi on 
Bal ti rii ki dest, eest la si on nen de hul-
gas siis ki vä he, ehk al la 10%. Üs na 
pal ju on ve ne rah vu sest ini me si.

Mis on teie lae va de töö keel?

Töö keel on ing li se keel. Küll aga 
nen des lae va des, kus rea koos sei su 
ing li se kee le ta se po le pii sav, tõl gi tak-
se va ja lik ka ve ne keel de. Aga üld ju-
hul on ing li se keel, tä na päe va se ga-
mees kon da de ga pa ra ku nii on.

Kui pal ju teil töö ta jaid on?

Amis cos on al la ka he küm ne ini-
me se. Lae va del ei ole Amis co töö ta-
jad, me re me hi on meie kom merts-
juh ti mi sel lae va des kok ku 150-200, 
nad töö ta vad lae vao ma ni ke juu res 
lä bi me hi tu set te võ te te.

Kui pal jud neist on al gu sest 

pea le?

Amis cos ne li, üks neist pen sio nil. 
Me re me hed nii kaua ei ole ol nud, aga 
koos töö mõ ne kap te ni ga on ol nud 
küm me kond aas tat.

Kas teie lae vad Ees ti sa da mais 

Seaduspakett liigub õiges 

Allan Noor.
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käi vad?

Käi vad küll. Virt su sa da mas ole-
me aas taid laa di nud Nord kal ki do lo-
ki vi ja vii nud Ros toc ki. Kül lap pal jud 
on Saa re maa le sõi tes pu nast lae va 
näi nud. Se da küll ei ole, et kui ope-
raa tor on Ees tis, siis ka laev peaks 
Ees ti sa da mas käi ma, kui gi kind las-
ti nen de si de me te kau du käib roh-
kem. Põ hi li selt sõi da vad Lää ne me rel 
ja Põh ja me rel, aga ku ni Va he me re ja 
Põh ja-Aaf ri ka ni on ka veel meie ala. 
Üle oo kea ni ei ki pu.

Amis co on Kau ban dus-Töös tus-

ko ja ja BIM CO lii ge. Te ole te veel 

ka Me ren dus nõu ko ja lii ge ja oli te 

esi mees.

Jah, olin Me ren dus nõu ko ja pre-
si dent mõ ni aas ta ta ga si, en ne Tar-
mo Kõut si. Oli just see aeg, kui toi-
mus esi me ne ring et te val mis tu seks 
me ren dus sea dus te pa ke ti koos ta mi-
sel. Mi nis ter Ju han Part si eest võt tel 
loo di töög rupp, mil les me Me ren dus-
nõu ko ja ga osa le si me.

Oli ka su?

Jah, ar van, et oli. Töög rupp, mis 
too kord se ma jan dus mi nist ri eest võt-
tel teh ti, kat tus pal jus ki me ren du se 
aren gu ka va koos ta ja te ga. Koos olid 
vä ga gi as ja li kud ini me sed Ma jan dus-
ja Kom mu ni kat sioo ni mi nis tee riu mist 
ja sa ma ini mes te grupp jät kas pä rast 
me ren du se kon ku rent si või me eden-
da mi se aru te lu. 

Oli hea, et lae van dus sek to rist tu li 
ini me si tol lal sel le aru te lu juur de, 
kuid vei di häi ris, et vii ma ses eta pis oli 
et te pa ne ku te sea du seks vor mis ta mi-
sel puh talt rii gia me ti te töög rupp.

Ae ga on aru te lud võt nud mui du gi 
ko hu ta valt pal ju, et va ja lik tead mi ne 
ja va ja li ku tead vus ta mi ne rii gi ta san-
di le viia. Vee tee de Ame tis on nüüd 
ak tiiv sed ini me sed ja neil on plaa nid 
Ees ti kui me re- ja li pu rii gi eden da mi-
seks. Ka jul gust ot sus ta da ja mõel da 
väl jas pool har ju nud ja mu ga vat kesk-
kon da on rii gi pool vii ma sel ajal roh-
kem ol nud. Näis, kui das see reaal-
ses elus re gu lat sioo ni de na la he neb. 
Na gu „Ke va des“ öel dak se: vaa ta me 
õun te pealt.

Õu nad on vist ha pu või tu?

Ko gu te maa ti ka, mil le ga kon ku-

rent si või me töög rupp on te gel nud, ja 
sea dus te pa kett, mis on kok ku pan-
dud, lii gub õi ges suu nas. Olen ko gu 
aeg ol nud se da meelt, et sel le raa mis-
ti ku kok ku pa ne mi sel ei peaks võib-
ol la üri ta ma ja ilm selt ei saa gi lei da 
min git sa jap rot sen di list kon sen sust 
või vii mast lih vi iga le prob lee mi le.

Peak si me mi ne ma eda si nen de 
kok ku le pe te ula tu ses, mis ole mas 
on, et mit te pöö ra ta saa vu ta tut jäl le 
ta ga si. Iga samm eda si – se da saab 
pa ran da da, aja ko has ta da ja ka käi gu 
pealt ko hen da da. Eks elus pea gi te ge-
ma mit meid as ju käi gu pealt ja mi nu 
arust on va le mõel da, et me saa me 
plaa ni tud lae van dus pa ke ti n-ö pä ris 
val mis.

See oleks hea, aga tun dub, et 
reaal su ses tu leb re gu lat sioo ni pi de-
valt ko hen da da ja pa re maks te ha. Ma 
ei näe põh just pi dur da da osa tu ruo sa -
lis te eri hu vi de või vas tu sei su pä rast 
ko gu prot ses si. Olen aru saa nud, et 
kü si mu sed on ülal ame tiü hin gu tel. 
Need jää vad ala ti, sel le vas tu ei ole-
gi mi da gi te ha, aga sel le pä rast ei saa 
prot ses si seis ma pan na. Mi nu aru-
saa mist pi di on Ees ti me re me hed ära 
tee ni nud oma ame tit esin da valt ühin-
gult toe tu se plaa ni ta va te muu tus te 
el lu vii mi seks.

Ka su on sel lest ki, et vä he malt 

rää gi tak se, va rem ise gi ei rää gi-

tud.

Mi nu pil gu lä bi on nii, et kui tä he le-
pa nu sel le le sek to ri le ei tu le, siis see 
know-how ja kaas nev äri, mis käib 
lae van du se ga koos, lah kub vaik selt, 
samm-sam mult. Ol gem au sad, on 
suur õnn, et meil on paar üs na tub lit 
ja et te võt lik ku lae vao ma nik ku – ma 
ei rää gi üks nes Tal lin kist –, aga ega 
neid lii ga pal ju ka ei ole. On suur kah-
ju, kui ära lä heb ko gu tead mi ne, kui-
das ma jan da mi ne üm ber lae va de toi-
mub.

Pal ju rää gi tak se: too me lae vad li pu 
al la! Jah, see on kau nis ja ku jund lik 
pilt, aga Ees ti li pu all peak sid ole ma 
hoo pis olu li se ma na lae va de ka su ta-
ta vad tee nu sed. See, mi da nad tar bi-
vad, nen de ju rii di li ne, teh ni li ne, per-
so na li- jm va ja dus te tee nin da mi ne. 
Mi nu arust see osa on lae van du ses 

vaik selt vii mas te aas ta te jook sul Ees-
tist väl ja läi nud või mi ne mas. Lae vad 
li pu all on üks nes üks olu li ne osa lae-
van dus kesk kon nast sel le osa aren gu 
saa vu ta mi seks.

Te näe te oma fi r ma siir deid 

ümb rit se va tes se ma jan dus ha ru-

des se. Kas üks me re mees loob kal-

dal mi tu töö koh ta?

Se da ik ka ar mas ta tak se öel da, kui 
pal ju töö koh ti üks me re mees või näi-
teks ta lu pi da ja loob. Või me ka öel da, 
et üks töö koht kal dal loob küm me 
me re me he töö koh ta. Õi gem oleks 
vaa da ta se da pi di, et ühe me ren dus-
töö ko ha ga kal dal või vad kaas ne da ka 
töö ko had me rel. Ega küm me me re-
meest veel Ees tis se töö koh ta ei loo.

Os ta me lae vu ma jan da des tões ti 
vä ga pal ju tee nu seid sis se: müü me 
oma lae va de tee nust ja os ta me sis se 
lae va de le tee nu seid. Te kib suht lus-
võrk, mil les se kuu lu vad re mon di töö-
ko jad, eri ne vad tar ni jad, sa da mad, 
koo lid, mis iga nes sel le tee ma kül ge 
käib. Laev peab sel le kõik oma pra hi-
ra hast ära ma jan da ma.

Toit lus ta mi ne, pe su pe se mi ne ja 

kõik või ma li kud as jad?

Just ni melt. Olu li ne on aru saa da 
– lae vao ma ni kud tsent ra li see ri vad 
ko gu maail mas kõi gi sel lis te tee nus te 
sis seos tu, mi da või me ni me ta da lae-
van du se si du sa laks. Üri ta vad suu re-
maid mah te kok ku saa da, et saaks 
os ta või ma li kult väi ke se ühi ku hin na-
ga, ala tes pii mast ja lõ pe ta des pan ka-
de ga. Ees ti mii nus on, et me ei ole nii 
suu red.

Kui lae vao ma ni ku kal daük sus ei 
ole Ees tis, siis tal on tun du valt liht-
sam ja tur va li sem os ta näi teks pe su-
pulb rit või lae va kü tust hoo pis ki en da-
le tun tud ja usal da tud ko du lä he da se 
va hen da ja kau du. 

Kui meil on Ees ti lipp, aga tead mi-
ne lae va de ma jan da mi sest on väl jas-
pool Ees tit, siis see võib tä hen da da, et 

suunas

Amisco maja Tallinnas Tõnismäe täna-
val. Foto: Madli Vitismann
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Ees ti me re mees Ees ti li pu all te ki tab 
need töö ko had hoo pis kus kil mu jal. 
Need as jad käi vad kä si käes.

Kas se ni sed sam mud on eba pii-

sa vad?

Ku hu me lii gu me sea du sand lu se-
ga, sel le koh ta ta hak sin öel da, et va lit-
sus on pä ris jul gelt neid sam me tei-
nud. Ei peaks mõt le ma, kas nüüd sai 
täies ti õie ti. Noh, ar va ta vas ti ei saa. Ja 
ar va ta vas ti neid lae vu ik ka gi esi me-
se hoo ga siia kolm sa da ei tu le, na gu 
plaa nis oli. Aga sel le pä rast ei peaks 
mu ret se ma, see võ tab ki ae ga. Ei ole 
või ma lik, et com mu ni ty või kes meil 
sel les on, ko he aru saab, et ko he kõik 
on õie ti. Se da ideed tu leb na tu ke 
müüa. Ja peab kan na tust ole ma, et 
viia see lõ puks ini mes te ni.

Iga kord, kui tu leb ju tuks Ees ti lipp: 
me tee me tei le Ees ti li pu ja kui pal-
ju me sel le eest ra ha saa me. Ega lae-
vao ma ni kul ole se da ra ha võt ta sel-
leks, et ko du lip pu saa da või kas ta 
peaks ki. 

Lae vao ma nik ot sib õi get kon ku-
rent si po sit sioo ni en da le ja kui see on 
või ma lik luua, al les siis nad tu le vad. 
Ja kui need de tai lid ka las ku vad koh-
ta des se. Ega meie gi tea, ise gi kui too-
me Ees ti li pu al la mõ ne lae va, kui das 
hak kab siis väl ja nä ge ma näi teks töö-
kor ral dus.

Meie me re me hed on lae vao ma ni-
ke juu res ühe kord se te töö le pin gu te-
ga, kas see on Ees ti sea du sand lu ses 
akt sep tee ri tav? Mis juh tub siis, kui on 
mi tu jär jes ti kust le pin gut? Mis saab 
isa puh kus test ja kõi gist mais maal 
ta va lis test sot siaal se test ga ran tii dest, 
kui ta on oma lae va ga Va he me res? 
Mis ma siis sel le lae va ga pih ta hak-
kan, kui ta sealt ma ha as tub ja lä heb 
puh ku se le? Need kü si mu sed ta ha vad 
set ti mist. Ise gi väi ke sed as jad: kui das 
Mak su- ja Tol lia met me re me hi re gist-
ree rib, kas see on liht ne ja aru saa dav 
või pea me sel leks eral di ini me se töö-
le võt ma? Ega me pä ris täp selt veel 
tea.

Mi nu arust me re mees te tu lu mak-
su puu du tav oli sea du sand ja tel õi ge 
ot sus – tu leb ki an da sel geid sig naa-
le rii gi poolt ja siis saab eda si lii ku-
da. Sot siaal mak su puu du tav on se ni 
veel ko nar lik la hen dus, kuid ini mes te 
ot sus ta tud as ju saa vad ju ot sus ta jad 
pa ran da da.

15. juu li

Jar mo Kõs ter

M e re ha ri du sel on olu li ne 
osa meie ühis kon nas, sest
po le mõel dav, et lae va del, 

mis sõi da vad maail ma me re del, 
puu duks kva li fi t see ri tud töö jõud. 
Me re ha ri dust on maail mas õpe ta-
tud ju ba aas ta tu han deid eri vii si-
del ja mee to di te ga.

Õp pe ka va läh tub STCW-st
7. juu lil 1978 võe ti vas tu „Me re-

mees te väl jaõp pe, dip lo mee ri mi-
se ja va hi tee nis tu se alus te rah-
vus va he li ne kon vent sioon, 1978“ 
(STCW), mil le ga on keh tes ta tud 
mii ni mum nõu ded me re ha ri du se-
le. 

Kon vent sioo nis on loet le tud 
mii ni mum pä de vu sed, mis lae va-
juh ti del tu leb saa vu ta da, et saa da 
me re sõi du dip lom. Pä de vu se saa-
vu ta mi ne on me reõp pea su tus te 
en di te ha, näi teks, kui das õp pe ka-
va üles ehi ta da ja õp pep rot ses se 
luua. Õp pe ka va koos ta mi sel tu leb 
läh tu da eri kri tee riu mi test.

Mu ma gist ri töö tee ma „Me reõp-
pea su tu se lae va juh ti mi se eria-
la lõ puek sa mi väl ja töö ta mi-
ne Ees ti Me rea ka dee mia näi tel“ 
ak tuaal sus tu le nes as jao lust, et eri 
me reõp pea su tus tel on eri ne vad 
õp pe ka va de üle se hi tu sed. 

Eri ne vu sed ka jas tu vad mit me ti: 
õpe ta ta va te se mest ri te ar vu, õp pe-
ka va de üle se hi tu se, ai ne ka va de 
üle se hi tu se ning sa mu ti me re sõi-
dup rak ti ka te toi mu mi se aja poo-
lest. 

Eu roo pa me reõp pea su tus te 
ko du le he kül ge delt lei ta vaid ai ne-
ka va sid võr rel des oli nä ha, et ai ne-
te ma hud on eri ne vad, va riee ru-
des ühest ku ni 15 ai ne punk ti ni. 
Kui Ees ti Me rea ka dee mia lae va-
juh ti mi se õp pe ka va kes tus on ne li 
aas tat, mil le le li san dub üks aas ta 
ko hus tus lik ku me re sõi dup rak ti-
kat, siis näi teks Hor vaa tias on ise-
gi si se riik li kult õp pe ka vad eri kes-
tu se ga.

Lae va juh ti mi se õp pe ka va alus-
do ku ment on STCW kon vent-

sioon. Õp pe ka va koos ta mi sel tu leb 
täi ta kõik kon vent sioo nist tu le ne-
vad mii ni mum nõu ded. Saa vu ta ta va-
te pä de vus te loe te lu peab ole ma eri-
ne va tes ai ne ka va des. Nõu ded me re-
ha ri du se le on sea tud veel si se riik li ke 
õi gu sak ti de ga. 

Õp pe ka va vas ta vust rah vus va he-
lis te le ja si se riik li ke le nõue te le kont-
rol lib Vee tee de Amet ning kin ni tab 
õp pe ka va.

Üli koo li pool sed nõu ded on kir jas 
õp pe ka va sta tuu dis. Õp pe ka va sta-
tuu di ga sä tes ta tak se Tal lin na Teh ni-
kaü li koo li ta se meõp pe õp pe ka va-
de üle se hi tu se, koos ta mi se, ava mi-
se, hin da mi se, muut mi se ning sul ge-
mi se tin gi mu sed ja kord. Õp pe ka va 
koos neb õp peai ne test ja eri ne va test 
kur sus test. 

Õp peai ne te ees mär gid, õpi väl jun-
did ning -si su lü hi kir jel dus on kir jel-
da tud vas ta va te õp peai ne te ai ne ka-
va des, kus on li saks eral di esi ta tud ka 
õpi tu le mus te hin da misk ri tee riu mid.

Mit me ke si ne Eu roo pa
Olen va rem iga päe va töös tut vu-

nud mit me te Eu roo pa me reõp pea su-
tus te lae va juh ti mi se eria la lõ puek sa-
mi te mah tu de ja lä bi vii mi se me too di-
ka ga ning jõud nud jä rel du se le, et ühe 
eria la lõ pe ta mi sel eri me reõp pea su-
tus tes peaks ole ma üht ne lõ puek sa-
mi üle se hi tus. Eu roo pa Me re sõi du-
o hu tu se Ame ti (EM SA) and meil on 
Eu roo pas üle 60 eri ta se mel lae va ju-
hi väl jaõ pet pak ku va me reõp pea su-
tu se. Mit mes neist on aga lõ puek sa-
mi ase mel hoo pis lõ pu töö kir ju ta mi-
ne, mi da ma ei pea õi geks, sest see ei 

Eu roo pa me reõp pe-
a su tus te ko du le he -
kül ge delt lei ta vaid 

ai ne ka va sid 
võr rel des oli nä ha, et 

ai ne te ma hud on 
eri ne vad, va riee ru des 

ühest ku ni 
15 ai ne punk ti ni.

Lae va juh ti mi se e
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pee gel da aas ta te jook sul õpi tud eri-
ne vaid pä de vu si ning kes ken dub ai-
nult ühe le kind la le tee ma le. 

Sa mu ti on me reõp pea su tu si, kus 
po le ei lõ puek sa mit ega lõ pu tööd 
ning ko gu õp pe ka va on täi de tud, kui 
kõik ai ned on lä bi tud po si tiiv se tu le-
mu se ga.

Su hel des kol lee gi de ga Soo me, 
Taa ni, Poo la, Lä ti, Sak sa maa ja His-
paa nia me reõp pea su tus test, sain 
oma mõt te le mit meid toe ta jaid, kes 
olek sid val mis ka seal se tes se koo li-
des se vas ta va lõ puek sa mi sis se vii-
ma, kui ko ha lik õp pea su tus sel le 
heaks kii dab. Ees ti Me rea ka dee mia 
lae va juh ti mi se eria la õp pe ka va des 
on kolm või ne li lõ puek sa mit, sõl tu-
valt õp pi ma asu mi se aas tast. 

Üliõ pi la sed, kes asu sid õp pi ma 
hil je malt 2016. aas tal, pea vad soo ri-
ta ma ne li lõ puek sa mit, kuid ala tes 
2017. aas tast sis seas tu nuil on õp pe ka-
vas kolm eral di lõ puek sa mit, mis on 
koon da tud üh te ai ne ka vas se.

Pro jek ti de toel
Töö koos ta mi se ajal on ol nud pro-

jek te, mil les se on part ne ri te na kaa-
sa tud Eu roo pa me reõp pea su tu si, 
näi teks pro jekt „Fu tu re Proof Skills

 for the Ma ri ti me Ship ping Sec tor“ 
(edas pi di Skill Sea). Ka meie me re-
a ka dee mia on part ner pro jek tis Skill-
Sea. 

Pro jekt kes ken dub me reõp pe-
a su tus te õp pe ka va de üht lus tu mi se le 
ning plaa nis on väl ja töö ta da üht sed 
ai ne ka vad, et suu ren da da üliõ pi las-
te ja õp pe jõu du de mo biil sust Eu roo-
pa me reõp pea su tus te va hel. Ar van, 
et üheks olu li seks tu le mu seks võik sid 
ol la üht lus ta tud lõ puek sa mid.

Tei ne olu li ne pro jek ti on CO MET 
(„In ter na tio nal ly Com pe ti ti ve Ma ri ti-

me Edu ca tion for Mo dern Sea going 

and High Qua li ty Port Ser vi ces“), mis 
kes ken dub Eu roo pa si mu laa to ri kes-
kus te ühen da mi se le. 

Ma gist ri töö koos ta mi se ajaks oli 
süs tee mi ga EMSN (Eu ro pean Ma ri-

ti me Si mu la tor Net work) ühen da tud 
16 si mu laa to ri kes kust 9 Eu roo pa rii-
gist. Siia ni on me rea ka dee mia osa le-
nud ühes üleeu roo pa li ses har ju tu ses 

vaat le ja na.

Va ja dus tu li iga päe va tööst
Me rea ka dee mia lae va juh ti mi se 

eria la vi list la se ning 3000-se ja suu-
re ma ko gu ma hu ta vu se ga lae va kap-
te ni na läh tu sin oma isik li kest ko ge-
mus test ning vest lus test te gev me re-
mees te ga, lae va fi r ma de esin da ja te ja 
kol lee gi de ga. 

Nii oli mul soov väl ja töö ta da üks 
komp lekt ne lõ puek sam, mil le jär-
gi saaks hin na ta mit meid oman da-
tud pä de vu si. See tõt tu on mu ma gist-
ri tööl me rea ka dee mia le prak ti li ne 
väär tus – sel le raa mes on väl ja töö ta-
tud lõ puek sam aka dee mia lae va juh-
ti mi se õp pe ka va üliõ pi las te le.

Keh ti vas lae va juh ti mi se õp pe ka-
vas on kolm ek sa mit koon da tud üh te 
ai ne ka vas se. Sel le tin gis 2016/2017. õa 
lä bi vii dud õp pe ka va de re form, mil le 
jär gi pi di õp pe ka va koos ne ma 6-ai ne-
punk ti lis test õp peai ne test, erand kor-
ras võis ol la 3, 9 või 12 ai ne punk ti. 
Nii min di gi liht sa ma vas tu pa nu teed 
ning kolm ek sa mit koon da ti üh te 
ai ne ka vas se.

Kü si mus ti kud ja in terv juud
Ma gist ri töö ees mär giks oli väl-

ja töö ta da lõ puek sa mi ai ne ka va 
koos hin da misk ri tee riu mi te ga Ees ti 
Me rea ka dee mia lae va juh ti mi se eri-
a la õp pe ka va le. 

Sel leks, et ees mär gi ni jõu da, te gin 
on li ne-kü sit lu se Eu roo pa me reõp pe-
a su tus tes ning in terv juud te gev me re-
mees te ga (kap te ni te ja va nem tüü ri-
mees te ga). Ka he le meel de tu le tu se le 
vaa ta ma ta vas tas kü si mus ti ku le vaid 
8 me reõp pea su tust kuuest rii gist. 

Kü si mus tik ja in terv juud si sal da sid 
küm met kü si must.

Üks kü si mu si Eu roo pa me reõp-
pea su tus te le ja te gev me re mees te le 
oli pä de vus te ni me ta mi ne, mis olek-
sid olu li sed lõ puek sa mi koos ta mi sel. 
Enim va ja li ke na ni me ta ti na vi gat sioo-
ni ja püs tu vust; kõik in terv juee ri ta vad 
ni me ta sid olu li seks pä de vu seks ing li-
se keelt, mi da ei mai ni tud aga kor da-
gi kü si mus ti ku le vas ta tes.

Ma gist ri töö tu le mu se na väl ja töö-
ta tud lõ puek sam tu le neb ana lüü si tud 
in terv juu de ja kü si mus ti ke ana lüü-
sist. Ek sa mi iga eta pi koh ta on eral di 
hin da misk ri tee riu mid.

Nel jao sa li ne ek sam
Väl ja töö ta tud lõ puek sam koos neb 

nel jast eta pist, si sal dab seit set hin na-
ta vat pä de vust ja kes tab ne li täis tun di. 
Ek sa mit saab soo ri ta da üheaeg selt 
ne li üliõ pi last. Iga pä de vu se hin da mi-
seks on eral di hin da misk ri tee riu mid. 
Sa mu ti täien da sin õpi väl jun di te loe-
te lu ja koos ta sin ek sa mi ko mis jo ni le 
hin da mis le he.

Tu le ne valt ma gist ri töös lä bi vii dud 
ana lüü sist ja väl ja töö ta tud lõ puek-
sa mist teen sü gi sel me rea ka dee-
mia le et te pa ne ku võt ta väl ja töö ta-
tud lõ puek sam ka su tu se le ala tes 
2020/2021. õp peaas tast. Sa mu ti teen 
edas pi di et te pa ne ku töö ta da väl ja 
sa ma laad ne lõ puek sam lae va jõu-
sead me te eria la üliõ pi las te le.

ria la lõ puek sa mist

Lõ puek sa mil hin na ta vad 
pä de vu sed:
 ast ro noo mia (kes tus 90 mi nu-

 tit) – 20% lõpp hin dest;
 lae va püs tu vus (45 mi nu tit) –

20% lõpp hin dest;
 rei si plaa ni mi ne (sa da ma te ja 

sõi du piir kon na in fo ot si mi ne, 
pa ber- ja elekt ron kaar dil rei si 
et te val mis ta mi ne; 45 mi nu tit) – 
10% lõpp hin dest;

 sõit sil la si mu laa to ril – (kur sil
pü si mi ne (asu ko ha mää ra mi ne 
eri ne va te mee to di te ga), COL-
REG (TEAS prog ram mi abil), 
ing li se keel, raa dio -
si de; 60 mi nu tit) – 50% lõpp hin-
dest.

Enim va ja li ke na 
ni me ta ti na vi gat sioo ni 

ja püs tu vust; 
kõik in terv juee ri ta vad 

ni me ta sid 
olu li seks pä de vu seks 

ing li se keelt.
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Mad li Vi tis mann

V i king Li ne tä his tas 17. juu nil 
25 aas ta täi tu mist Tal lin na-
Hel sin gi lii ni liik lu se al gu-
sest. 17. juu nist 1994 sõi tis 

kolm kor da päe vas Hel sin gis se kiir-
ka ta ma raan ja järg mi sel su vel ko gu ni 
ka ta ma raan parv laev. Lä he malt rää-
gi vad 13 aas tat Vi king Li ne Ees tit juh-
ti nud In no Bo ro den ko ja oma esi-
me sel töö ko hal nüüd ki jät kav Triin 

Pa ju puu.

Me re hai ge na unis tus te tööl
Kui das fi r ma alus tas? Tea tas, et 

ta hab Tal lin na sõi ta, ja ot sis siit 

per so na li?

Triin Pa ju puu: Mul on sel lest 
hu vi tav mä les tus. Õp pi sin tol lal Tal-
lin na Üli koo lis ja mu sõb ran na kuu-
lis raa diost rek laa mi, kus ot si ti lae va-
le st juuar des se, kuid fi r ma ni me ei 
öel dud. Ku na see oli too na mu unis-
tus te töö, ot sus ta si me kan di dee ri da. 
Tööin terv juu oli meil sa mal päe val 
la di na kee le ek sa mi ga. Mõt le si me, 
kas min na ek sa mi le, aga ar va si me, 
et sel le saa me jä re le te ha.

Nii siis läk si me Pi ri ta le BGI maj-
ja tööin terv juu le ja sealt look les jär-
je kord väl ja, nii pal ju oli töö le soo vi-
jaid. Li saks sel gus, et veel tu leb kaks 
voo ru. Al les lõ pus sel gus, et ot si tak se 
töö ta jaid Vi king Li ne’i uue le ka ta ma-
raa ni le.

Kas kü si ti soo me kee le os kust?

Ko ha peal pi di täit ma üp ris põh-
ja li ku an kee di, vest lus oli osa li selt 
soo me kee les. Ma olin nor ra keelt 
õp pi nud, sain aru ka root si kee lest. 
Pea le vii mast in terv juud lu ba ti mul-
le tu le mu sest tea da an da õh tul kel la 
kuueks. Oo ta sin ja oo ta sin ko dus kõ-
net – olid ju siis ai nult laua te le fo nid. 
Lõ puks tu li saa tus lik kõ ne kell küm-
me õh tul.

Kõi ge pealt saa de ti meid koo li tu se-
le Hel sin gis se. Eu ro hos te li toa ak nast 
paist sid sa da mas Vi king Li ne’i pu na-
sed lae vad. Mõt le si me: “Kui õn ne li-
kud on need ini me sed, kes seal töö-
ta vad!” Töö ta sin aas ta ka ta ma raa-
nil ja olin tih ti me re hai ge. Ei osa nud 
se da oo da ta, sest pol nud va rem tor-

mi ga me re le sat tu nud.
Kiir laev ju tor mi ga ei sõi da?

Sõi tis küll! Tei sed kiir lae vad ei sõit-
nud, aga meie oma läks ik ka väl-
ja. Tor mi ga kes tab me re sõit ka pal ju 
kauem. See pä rast pa lu sin end järg-
mi sel aas tal ter mi na li check-ini üle 
viia.

Kui ka ta ma raa ni hooaeg sü gi sel 
lä bi sai, vä he nes ka töö koor mus ter-
mi na lis, kuid Vi king Li ne soo vis oma 
töö ta jaid hoi da. Too na pea tu sid Muu-
ga sa da mas ”Cin de rel la”, ”Ma riel la” 
ja ”Isa bel la”, bus sid sõi du ta sid rei si-
jad paa riks tun niks Ka da ka tu ru le. 
Siis lei ti, et liht sam oleks, kui rei si jad 
võik sid kõik va ja mi ne va os ta siit sa-
mast lae vast. Et krui si del oli au to tekk 
tü hi, teh ti gi sin na pu nai nen to ri. Seal 
müü di Ees ti toi duai neid, rah vus lik ku 
kä si tööd, kris tal li ja su ve nii re. Oli me 
seal kolm tun di päe vas müü ja te abi-
li sed, nä dal tööl, nä dal va ba. Mul le 
so bis see üliõ pi la se na suu re pä ra selt!

Pu nai sen to ri al gu ses pi di me 
nä da la ela ma ”Cin de rel lal”, mei le 
öel di: ”Pea te tund ma õp pi ma koh-
ta, kus töö ta te.” Mul oli sa mal ajal üli-
koo lis pal ju kont roll töid, kuid üt le sin: 
”Po le prob lee mi!” See oli meel de jääv 
ko ge mus koos kol lee gi Kris tii na ga, 
kes sa mu ti tä na se ni tööl.

Suu rel lae val te me re hai geks ei 

jää nud?

Ei. Ela si me nä dal ae ga lae vas ja 
te gi me kolm tun di õh tul tööd. Vä ga 
mee leo lu kas. Siis lõ pe ta ti rei si ja-
te bus si sõit Ka da ka tu ru le ja rei si jad 
olid ki me ain sad klien did. Rei si jaid 
oli häs ti pal ju, sest ”Cin de rel lal” teh-
ti te le saa teid.

Aga Vi king Li ne pi das Tal lin na-

rei si de ga ka va het.

Oo ta si me vä ga, et Vi king Li ne 
tu leks Tal lin na-Hel sin gi lii ni le, ja siis 
tu li ”Ro sel la”. Va he peal hoi ti sa da-
mas kas sat siis ki lah ti, see oli bro nee-
ri mis kes kus.

Ki ri ju hi le
In no Bo ro den ko: ”Ro sel la” oli 

ko he al gu sest pea le suht po pu laar ne, 
sest väl jus ain sa na Tal lin nast va ra-
hom mi kul. Roots la sed ja soom la sed 
käi vad krui si del, meil Ees tis sel list tra-

dit sioo ni veel ei ole. Siit käiak se Soo-
mes, mit te me rel ae ga veet mas. Pi-
gem rei si tak se siht koh ta. ”Ro sel la” on 
kihv tiks lae vaks teh tud, seal on pal ju 
uuen du si ja lae val on oma fännk lu bi. 
Sa ma su gu ne fännk lu bi on ”Ec ke röl” 
Ec ke rö-Griss le ham ni lii nil ja need 
lae vad on vä ga po pu laar sed: ah ve na-
maa la sed ja roots la sed sõi da vad eda-
si-ta ga si.

Mi da te gi te sel ajal, kui Vi king 

Li ne Ees tis se tu li?

Olin pii ri val ves. Pä rast Tal lin na 
Me re koo li lõ pe ta mist töö ta sin paar 
aas tat Ees ti Me re lae van du ses tüü ri-
me he na. Siis tu li sõ ja väe kut se ja läk-
sin pii ri val ves se ning jäin gi sin na. 
Olen töö ta nud ka ühes lo gis ti ka fi r-
mas, Uno Lau ri juu res CM Mis ja viis 
aas tat Saa re maa Lae va kom pa niis.

Uut töö koh ta ot si des saat sin kir ja 
nii Lin da lii ni, Nor dic Jet Li ne’i, Ec ke-
rö Li ne’i, ja ku na ma olin lu ge nud Vi-
king Li ne’i ju hi Jan Han se se in terv-
juud, siis ka ot se tal le. Sain ühe ei ta va 
vas tu se, tei sed ei tei nud väl ja gi, ja siis 
läks li gi aas ta, ku ni Vi king Li ne vas-
tas. Nii et aas ta ku lus mu kir jast töö-
le pin gu ni.

Te le fo ni kõ ned Tu rust Ees tis se
Kas Ees ti esin dus tek kis siis, kui 

kiir lae vad tu lid?

TP: Al gu saas tail oli ter mi na lis kas-

Käiak se Soo mes, mit te me r

Triin Pa ju puu.
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sa. Kui 1990. aas ta te lõ pus ha ka ti 
Ees tis vas tu võt ma ka Soo mest tu le-
vaid kõ ne sid, ko li si me Aht ri tä na va le. 
2010. a-st ole me Ho bu jaa ma tä na val.

Teie omaaeg sest küm nest töö-

ta jast on saa nud sa da. Mi da nad 

kõik tee vad?

TP: Töö ta ja te arv kõ ne kes ku ses ja 
ter mi na lis on suu re ne nud, meil on ka 
tu run du se, müü gi, kau ba veo ja rah-
vus va he li se müü gi osa kond.

IB: Su veks võ ta me küm me kond 
töö ta jat juur de ja tal veks lä heb arv 
jäl le ta ga si 80 pea le. Meil on ka rüh-
mao sa kond, kus tee nin da tak se rei si-
bü roo sid ja võe tak se vas tu siia tu le-
vaid tu ris mi rüh mi.

Kõ ne kes ku se jär gi võiks ar va-

ta, et Ees tis on ka üle kont ser ni li si 

vald kon di.

TP: Peaae gu ko gu kõ ne kes kus 
too di siia. Soo mes vist vä hen da ti 
se da mah tu ja Ees tis ha ka ti Soo me 
kõ ne sid vas tu võt ma. Nii et kui Tu rus 
ini me sed ar va sid, et he lis ta vad Tu ru 
sa da mas se, siis nen de kõ ne tu li Ees-
tis se.Kui ”Ro sel la” tu li, siis oli se da 
kõi ke siin va ja. 

IB: Triin on gi te gel nud Ees tis bro-
nee ri mis süs tee mi, ko du le he ja tu run-
du se ga. Kui gi sa mas fi r mas, on ta eri 
ame teid pi da nud. ”Ro sel la” jäi siin lii-
nil väi ke seks. Kui pea kon tor tea tas, 
et ha ka tak se uut lae va ehi ta ma, siis 

oo ta si me pi ki sil mi se da.

Uus laev
TP: ”Vi king XPRS” oli mood ne ja 

voo lu joo ne li ne ning eris tus teis test 
pu nas test lae va dest.

Tal lin ki esi me ne kii re parv laev 

”Star” oli lii ni le tul nud ju ba aas ta 

va rem.

IB: Neid ehi ta ti kõr vu ti ja on pea-
ae gu sõ sar lae vad, ”Vi king XPR Sil” on 
vaid üks tekk vä hem. Te ha ses oli üks 
laiem kai, sel lest pa re mal oli ”Star” ja 
va sa kul ”Vi king XPRS”. Val mi se hi ta-
tud ka ju tid vii di suur te alus te ga lae-
va kõr va le ja tõs te ti ter ve kar bi na lae-
va. Oo ta si me uut lae va vä ga ja oli me 
ra hul, kui uh ke see 2008. a väl ja tu li. 
Tol ajal küll Root si li pu all.

TP: Pal ju oli mõel dud ka ärik lien ti-
de le, aga oli me vist na tu ke ajast ees. 
Tol lal see ei toi mi nud ja ärik las si sa-
long ehi ta ti üm ber kaup lu seks.

IB: Kel laa jad ei so bi nud. Väl ju mi s-
aeg kell 8 on enam-vä hem nor maal-
ne, aga ei so bi nud, et laev jõu dis al les 
pool üks teist ko ha le. Ta va li selt al ga-
vad Soo mes koo so le kud kel la küm-
nest, nii et Ees tist tu li ja jäi pal ju hil-
jaks. See pä rast ei läi nud ki ärik lass 
käi ma ja lõ pe ta ti ära.

Mis on ”Vi king XPR Sil” muu tu-

nud pea le Ees ti li pu heis ka mi se?

IB: Lae va on ko gu aeg üm ber ehi-
ta tud, ko gu aeg on täien da tud ja sin-
na on in ves tee ri tud. Kui me ”Vi king 
XPR Si” sai me, siis oleks na gu eel da-
nud, et laev on nüüd val mis. Aga te ge-
lik elu hak kas se da lae va muut ma. 
Las tea la sid on mi tu kor da üm ber ehi-
ta tud. Iga kord, kui ”Vi king XPRS” on 
do kis, ehi ta tak se sin na mi da gi. Köö-
ki või söö gia la sid või muud. Baar on 
üm ber ehi ta tud, su vel ava tak se kon-
ve rent sio sa kon nas las tea la.

Ju hid Soo mes
Kui das toi mib Vi king Li ne Ees ti, 

kas igaüks ju ha tab Soo mest?

IB: Meil on ka su tu sel maat riks-
süs teem. Igaüks ju ha tab ja spet sia lis-
tid suht le vad spet sia lis ti de ga teis tes 
maa des – see on hea asi.

Kas see ei too kaa sa, et üks ei 

tea, mis tei ne teeb?

IB: Toob ik ka. Aga suurt ma si na-
vär ki peab kui da gi hal da ma ja see 
on pea kon to ri ot sus. Teist süs tee mi 
oleks kee ru li ne väl ja mõel da. Prae gu 
ko gu or ga ni sat sioon toi mib – ei saa 
öel da, et see halb süs teem oleks. Eks 
me ko han da me as ju, mis Soo mest 
tu le vad, või ka Root sist. Kas või näi-
teks tu run dus ma ter ja le ja muud, nii 
et üks-ühe le me neid üle ei võ ta.

Teie laev ve das mõ ni aas ta ta ga-

si kõi ge roh kem rei si jaid. Kui das 

oma tu ruo sa ga ra hul ole te?

IB: ”Vi king XPRS” on te ge li kult ol-
nud – väl ja ar va tud vii ma sed 2-3 aas-
tat – tu ru lii der just täi tu vu se poo lest. 
Ku na Tal lin ki le tu li ”Me gas tar”, mis 
on suu rem ja sõi dab ti he da mi ni, ja 
Ec ke rö Li ne muu tis sõi dup laa ni, siis 
rei si ja te ar vu poo lest me enam tu ru-
lii der ei ole. Ega me ra hul ei ole ja tee-
me iga päev tööd, et see muu tuks.

Nä gi me, kui Ec ke rö Li ne muu tis 
sõi dup laa ni ja see so bis. Tä hen dab, 
et nad leid sid rei si ja te või kau ba ve da-
ja te seg men did, kel le le see aeg so bis. 
Kõik ko pee ri vad üks tei se pealt, kui 
vaa ta vad, mis sta tis ti ka näi tab – kas 
toi mib või ei toi mi. Eks me läk si me 
voo lu ga kaa sa, kui laev hak kas kell 
7 väl ju ma – üri ta si me lei da need, kel 
va ja va ra kult Hel sin gis ol la. Su vel väl-
jub ”Vi king XPRS” kell 8, sest lii ni le 
tu lid ka ”Ma riel la” ja ”Gab riel la”.

Kui das lä heb kau ba ve du?

IB: Laev on täis ja üri ta me kor-
ral da da, et kee gi kai pea le ei jääks. 
Meie kau ba müü gi osa kond on vä ga 
pro fes sio naal ne, on sõl mi nud le pin-
gud et te võ te te ga, kel kau pa va ja ve da-
da. Prae gu lä heb ma jan du sel häs ti ja 
olen aru saa nud, et au to veo et te võt-
teid ja gub kõi gi le, nii Tal lin ki le, Ec ke-
rö Li ne’ile kui ka mei le.

Tei sed lae va fi r mad tõid lii ni le 

ka ro-pax-lae vad.

IB: Jah. Tal lin kil on am mu ol nud 
ro-pax-laev. Ec ke rö Li ne al les alus tab 

rel ae ga veet mas

In no Bo ro den ko.
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”Fin bo Car go ga”, saa me nä ha, kui das 
lä heb.

TP: Tei ne kord on pi sut kah ju, kui 
meie uued ilu sad lae vad lä he vad 
Tu ru-Stock hol mi lii ni le. Mi nult on pal-
ju kü si tud, ja ees kätt kü si vad soom la-
sed, miks ei võiks Hel sin gis seis ta nii-
su gu sed suu red ilu sad lae vad. Po leks 
va ja gi too ta rek laam ma ter ja li, rek-
laam sei saks seal kesk lin nas ise.

Kuid suur rei si ja te arv ja kauba-
veo maht tu leb ko gu Soo mest Tu rus-
se ning sealt eda si Root si ja mu ja le 
Eu roo pas se.

Kui ”Vi king Glo ry” tu leb Tu ru-

lii ni le, jääb ”Amo rel la” üle. Tu leb 

ehk Tal lin na?

TP: Kui see siia lii ni le so bib, ka 
au to te ki poo lest. Tean, et ”Ma riel lat” 
hoi tak se hoo le ga just au to te ki pä rast.

Lae val suu rem ise seis vus
”Vi king XPRS” tu li Ees ti li pu 

al la. Miks teil li pu kap te nit ei ole?

IB: See on pea kon to ri ot sus. Kõik 
meie lae va ju hid on tei nud Tal lin-
nas loot siek sa mi – just ees ti kee les. 
Ja meie see nior kap ten Frank Björk-
lund rää gib vä ga häs ti ees ti keelt. Ees-
ti kap te nid olid meil “Vi king FST Ril”.

“Vi king XPR Si” töö keel on ing-

li se keel. Miks, kui ka vä lis mai sed 

lae va ju hid os ka vad ees ti keelt?

IB: Suht le mi seks pea kon to ri ga ja 
muu de osa kon da de ga Ah ve na maal. 
Lae vao ma nik on ik ka gi seal.

Teie fi r mas ole vat lae va de ise-

seis vus suu rem kui muu des lae va-

fi r ma des. Mis on tei si ti?

IB: Mi nu aru saa mist möö da on 
lae va juht kon nal, eri ti kap te ni tel ja 
in ten dan ti del, li gi pääs pea kõi gi le 
fi  nant sand me te le, nii tu lu de le kui ka 
ku lu de le. Muu des et te võ te tes, ku ju-
tan et te, se da ei ole.

Mis laa di ot su seid saab sel le 

põh jal lae vas vas tu võt ta?

IB: Soo vi tak se, et lae va pe re rää-
giks kaa sa lae va fi nants tu le mus te 
ede ne mi ses, oleks kaa sa tud kõi gis se 
müü gip rot ses si des se, lae va kaa sa jas-
ta mis se. Et lae va pe re pa kuks ak tiiv-
selt väl ja, mi da saaks lae vas te ha, et 
ma jan dus tu le mu sed olek sid pa re-
mad. See on tä na päe va ne põh ja mai-
ne töö ta ja te kaa sa mi ne. 

Pea kon tor an nab sel le ga pal ju 
usal dust väl ja poo le ja eel dab, et ini-
me sed ei lä he se da tu ru pea le rää ki-

ma. Mi nu tea da po le ol nud üht ki juh-
tu mit, kui se da usal dust oleks ku ri tar-
vi ta tud. 

Lae va pe ret kaa sa tes eel da tak se, et 
ini me sed tu le vad kaa sa ja ko gu et te-
võt te ma jan dus tu le mu sed lä hek sid 
siis pa re maks.

Kes eest la si lae va le töö le võ tab?

IB: Eu ro works koos töös in ten dan-
di ja pur se ri ga.

Nii et laev just kui ise pal kab 

en da le lae va pe re liik meid?

IB: Just. Ka hooa ja ja nä da la va he-
tus te li sa töö jõu va ja dus ot sus ta tak-
se lae vas paar päe va et te, kui on bro-
nee rin gu te jär gi nä ha, kui pal ju rei si-
jaid on tu le mas. Su veks – se da näi tab 
ko ge mus, mis moo di ini me sed rei si-
vad – suu ren da tak se või vä hen da tak-
se vas ta valt sel le le lae va pe ret. Vä ga 
paind li kud me ei ole, seo ses Ees ti 
sea du sand lu se ga, aga üri ta me siis ki.

Päe va kau pa pal ka mist Ees ti 

sea du sed ei või mal da.

IB: Tun dub, et Soo mes on see või-
ma lik, aga Ees tis se ni ei ole.

Eest la ne sõi dab siht koh ta
Kas pea te pea kon to ri le se le ta-

ma, kui das Ees tis as ju ae tak se?

TP: Peab ik ka aeg-ajalt meel de 
tu le ta ma, et eest la ne on lii ni rei si ja, 
kes sõi dab läh te ko hast siht koh ta.

Kas tu leb et te kul tuu ri põ hi seid 

eri ne vu si?

TP: Tuleb. Soom la sed lä he ne vad 
oma klien di le teist moo di, pi kalt se le-
ta des. Eest la sed ei soo vi pik ka teks ti, 
vaid roh kem konk reet sust. Pea kon to-
ri prio ri teet on ik ka gi Tu ru-Stock hol-
mi liin. Meie töö on an da en dast pa-
rim Tal lin na-Hel sin gi lii nil.

IB: Ka eel ne va te le kü si mus te le 
vas ta tes, ja Trii nu näi de on sa mu ti 
sel lest: me ei võ ta üks-ühe le mi da gi 
üle, vaid ko han da me vas ta valt Ees-
ti, ka Bal ti ja ise gi Ve ne maa olu de le. 
Vaa tan au to rek laa me: au tod sõi da-
vad soo des ja mä ge des, ku hu Ees tis 
ei lä he kee gi sõit ma – see on gi üks-
ühe le üle võt mi ne. Me üri ta me siin ise 
rek laa me too ta. 

21. juu ni

Tal lin na-liin on olu li ne
L ae va lii ni aas ta päe va kün ni sel sel gi tas Vi king Li-

ne’i tu run dus di rek tor Kaj Ta ko lan der Hel sin gis 
ter ve fi r ma ja Tal lin na-Hel sin gi lii ni tu ruo sa:

Turg on kas va nud, aga meie tu ruo sa on kin del. 
Meil ei ole va ja tu ruo sa pä rast või del da, tee me oma 
äri na gu ala ti oma ilu sa te lae va de ga. Oma ni kud saa-
vad oma di vi den did eu ro des, mit te tu ruo sa des.

Tal lin na-liin on olu li ne: meie 6,5 mil jo nist rei si jast 
aas tas on 2 mil jo nit ehk 30% Tal lin na-lii nil, kus ju ba 11 aas tat sõi dab „Vi-
king XPRS“. Lae va esi me sed kaks aas tat tõid sta biil su se 1,8 mil jo ni rei si ja 
ta se mel, su vel li san dub „Ma riel la“ ja „Gab riel la“ tõt tu 200 000 rei si jat. 

Kui alus ta si me kiir lae va de ga – väi kes te ka ta ma raa ni de ga –, siis tol ajal 
akt sep tee ri ti il ma tund lik kust. Tä na päe val klien did ei ta ha se da.

Kas võiks tul la veel üks laev?

Ro-pax-laev? Rei si jail oleks ras ke aru saa da, mis sa da mast see lä heb. 
Uut XPR Si ei tu le. Sel list ot sust ei ole, aga või ma lus on, kui turg muu tub. 
Tu ru-lii nilt jääb üle „Amo rel la“, mil lel on suu red pub li ku ruu mid, ka 5. te kil 
au to tekk. Ehi ta tud 1988. a. „Amo rel la“ on vä ga häs ti hoi tud laev, kui gi liin 
on sel li ne, et laev on ko gu aeg me rel.

Kas Vi king Li ne on in ves tee rin gu te ga eri ti et te vaat lik?

See on kon ser va tiiv ne saa res ti ku men ta li teet, kül lap teil on Saa re maal 
sa ma su gu ne. See, mis on li pu le li ge mal, on täht sam – al gul oli Tal lin nas 
fi  liaal, al les siis kon tor.

Kas Ah ve na maa aeg la ne ka van da mi ne põr kub eest las te kii re 

ot sus ta mi se ga?

On men ta li tee di eri ne vus: Tal link on võt nud suu re ris ki, kuid Tal link on 
ka hul ga as ju õi ges ti tei nud. Hel sin gis nä hak se as ju sa mu ti tei si ti kui Ah ve-
na maal, aga ... va ne maid ei saa va li da, sa mu ti akt sio nä re. See on üht la si 
ka tu ge vus.

14. juu ni
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Mad li Vi tis mann

Amis co juht Al lan Noor 
sel gi tas, mi da oleks va ja, 
et Amis co lae vad sõi-
dak sid Ees ti li pu all.

Kas peat selt tu lev lae van dus-

sea dus on pii sav?

Ei os ka öel da. Olen näi nud pro jek-
ti, mis mi nu tea da se ni po le saa nud 
heaks kii tu Eu roo pa Lii dust. Õhus on 
aru te lu mees kon da de pä ri to lu prot-
sen tuaal se koos sei su koh ta. Saa tan 
võib de tai li des pei tu da. Kui lae van-
dus pa kett jõus tub, siis võ tak si me aas-
ta vaa da ta, kui das see re gu lat sioon 
toi mib, ja siis saa me plaa ne te ha.

Kui kee gi üht ki lae va ei too, siis 

po le mil le gi pealt vaa da ta.

On ju tea da, et sel le eest, kui meil 
on Ees ti lipp, üks ki prah ti ja mei le roh-
kem pra hi ra ha ei mak sa. See peab 
ole ma ik ka gi kõi gis as pek ti des kon-
ku rent si või me li ne lä he ne mi ne. Või-
me ju isa maa li selt mõel des öel da, et 
meil on si ni must val ge aht ris, aga kui 
me sel le võr ra kao ta me kon ku rent sis, 
siis mi nult kui et te võt te ju hilt pä ri tak-
se aru. Neid de tai le on küm neid, ala-
tes sel lest, mis see mak sab, ku ni sel-
le ni, kui das on sel li sel ju hul näi teks 
me re mees te töö kor ral dus.

Eks Ees ti li pul ole omad plus sid. 
Ees ti et te võt lus kesk kond on et teai-
ma tav ja sa mas on maail mas nii kee-
ru li seks läi nud seo ses ra ha pe su vas-
ta se ja ter ro ris mi vas ta se võit lu se ga. 
Kee ru lis te et te võt lusst ruk tuu ri de ülal-
pi da mi ne lä heb jär jest kal li maks. Mis 
tä hen dab, et po le gi pa ha mõ te see 
st ruk tuur te ha üh te rii ki, kus on tea-
da-tun tud lä he ne mi ne, ja Ees tis on 
ka di gi taal selt vä ga hea töö kor ral du-
se või ma lus. Et te võt ja na mul ei ole 
mi da gi sel le vas tu, et lae vad olek sid 
Ees ti et te võ te tes se re gist ree ri tud, sõi-
dak sid Ees ti li pu all ja Ees ti mees kon-
da de ga.

Mi da rii gilt oo tak si te?

Kui me tu lek si me nii et te võt te kui 
ka lae va de ga Ees ti kesk kon da, siis 
loo mu li kult ta hak si me nä ha tu ge. 
Maail mas käib äge, aga põh jen da tud 
võit lus ro he tee ma de, lae va de uuen-

dus te, lae va de loo dus hoid li ku maks 
muut mi se pä rast. 

Ühelt poolt on see vä ga suur äri, 
tei selt poolt on see vä ga suur kon ku-
rent siee lis nei le lae vao ma ni ke le, kel-
le riik on abiks sel lis te in ves tee rin gu-
te te ge mi sel, mis on mõel dud tea dus-
aren dus te ge vu seks, lae va de kesk-
kon na sõb ra li ku maks muut mi seks ja 
kõi geks muuks, mi da võiks kut su da 
ro he ma jan du seks.

Ma ei näe prae gu, et Ees til oleks 
min git plaa ni sel les osas toe tust pak-
ku da, aga sa mas on see üle maailm-
ne suun du mus. Ka lae vao ma ni-
kud va li vad lip pu sel le jär gi, kas see 
kesk kond on uu ri mis-aren dus te ge-
vust toe tav või ei ole. Siin on meil küll 
aren gu ruu mi. Ma ei näe prae gu sel li-
seid va rian te, na gu Soo me või Root-
si lae vao ma ni kel, kus on teh tud min-
geid pi lootp ro jek te näi teks gaa si moo-
to ri te jaoks.

Vä ga kuum tee ma on lä hiaas-
tail bal last vee käit lus, mis on sa mu-
ti ju pu has loo dus kesk kon da sääs tev 
mee de ja vä ga suur in ves tee ring lae-
vao ma ni ke le. Sel lis te in ves tee rin gu te 
toe ta mi ne – ma ei rää gi liht salt lae-
vaos tu toe ta mi sest –, kas siis lae va-
e hi tu se juu res sel li se ro he li se nä ge-
mu se toe ta mi ne või siis kon ver sioo-
ni de toe ta mi ne loo dus hoid lik ku se 
jaoks võiks küll ol la lae van dus kesk-
kon na osa.

Me re mees te maks võib ju väi ke 
ol la. Aga kui naa ber rii gis pan nak-
se rii gi ra ha eest lae va de le sk ra be rid 
pea le, mis tä hen dab, et nen de kü tu-
se ku lu muu tub ra ha li selt hul ga väik-
se maks, siis on võist le vad lae vao ma-
ni kud ras kes sei sus.

Ühes Ernst & Youn gi uu rin gus on 

rii gid jao ta tud tea dus-aren dus te ge vu-
se toe tus te jär gi ja an tak se soo vi tu si 
suur te le lae vao ma ni ke le, kel on tõe-
li selt suu red lae vad: teil on mõist lik 
min na sin na sek to ris se sel le lae va ga 
ja sin na rii ki tol le lae va ga, sest see riik 
toe tab se da. 

Maail mas on trend, et rii gid on val-
mis jär jest roh kem toe ta ma sel list 
loo dus sääst lik ku poolt. See oma kor-
da võib te ki ta da kon ku rent siee li seid 
nei le rii ki de le või kon ku rent si kah ju 
sin na, kus se da ei teh ta.

Kas ole te mär ga nud soo vi tu si, 

et tar bi jad mõ ju tak sid oma os tu-

de ga et te võ te te kesk kon na sõb ra-

lik kust ja kau ban dus oma kor da 

nõuaks kau ba saat jailt ro he mõt le-

mist lae va va li kul?

Se da on suu re ma te klien ti de hul-
gas. Loo mu li kult me täi da me sel li-
seid an kee te. Meid kont rol li tak se sel 
tee mal, mil li ne on lae va de sü si ni ku-
jälg, kas me kont rol li me se da, kas 
meil on sel le vä hen da mi seks prog-
ram mid. Kas me bal last vett pu has ta-
me või mit te; kui me ei pu has ta, kas 
meil on plaa nis se da te ha, mis ajaks 
on plaa nis. See on ül di ne ten dents.

See teeb teie te ge vu se pa ra ta-

ma tult kal li maks.

Jaa. Näi teks bal last vee pu has tus-
süs tee mi de sea dis ta mi ne, ret ro fi t ti-
mi ne nei le lae va de le, mis meil on – 
ilm sel gelt on see pu has ku lu lae va-
o ma ni ku le ja on kee ru kas se da prah-
ti jai le kii res ti eda si kan da. See on siis 
loo dus hoiu ni mel meie sun ni vii si li-
selt teh tud ku lu, aga eks see va rem 
või hil jem kan dub pra hi hin da des se 
eda si. See ei saa ai nult lae vao ma ni ku 
mu reks jää da.

15. juuli

Ees ti li pu plus si dest ja mii nus test
Konteinerilaev „Pirita“. 

Foto: Tauri Roosipuu
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Mad li Vi tis mann

E c ke rö Li ne alus tas Tal lin-
na-Hel sin gi lii ni 26. au gus-
til 1994 ning sa mast ajast ju-
hib lae va fi r ma Ees ti fi  liaa li 

Kat rin Sirk-Aun, ent te ge lik al gus oli 
mi tu aas tat va rem.

Va ra kult val mis
Mil li se pa ga si oli te fi r ma ju hi na 

alus ta mi seks ko gu nud?

Me re ko ge mu se sain Es to nian New 
Li ne’is, mil lest hil jem sai Lin da Li ne. 
Olin „Mo ni cal“ va nemst juuar dess, 
müü sin pi le teid Hel sin gis ja Tal lin-
nas ning lae vas vas tu ta sin iga su gus te 
fi  nant sas ja de eest. Sealt läk sin „Ros-
la ge ni le“, sest Es to nian New Li ne 
va rus tas „Ros la ge nit“ Ees ti per so na-
li ga. Üle mu sed lae vas olid ah ve na-
maa la sed, eest la sed tee nin dav per-
so nal. Olin in fo le tis ning re gist ree ri sin 
pi le teid Tal lin nas ja Hel sin gis.

Kui „Ros la gen“ liik lu se lõ pe tas, siis 
olen käi vi ta nud ühe ka ta ma raa ni fi r-
ma Pi ri talt (see oli Es to nian New Li-
ne’i kau ba mär gi all, kuid uu te oma-
ni ke ga Tal lin na-Hel sin gi lii nil aas tail 
1993-1994), te gin seal raa ma tu pi da-
mist ja muid ki as ju. Kui Ec ke rö üri-
tas uues ti siia tul la, siis nad kut su sid 
mind töö le.

Ec ke rö hu vi Tal lin na sõi ta oli nii 

va ra ja ne?

Jah, nad olid ki 1991. aas tal „Cor-
bie re’i“ siia ren ti nud, aga lae va pe re-
ta, „Ros la ge ni“ ren ti sid aga koos lae-
va juht kon na ga. Et ma osa le sin ju ba 
sel les prot ses sis, siis mu me ren duss-
taaž on pi kem kui 25 aas tat.

Nii alus ta si me 1994. aas tal koos 
Erik By ma ni ga, tol leaeg se Ees tin Lin-
jat te gev ju hi ga, kes koor di nee ris elu 
nii Hel sin gis kui ka Tal lin nas. Võt si-
me töö ta jad töö le. Mu kõi ge pa rem 
mä les tus sel lest ajast on – tu lin töö-
le 1. au gus til ja esi me ne lii ni päev oli 
26. au gust – kui 1. au gus til ei ol nud 
ole mas Loot si tä na vat. Laev ka su tas 
siis 8. kaid ja au tod pi did sis se sõit ma 
Loot si tä na valt, aga ime kom bel oli 
kol me nä da la ga 26. au gus tiks Loot si 
tä nav ole mas.

Au to de check-in oli meil eter niit-

kuu ris, pi le tid re gist ree ri ti A-ter mi na-
lis ja siis oli häs ti pikk rei si ja ko ri dor 
üle ka na li tei se le poo le, sest D-ter mi-
na li veel ei ol nud.

Mais 1995 ava tud Hel sin gi Lää-

ne sa da ma ter mi na lis sai te veel 

pi ke ma ko ri do ri.

See oli va lus muu tus tol ajal sõi-
ta peaae gu ää re lin na, mis nüüd ei 
ole enam ää re linn, aga sin na oli ker-
gem na vi gee ri da. Et see nüüd seks on 
kesk lin na sa dam, siis aru ta tak se, et 
võiks lae vad üld se Vuo saa ris se viia. 
Pa ra ku ei ole Vuo saa ri sa dam val mis 
rei si jaid vas tu võt ma.

Esi teks see tõt tu, kui das on üles 
ehi ta tud maa peal ne osa, ja tei seks 
on sis se sõi du ka nal lii ga kit sas. Saan 
pi de valt kap te nilt sõ nu meid, et jäl le 
laev hi li nes väl ja sõi du ga. Ka plat si-
de ase tus po le kõi ge pa rem. Sa dam 
on uus ja heas ko has, aga ei ole hea 
pers pek tii vi ga ehi ta tud. Tõe näo li selt 
va ja dus are nes kii re mi ni, lae van du-
ses peab vä ga pik ka pers pek tii vi et te 
nä ge ma.

Ka Tal lin nas ku lus kaua ae ga, et 
kaid olek sid val mis vas tu võt ma suu-
re maid lae vu, se ni sed kaid olid ehi ta-
tud ju pä ka pi ku lae va de jaoks, na gu 
olid „Ros la gen“, „Alan dia“ „Tal link“ jt. 
Es ma joo nes oli va ja pi ke maid kai sid, 
aga ka sü ga vus te ga on igal pool prob-
lee me, et peab sü ven da ma. Lae va del 
on sõuk ru vi sur ve nii suur, et nad tee-
vad oma lii va hun ni kud siia iga le poo-
le. Ja äk ki saan kap te nilt sõ nu mi: „Ma 
ar van, et ma jäin kor raks põh ja kin ni. 
Tee mi da gi rut tu!“

Siin ei ole ku na gi igav, et ei teaks, 
mi da järg mi sel päe val võik sid ja 
peak sid te ge ma, sest ko gu aeg juh tu-
vad min gid hu vi ta vad as jad.

„Nord lan dia“ tu lek tõi Lää ne-

me re suu ri ma lae va poe ja suu ri-

ma lae va šo ko laa di.

10. veeb rua ril 1998 tul les oli ta suur 
laev, ja kui ära läks, siis täit sa ole ma-
tu. Lii ga väi ke, lii ga aeg la ne, kõik as-
jad olid sel leks ajaks (2012. a) va les ti, 
aga töö ta jad ar mas ta sid se da lae va. 
Aeg la se lae va na te gi ühe eda si-ta ga si 
rei si päe vas, aga nüüd on tem po pal-
ju kii rem. Töö tun de on roh kem, kolm 
eda si-ta ga si rei si öö päe vas. 6 tun di 

siis ki saab kai ää res ma ga da, mis on 
va ja lik ka sel leks, et kap te ni tel oleks 
kuus tun di jär jes ti kust puh keae-
ga – nad sõi da vad sa da mas se sis se 
ja sa da mast väl ja. Meil on küll kolm 
kap te nit, aga kor ra ga on üks tööl. Nad 
on nä da la tööl ja kaks va bad. Ka „Fin-
bo Car go le“ võe tak se kol mas kap ten. 
Tee nin da jaid on kaks lae va pe ret, aga 
ka va nem tüü ri me hi on kolm.

Soo me et te võ te
Ec ke rö kont ser ni juu be li raa ma-

tust: „Et te võt ja te ge vus on Soo-

me oma, põ hi neb Soo me tee nus tel 

ja os kus tel – on ni mest hoo li ma ta 

soom la ne.“ Kas see on gi tu run du s-

ar gu ment?

Oli, aga enam mit te. Me mõ le-
mad lae vad on siin ain sa na Soo me 
li pu all. Ku na klien tuur on nii võrd pal-
ju rah vus va he li se maks muu tu nud, 
siis on pi da nud muu tu ma ka klien di-
tee nin dus, müü gi kont sept sioo nid ja 
kõik as jad teist su gu seks. Prae gu on 
soom la si um bes 50%. Võib-ol la juu-
li kuus on roh kem, aga kesk mi selt on 
50-52%. Kui alus ta si me, oli 90%. Meie 
elu on läi nud nii rah vus va he li seks, et 
tä nu sel le le ole me pi da nud muut ma 
ka oma müü gi- ja tee nin dusst ra tee-
giaid. Kõi ke.

Ees ti fi r ma loo mi se koh ta üt les 

kont ser ni aja lu gu, et tu run dus 

Igal ah ve na maa la sel on

Katrin Sirk-Aun.
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 akt sia
hak kab tu le ma Soo me poolt.

Te ge li kult see ei läi nud nii moo di. 
Me hak ka si me siin ka ik ka gi tu run-
dust te ge ma.

Miks?

Ees ti tu run dus oli ka, sest ala ti on 
ol nud ees märk saa da kõi ki rei si jaid. 
Al gul oli prob leem, et meie sõi du-
p laan ei so bi nud eest las te le. Aga meil 
on eest la si ko gu aeg ol nud lae vas ja, 
mui du gi, „Fin lan dia“ graa fi  ku muu-
tus te ga sai me eest la si vä ga pal ju juur-
de. Hom mi kul kell 6 väl ju mi se li sa-
mi se ga ka he kor dis tus eest las te arv, 
prae gu on eest las te osa kaal li gi 30%. 
See on suund, mis on muu tu nud.

Kas eest la sed ei la se end häi ri da 

rek laa mil „ai noa Suo mea“?

Ei, sest meil on lae val tööl ees-
ti keelt val da vad ini me sed. Teist pi di 
– eest la ne on rah vus va he li ne ini me-
ne. Kui ta rei sib, siis ta os kab ka muid 
kee li pea le ees ti kee le. Ma loo dan, et 
meie rei si jail ei ole prob leem sel lest, 
et kõik me tee nin da jad ei os ka ees-
ti keelt.

Ju hid kau gel
Mi da ot sus ta te ko ha peal ja kel-

le le al lu te?

Al lu me siin kõik eral di eri ne va te-
le ini mes te le – meil on vä ga tõ si ne 
maat riks juh ti mi ne. Mi na al lun Hel-
sin gi kon to ri te gev di rek to ri le. Kau-
ba ve du de osa kond al lub ot se Soo-
me kau ba ve du de osa kon na ju hi le, 
müü gio sa kon nad sa ma moo di nen-
de ju hi le ja teist pi di olen mi na nen-
de siin ne juht. Nen de osa kon da de 
töö vald kon da des teen ma koos tööd 
oma Soo me kol lee gi de ga, nen de 
osa kon da de juh ti de ga. On osa kond, 
mil le juht on üld se Ah ve na maal, nii 
et käi gus on eri va rian did.

Kui kõik ju ha ta vad, kas siis 

se ga dust ei te ki?

Kui gi igaüks ju ha tab oma osa kon-
da, ju ha ta me te ge li kult neid ik ka gi 
koos töös, s.t mi na koos töös sel le osa-
kon na ju hi ga.

Kas teist möö da mi ne vaid kor-

ral du si ei tu le?

Sõl tub kor ral du sest. Kui jutt on 
müü gik voo ti dest, müü gi teh ni ka test 
või pa ke tist, mi da müüa, siis need 

tu le vad mei le ot se ja see on gi loo mu-
lik. Aga kõik, mis puu du tab töö kor-
ral dust, on mi nu ot sus ta da. Vas tu tan 
sel le eest, et lae val oleks kai koht ole-
mas, et kõik oleks tol li pii ri ja sa da ma-
ga koos kõ las, rää ki ma ta Ees ti sea-
dus test ja ELi di rek tii vi dest. Siin sed 
töö ta jad saa vad oma Soo me osa kon-
na juh ti delt vä ga konk reet seid tööa la-
seid ju hi seid ku ni sel le ni, et see rek ka 
tu leb pea le, too ei tu le.

Või ma tu on kõi gest kõi ke tea da ja 
kõi ke hal la ta. Ole me sel list koos juh-
ti mist har ju ta nud vii ma sed viis aas-
tat ja see hak kab meil ju ba pä ris häs ti 
väl ja tu le ma. Ole me nii pal ju kas va-
nud, et või ma tu on juh ti da se da kui 
min git väi kest et te võ tet. Alus ta si me 
nel ja töö ta ja ga, kaua oli neid um bes 
30. Prae gu on 58: check-in rei si jai le 
ja au to de le, he lis ta mis kes kus, ku hu 
va ja du se kor ral kut su me Soo mest 
ini me si ap pi; müük mu ja le vä lis maa-
le, v.a Soo me; vä lis maal. Me tee me 
ka tu run dust kõik jal pea le Soo me, 
need ki müü gi ju hid on siin.

Kas fi r ma oma ni kud po le lii ga 

kau gel?

Ik ka on. Oma nik ke me ei nu ta 
ta ga, aga näi teks meie IT on Ah ve na-
maal. Ja raa ma tu pi da ja te juht, sest 
raa ma tu pi da jad tee vad nii Ec ke rö 
Li ne Ees ti kui ka Ec ke rö Li ne’i raa-
ma tu pi da mist – sest ka fi  nant so sa-
kond on Ah ve na maal. IT kau gu se ga 
on meil kind las ti prob lee me.

Kas tä hel da te, na gu oleks Ec ke-

rö-Griss le ham ni liin pea kon to ri le 

sü da me lä he da sem?

Ku na meil on nii pal ju va ja du si, 
siis me an na me en dast pii sa valt häs-
ti ko gu aeg ise mär ku. Nad on ik ka gi 
gru pi tee nin da jad, tee nin da vad Ec ke-
rö Lin je nit, meid, Bir ka Li ne’i, kau ba-
lae vu ja Wil liam si bus si lii ne.

Saa me pii sa valt pal ju tä he le pa nu 
tä nu sel le le, et IT-alal on meil Muu-
gal pal ju prob lee me. Ei, se da ma ei 
tun ne, et nad teist lii ni pa re mi ni tee-
nin dak sid kui meid. Aga va hel on küll 
tun ne, et nad on kau gel ja ei mõis ta.

Kas ta ju te va hel ka kul tuu ri- või 

men ta li tee die ri ne vu si?

Ik ka ta ju me, mui du gi. Nii Soo me 
kon to ri ga kui ka Ah ve na maa kon to-

ri ga, need on vä ga eri ne vad. Mul on 
hea meel, et olen sa ge li na gu ven tiil 
nen de ka he kul tuu ri – siin se ja seal-
se – va hel. Pi gem võ tan need löö-
gid en da le ja üri tan neid peh men-
da da siia al la poo le, et need eri ne vu-
sed mei le vä ga tõ si selt et te ei jääks. 
Et ei se gaks töö kor ral dust ja töö ta ja-
te head ene se tun net. Ees märk on, et 
iga töö ta ja tun neks end siin häs ti sel-
leks, et ta ta haks häs ti tööd te ha. See 
on mul häs ti täh tis roll. Soo me ga ma 
suu dan pa re mi ni fi lt riks ol la, Ah ve na-
maa ga mit te nii häs ti.

Kas kü si mus on tem po, nt 

ot sus ta mi se tem po eri ne vu ses?

See on tõe näo li selt jah ole mas, 
aga nad os ka vad ka vä ga kii res ti ja 
ope ra tiiv selt te gut se da. Võr ra tu näi-
de on „Fin bo Car go“ käi vi ta mi ne. Kui 
me sai me lae va kuu en ne esi mest 
rei si, oli va ja seal vä ga pal ju tööd ära 
te ha, sest meie teh ni li ne osa kond on 
kõik Soo mes. See, mis nad kõik ära 
te gid ja ka IT – me sai me kuu aja ga 
põ hi mõt te li selt toi mi ma need as jad.

Kõi ge suu rem prob leem on and-
me va he tus: siin on „Tark sa dam“, aga 
seal on täies ti pa be ri va ba sa dam. 
Väl ja kut sed IT-la hen du si te hes ja iga-
su gu ma si nalt ma si na le loe ta va te 
as ja de te ki ta mi sel olid tun du valt suu-
re mad kui siin. Sai me täie li ku toe tu se 
Ah ve na maalt, nad te gid võr ra tut tööd 
ja kii res ti. Kui seal ol la ja kui neil on gi 
ta va ru tii nid ja kõik kul geb nii, na gu 
kul geb, siis on gi tem po ra hu li kum ja 
aeg la sem. Aga kui on va ja ik ka gi kii-
res ti as ju te ha, siis nad tee vad se da.

Kui pal ju ise seis vust teil on? 

Soo me rek laa mid ehk ees ti keel de 

tõl ki des ei so bi.

Meie tu run dus juht on sel les võt-
nud vä ga konk reet sed sei su ko had, 
need ei käi üld se mi nu kau du. Me 
aru ta me neid tee ma sid, aga me ei 
tee nii, na gu ne mad tee vad oma Soo-
me tu ru jaoks.
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Meil on oma vi suaal maail-
mas, oma vi suaal Ees tis. Ja maail-
ma vi suaal on pi gem Ees ti vi suaal 
kui Soo me oma. Me koor di nee ri me 
ee lar ved, rää gi me Soo me müü gi- ja 
tu run dus ju hi le, mi da me tee me. Kus 
meie müü gi ju hid ta ha vad käia, kus 
nende arvates on va ja käia, aga see 
on meie tu run dus ju hi ot sus ta da.

Olen kuul nud, et ise gi rek laa mis 

ee lis ta vad eest la sed lü hi kest konk-

reet set tea vet.

Meil on loo mu li kult ole mas ko gu 
in for mat sioon, mi da Soo mes te hak-
se. Aga meil on täie li kult oma sõ nu-
mid, me ei tõl gi neid. Sa mas ka Ees ti 
sõ nu mid Soo me ei so biks, seal oo da-
tak se vär vi ka mat ja pi ke mat jut tu. 
Aga on to re, et me eri ne vad ole me.

Suu rim ük sus
Kui suur on Tal lin na-Hel sin gi 

lii ni rei si ja te osa kaal ko gu fi r mas?

Kõi ge suu rem. Ar van, et Ec ke rö 
Lin jen ja Bir ka Li ne on rei si ja te ar-
vult ka he pea le na tu ke suu re mad 
kui meie ük si. Kui võt ta ka kaup juur-
de, siis ei an na nad ka he ke si gi meie 
mõõ tu väl ja.

Kas teil on ol nud aru ta mist Ees-

ti li pu al la tu le mi seks?

Ole me analüüsinud riske lae va too -
mi seks Ees ti li pu al la, aga pole too nud.

Miks?

Me ana lüü si si me põ hi li selt ai nult 
üht osa: Ees ti li pu per so na li tin gi mu-
si Soo me li pu ga võr rel des. Ees tis on 
ää re tult pain du ma tuid sea du si. Me 
ka su ta me pal ju lü hia ja list pal ka mist, 
mis on Soo mes mi tu kor da paind li-
kum. Töö ta jai le teh tud soo dus tu sed 
on Ees tis pal ju suu re mad kui Soo-
mes. Roh kem on soo dus tu si, mi da 
Soo mes üld se ei teh ta.

Aga töö jõu mak sud?

Me saa me Soo mes kom pen sat-
sioo ni, see tu leb Ees ti li pu kah juks. Ja 
töö ta ja te pal gad ei ole vä ga pal ju oda-
va mad kui Soo mes. Me te gi me ana-
lüü si vii ma ti aas ta ta ga si.

Me ole me ää re tult jäi gad töö ta ja-
te pal ka mi sel, töö ta jaid kaits tes, na gu 
Ees ti sea dus ta hab öel da. Ma ar van, 
et oleks vä ga pal ju töö ta jaid, kes olek-
sid nõus te ge ma just lü hia ja li si tööot-
si, saa des sel le eest amet lik ku pal ka. 
Nad tee vad ju ik ka neid lü hia ja li si ot si 
üks kõik kus, saa des sel le eest mit-
tea met lik ku pal ka. Näi teks tu den gid 

või pe ree mad, kes ta hak sid va he peal 
nä da la lõ pus ko dust ära saa da, võik-
sid te ha tööd. Kui nad ta hak sid se da 
te ha ju ba kol mel nä da la va he tu sel jär-
jest või iga nä da la va he tus ühel kuul gi, 
siis ju ba po leks see koos kõ las Ees ti 
sea du sand lu se ga. Lii ga pal ju on neid 
as ju, mis ei ole ta sa kaa lus.

Igaü hel akt sia
Kas teie akt sio nä rid on Ah ve na-

maal?

On ka eest las test akt sio nä re. Ena-
mik on ah ve na maa la sed, aga on ka 
soom la si ja eest la si. Meie akt sio nä-
ri de hulk on vä ga suur: öel dak se, et 
igal ah ve na maa la sel on vä he malt 
üks Ec ke rö akt sia. Ka meie suu rakt-
sio nä ri del on akt siaid al la 25%, nii 
et kel lel gi ena mu so sa lust ei ole. See 
ei ole ker ge, aga ma loo dan, et nad 
usal da vad pii sa valt nõu ko gu ja tä nu 
sel le le on juh ti mi ne paind lik ja su juv.

Fir ma õhk kon nast an nab ai mu, 

et ole te ju ba 25 aas tat ame tis.

Jaa. Ja meil on veel siin 4-5 ini-
mest, kes on esi me se aas ta jook sul 
töö le tul nud. Nel jast koos alus ta nust 
on kaks prae gu gi tööl. Mi nu jaoks on 
siin ko gu aeg min geid väl ja kut seid ol-
nud. Kind las ti ei ole ko gu aeg hu vi tav, 
va he peal on ru tiin ne ka, aga siis tu leb 
mi da gi uut või mi da gi tu leb teist moo-
di te ha või ül la tab Ees ti riik min gi te 
sea dus muu da tus te ga ja me pea me 
mi da gi üm ber te ge ma. Neid as ju on 
pal ju, mis meie te ge vust mõ ju ta vad.

Ole te ehk pü si ma jää nud, sest 

teil on pii sa valt ot sus tu sõi gust?

Jaa. Kui ma näi teks rää gin oma 
sa ma ta se me kol lee gi de ga teis test fi r-
ma dest, siis mul on vä ga pal ju ot sus-
tu sõi gust roh kem kui neil: kui das 
tööd kor ral da me ja mi da ka müü gis 
tee me.

Eks me ole se da väi kes te jup pi de 
haa val aja pik ku kui da gi oma poo le 
ti ri nud. Võt nud üht ja teist as ja, va he-
te va hel vaa da nud, et sealt on ka su lik 
see asi üle võt ta, to da ei ole ka su lik 
üle võt ta ... Jär je pi de vus on suur kas-
või see tõt tu, et mi na siin olen ko gu 
aeg ol nud. Kui Soo mes tea tud isi kud 
va he tu vad, siis on siin kel le le gi toe tu-
da, kes teab siin set maail ma. Kui tead 
pal ju, oled näi da nud õi gel ajal õi get 
ot sus tus või met või tei nud õi geid et te-
pa ne kuid, kui das me siin peak si me 
as ju muut ma, siis usal da tak se roh-

kem. Ja siis saab ki as ju te ha.
Hoo li ma ta vä lis maa lae va pe rest?

See po le min gi prob leem! Ne mad 
kuu la vad siin meid ja seal sa da mas 
neid tei si. Ja, kui nad on taht nud as ju 
te ha oma moo di, siis nad on min gil 
het kel aru saa nud, et rää gi me pa rem 
Kat ri ni ga sel tee mal. Ju ma siis olen 
suut nud neid nii pal ju ka ai da ta, et 
nad usal da vad ja siis saab ka ot sus ta-
da. Olen pal ju des as ja des na gu va he-
lü li maa ja lae va va hel, nüüd ka lae-
va de va hel. Ja kui da gi see asi toi mib.

Muu ga-liin
Tu leb väl ja et te gi me en da le 25. 

sün ni päe vaks kin gi tu se – tu li tei ne 
laev. Kui gi ro-pax-laev ja ar va ti, et on 
pi gem on kau ba laev või rek ka de laev, 
siis nüüd  nende arvates pi gem sõi-
duau to de laev – au to ga rei si jai le, kes 
ei ta ha enam siia sü da lin na tul la. See 
on mei le vä ga po si tiiv ne ül la tus.

Ka „Fin lan dia“ oli su vel täis.

Jah, ja tei ne laev on sa ma moo di 
ju ba au to sid täis, see on hea täien-
dus ol nud. Mis mui du gi ei tä hen da, 
et prob lee me ei ole, sest Muu ga sa-
dam ei ole mõel dud sõi duau to de le ja 
nii su gu se le hul ga le au to de le. Seal ne 
töö kor ral dus on ik ka gi va ba sa dam ja 
häs ti pal ju kont rol li mist. Sõi dup laa ni-
ga lii ni laev – sel gus, et nii pal ju as ju 
on va ja üm ber kor ral da da ja koos nii 
pal ju de osa pool te ga. Su vel on puh-
kused – kui das õi ge selts kond kok-
ku saa da, kel le ga neid as ju on va ja 
koor di nee ri da? Al gul üt le sin kõi gi le: 
võin kih la ve da da, et viie aas ta pä rast 
kõik au to ga rei si jad ta ha vad sõi ta lä bi 
Muu ga sa da ma. Siis ma veel ei tead-
nud, et sa da ma töö kor ral dus nii aeg-
la ne on. Nüüd mul on vist mis sioon 
seal töö kor ral dust kii re maks muu ta.

Hu vi tav, kui das?

Teen. Eri ne va te ini mes te peas on 
vä ga häid ideid. Kui need ideed koh-
tu vad – siin on HH LA, Tal lin na Sa-
dam, Tran sii di kes kus ja toll – kui 
me suu da me tol li le täp selt sel gi ta da, 
mi da meil va ja, miks meil on va ja ja 
kui das ik ka gi tol li jä re le val vet te ha, 
siis, ma ar van, me saa me vä ga lä he-
da le sel le le, mis Va na sa da mas on. 
Tol li kont roll on Va na sa da mas ole-
mas ja me ta hak si me Muu gal sa ma-
su gust. Sõi duau tod ta hak si me saa da 
va ba voo na lä bi.

23. juu li
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Pär-Hen rik Sjöst röm

Soo me Lae vao ma ni ke Liit osu tab, 
et len nu- ja lae va liik lu se sü si hap-

pe gaa si heit meid ei saa võr rel da, kui 
ka su ta tak se eri ne vaid ar ves tu sa lu-
seid. 

Hil ju ti aval das Soo me tar bi ja kait-
sea ja ki ri Ku lut ta ja pi ka ar tik li* heit-
me test. Ent see si sal dab lae vao ma-
ni ke lii du ar va tes ek si ta vaid osi, sest 
väi dab muu hul gas, et me re reis on 
”hul lem kui ar va tak se” ning et Soo-
me-Root si va he li sel lae va rei sil te kib 
roh kem heit meid kui vas ta val len nu-
rei sil.**

Lae vao ma ni ke Liit osu tab, et eri-
ti täh tis on sil mas pi da da, et ro-ro- ja 
parv lae vad vea vad suu rel hul gal kau-
pa. Pea le gi tu leb võrd lu ses ar ves se 
võt ta, et öö bi mi se ga me re reis si sal-
dab heit meid, mis on tin gi tud ini mes-
te ela mi sest lae val.

Pin da la ja kaal
Lae vao ma ni ke liit sel gi tab, et 

Ku lut ta ja on lae van dus vald kon nas 
ka su ta nud oma võrd lu ses ar ve ühest 
ar vu tus süs tee mist, mis põ hi neb lae-
van du se kü tu se ku lu mo del lee ri mi sel 
ja hin da mi sel. Süs tee mis on heit med 
jao ta tud rei si ja te ja las ti va hel vas ta-
valt pin da la le, mil le hõi va vad rei si jad 

või last. 
Len nu liik lu se koh ta on aja ki ri lae-

vao ma ni ke lii du tea tel ka su ta nud 
Rah vus va he li se Len nun du sor ga ni-
sat sioo ni ICAO ar ve. Ar vud tu gi ne vad 
te ge li kul kü tu se ku lul ning nen de jao-
ta mi sel rei si ja te ja las ti va hel vas ta valt 
las ti ja rei si ja te kaa lu le. 

Lii du ar va tes on eri trans por di lii-
ki de heit me te võrd lu ses hä da va ja lik 
ka su ta da ar ve, mis on saa dud ühel ja 
sa mal mee to dil ning et ka lae van du-
ses tu leb jao tus te ha las ti ja rei si ja te 
kaa lu jär gi.
”Kesk kon na sõb ra lik 
al ter na tiiv”

Liit kons ta tee rib, et kui lae van du se 
heit meid ar vu ta tak se te ge li ke ja tõen-
da tud kü tu se ku lu ar vu de ga ja sa mal 
ajal jao ta tak se neid rei si ja te ja las ti 
va hel ras ku se jär gi, siis on me re reis 
kesk kon na sõb ra lik al ter na tiiv.

Mul lu oli iga rei si ja sü si hap pe gaa-
si jälg parv lae va lii nil Hel sin gi-Stock-
holm 20-24 kg, sa mal ajal kui iga len-
nu rei si ja heit med sa mal lii nil ker ki sid 
ICAO and meil ku ni 41-46 kg-ni. Sel-
le le vas ta vad ar vud Finn li ne si pi kal 
ro-pax-lae va lii nil Hel sin gi-Tra ve mün-
de (see vä hen dab veoau to de lä bi-
sõi tu Root sist) küün di sid ku ni 69-79 
kg-ni lae va rei si ja koh ta ja 142 kg-ni 

sa ma lii ni len nu rei si ja koh ta. Mõ le-
mal ju hul on parv lae va de heit med 
poo le võr ra väik se mad kui len nu kil.

30% vä hem
Finn li nes aval das oma mul lu sed 

sü si hap pe gaa si heit me te and med rei-
si ja koh ta Root si lae va lii ni del. Ree der 
tea tab, et 2008. a-ga võr rel des on sü si-
hap pe gaa si heit med vä he ne nud 30% 
võr ra. Mul lu oli ühe rei si ja sü si hap pe-
gaa si ja la jälg ku ni 15-16 kg Mal mö-
Tra ve mün de lii nil ja 13-14 kg Ka pells-
kä ri-Naan ta li lii nil.

Tea ve on aval da tud
30. juu nil aval das Eu roo pa Ko mis-

jon esi mest kor da tea be sü si hap-
pe gaa si emis sioo ni koh ta lae va delt 
ko gu ma hu ta vu se ga üle 5000, mis te-
gid Eu roo pa ma jan dus piir kon na ga 
seo tud me re ve du sid. Tea ve hõl mab 
um bes 10 800 lae va eri lae va tüü pi-
dest. Lae vad tea ta sid sü si hap pe gaa-
si heit me test, mis mul lu ula tu sid kok-
ku 130 mil jo ni ton ni ni. Tea ve on kät-
te saa dav Eu roo pa Me re sõi duo hu tu-
se Ame ti EM SA loo dud and me baa sis 
The tis-MRV.

Sjö farts tid nin gen, 2. au gust

Tõl ki nud Mad li Vi tis mann

* Jan ne Aro la. Ruot sin-ris tei lys tä isot il mas to pääs töt. Ku lut ta ja, 31. juu li 2019
Ar tik lis „Root si-krui si de suu red õhu saas te näi dud“ kir ju tab au tor: Root si-lae va de heit gaa si de hulk võib ol la ju ba suu rem kui puh ku se len du del. Lae-
va de seast võib siis ki va li da kesk kon na sõb ra li ku va rian di. 
Võr rel des lae va de, len nu ki te ja sõi duau to de heit meid, vii tab au tor Soo me and me baa si le Li pas to, mil le ko ha selt ar ves ta tak se parv lae val las ti osa-
kaa luks 20% ja rei si ja te osa kaa luks 80%. Ta soo vi tab va li da rei si mi seks aeg la se lae va või pro pel ler len nu ki.
** Ar tik li le li sa tud il lust rat sioo nil on Hel sin gi-Stock hol mi lii ni parv lae va sü si hap pe gaa si hei de 72 kg, sa ma lii ni pro pel ler len nu kil 41 kg ja reak tiiv len-
nu kil 64 kg. (Tõl ki ja)

Süsi hap pe gaa si heit meid 
on ras ke võr rel da

Ku lut ta ja ar tik lis on Tal lin na-Hel sin gi lii ni koh ta väi-

de tud, et parv lae va sü si hap pe gaa si hei de on 14 kg, 

pro pel ler len nu kil 16 kg ja ”ka he tun ni lae val” 28 kg.

Kom men tee rib Tal link Gru pi kesk kon nas pet-

sia list And rus Va her: THE TIS-MRV and me baa si kon-
teks tis on eri ti olu li ne, kas ka su ta tak se pin da la- või 
mas si mee to dit, ku na sa ma lii gi lis te lae va de (jutt on 
ai nult ro-pax-lae va dest) koh ta saa da vad ar vud g-CO2/
pax*nm ja g-CO2/kau ba tonn*nm on vä ga eri ne vad. 
See tõt tu on iga su gu ne hin da mi ne või sei su koh ta de 

ku jun da mi ne suh tar vu de põh jal tea ta vas mõt tes sub-
jek tiiv ne ning sta tis ti li selt on või ma lik ala ti lei da so bi-
vai maid näi ta jaid, mis üht või teist trans por di lii ki pa re-
mas val gu ses näi ta vad. Täh tis on aga ab so luut ko gus, 
mi da at mos fää ri emi tee ri tak se.

Tal lin ki lae va de te ge lik sü si hap pe gaa si emis sioon 
rei si ja koh ta Tal lin na-Hel sin gi lii nil on ”Sil ja Eu ro-
pal” 16,4 kg ning ”ka he tun ni lae va del” ”Sta ril” 29,7 kg 
ja ”Me gas ta ril” 16 kg. Lä he malt tu leb prob lee mi dest 
emis sioo ni ar vu ta mi sel jut tu järg mi ses aja kir ja numb-
ris.

Ree de ri kom men taar
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Gel ly Met sa veer, Mad li Vi tis mann

Mis on esi me ne asi, mis mee nub 

seo ses me rea ka dee mia ga? Mil li ne 

on esi me ne emot sioon?

Hei li Kan gust, õp pe kes ku se 

ju ha ta ja: Esi me se na tu leb pä he see 
ilus jõu li ne ma ja, tuul, vor mis poi-
sid ja tüd ru kud esi me se koo li päe va 
ri vis tu sel. At mos fäär sel het kel, mis 
on täis oo tust, uu si al gu seid ja te ha-
taht mist.

Ed na-He len Ve rev, raa ma tu ko-

gu spet sia list: Aka dee mial on ol-
nud mit meid rek to ri kt-sid, kes aja kir-
jan du ses il mu nud ar tik li te jär gi rii gi 
ra ha kui gi si hi pä ra selt ei ka su ta nud. 
Me rea ka dee mia ek sis tee ri mi ne oli 
mit meid aas taid kü si mär gi all. Kah-
juks mee nu vad ki kõi ge pealt need ja-
mad, aga ne ga tiiv ne uu dis ju müüb.

Yr jö Saa ri nen, me ren dus kes ku-

se õp pe jõud: Soo vi sin as tu da me re-
koo li ju ba 1963. aas tal pä rast 7. klas si 
lõ pe ta mist. Ai nu ke või ma lus sel li se 
ha ri du se ga oli kut se kool nr 1 Ka ru t. 
16. 

Kui Son dast Tal lin na sõit sin, sel-
gus, et olin liialt noor, al les 13-aas ta-
ne, nii et mind po leks ise gi prak ti ka le 
lu ba tud. See pä rast te gin järg mi se kat-
se ju ba Tal lin na Me re koo li (Es to nia 
pst 10) 1964. aas tal koos ka he sa ma 
kan di poi si ga. And sin sis seas tu mi s-
ek sa mid hea le ja vä ga hea le hin de le 
ja sõit sin ko ju kind la tun de ga, et kui gi 
kon kurss oli tu gev, pää sen sis se. 

Möö du sid nä da lad, tei sed poi sid 
said po si tiiv sed vas tu sed, aga mi na 
mit te. Läk sin jäl le Tal lin na uu ri ma, 

mil les asi. 
Tol la ne Tal lin na Me re koo li ülem 

Alek sandr Anos sov (hil jem ka Ees-
ti Me re lae van du se ülem) üt les mul-
le mi nu toi mi kut le hit se des: „И ты 
не виноват и я не виноват, но био-
графиа у тебя х..вая!“ Võt sin nuk ralt 
pa be rid ta ga si ja läk sin Tal lin na Ehi-
tus-Me haa ni ka teh ni ku mi, ku hu mind 
ja la maid vas tu võe ti, sest hin ded olid 
kor ra li kud. 

Hil jem sain küll me re koo li sis se 
väl ja lan ge nud õp pu ri te ko ha täi teks 
ning lõ pe ta sin sel le au väär se asu tu se 
1968. aas tal lae va ju hi eria lal ja pu na-
se dip lo mi ga ehk kii tu se ga. Sel li ne oli 
mi nu esi me ne suur emot sioon seo-
ses Tal lin na Me re koo li ga.

Mil li ne lin na le gend me rea ka-

dee mia koh ta kind las ti tõe le ei 

vas ta?

HK: Ku na olen si se maalt pä rit, siis 
lin na le gen de ei ole kuul nud. Tu lin 
siia täies ti ee lar va mus te va balt.

EV: Ma ei ela Tal lin nas ja ilm-
selt see tõt tu po le mi nu kõr vu üh te gi 
le gen di kost nud.

Mis tei le me rea ka dee mia juu res 

enim meel dib?

HK: Mul le meel dib, et siia tu le vad 
val da valt tu den gid, kel on sel ge tead-
mi ne ja veen du mus, et nen de eda si-
ne elu on seo tud me re ga. Neil on roh-
kelt pü hen du must ja vi sioo ni, mi da 
on va ja sel leks, et tu le vi kus suu ri 
te gu sid kor da saa ta.

EV: Asu koht ja va na ma ja. Õhk-
kond on ra hu li kum kui mõ nes suu re-
mas kõrg koo lis.

YS: Pa re mad või ma lu sed õp pi mi-

seks ja õpe ta mi seks.
He len Sääsk, me re ma jan dus-

kes ku se väi ke lae vae hi tu se kom-

pe tent si kes ku se ana lüü tik: Mi nu 
jaoks on me rea ka dee mia kaa saeg-
ne töö koht, kus ma saan sõb ra li ke ja 
tar ka de ini mes te kes kel oma os ku si 
ra ken da da ning end teos ta da. Mul-
le on vä ga olu li ne, et mind ümb rit se-
vad toe ta vad kol lee gid. Usun sii ralt, et 
koos jõua me kau ge ma le.

Rää ki ge mõ ni lõ bus/õpet lik lu gu 

me rea ka dee mias ol dud ajast.

EV: Su vel oli ma ja ees nai ne ka he 
koo liee li ku ja ra tas te ga kohv ri ga ning 
kü sis, kui das siit Soo me lae va le saab. 
Vas ta sin, et siit küll laev ei lä he, ik ka 
sa da mas se peab mi ne ma. Nai ne vas-
tas, et aga siin on ju me ri ja me rea ka-
dee mia. Õn neks ta tea dis, et neil on 
va ja Tal lin ki lae va le min na ja nii sain 
ta õi ges se ter mi na li ju ha ta da. Te ma 
oli eri ne vaid me re ja lae va de ga seo-
tud märk sõ nu guu gel da des kui da gi-
moo di Kop lis se jõud nud.

YS: Pä rast I kur sust toi mus lae-
va juh ti del paa ri kuu ne pur jep rak ti-
ka õp pe lae va del „Ve ga“ ja „Ka pel la“, 
mõ le mad kol me mas ti li sed bar kan-
tii nid. 

En ne prak ti kat toi mu sid õp pe ko-
gu ne mi sed, kus esi nes ka me re väe 
eruoh vit ser Ni ko lai Kor sak. Te ma 
öel du jäi mul le te ra valt meel de: „Teist 
kõi gist saa vad lae va kap te nid, kuid 
mõ ned saa vad ise gi tüü ri mees teks 
…“. 

See õp pep rak ti ka pur je de all eral-
das te rad sõ kal dest, ol les iga ti va ja lik 
ja ka su lik.

Minu 
aka dee mia

Tä na vu sü gi sel tä his tab Ees ti Me rea ka-
dee mia 100. aas ta päe va. Sel pu hul esi ta-

tud kü si mus te le pa lu si me vas ta ma tu den-
geid, vi list la si, õp pe jõu de ja neid abis ta vaid 

töö ta jaid. Mit me ke sis te vas tus te va li kut esi ta-
me ka järg mis tes aja kir ja numb ri tes.
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HS: Me re ma jan du se kes kus asub 
üs na spaa ho tel li kõr val, pea tä na valt 
vaa da tes on mõ le mad ilu sad aja loo-
li sed hoo ned, hoo vis mood sad juur-
dee hi tu sed. 

Üks kord lei dis kol leeg ko ri do rist 
tu sa se paa ri ke se. Ot si sid vas tu võt tu 
ja kü si sid, miks bas sein su le tud on. 
(Me re ma jan du se kes ku ses on väi ke-
lae va de mu del kat se bas sein.)

Kui das 20 aas tat ta ga si õpe ta ti, 

kui si mu laa to reid ei ol nud?

EV: Ar van, et la bo ri tes ik ka mi da-
gi lei dus ja kül lap olid ka õp pe fi l mid.

YS: 50 aas tat ta ga si olid au sees tol-
leaeg sed na vi gat sioo ni riis tad, si mu-
laa to ri test pol nud ise gi unis tu si.

Miks te me rea ka dee mias se töö-

le tu li te?

HK: Tu lin üs na ju hus li kult, sest 
töõd oli va ja. Jäin aga see pä rast, et 
siin on mõ nus õhk kond, väl ja kut seid 
pak kuv mit me külg ne töö koos vä ga 
mõ nu sa te kol lee gi de ga.

EV: Olin eel mi sest töö ko hast koon-
da tud, siit raa ma tu ko gust läks üks 
töö ta ja ära. Olen va rem töö ta nud 
Ees ti Me re ha ri dus kes ku se raa ma tu-
ko gus Lui se tä na val ja hil jem me re-
koo lis Väst ri ku tä na val, see ga en di ne 
raa ma tu ko gu ju ha ta ja Pil le Tool tea-
dis mind ja te gi et te pa ne ku töö le tul-
la. Kan di dee ri sin au salt ava li kul kon-
kur sil ja käi sin vest lu sel. Nii ma jäl le 
siia süs tee mi sat tu sin gi.

YS: Kut su ti. Kut su ja teks olid me re-
koo li gru pi vend, me rea ka dee mia 
rek tor Hei ki Lind pe re ja kauaaeg ne 
töö kaas la ne Ees ti Me re lae van du se 
ajast, pro fes sor Ain Ei dast.

HS: Töö koht tun dus põ nev, usal-
dus väär ne, pa ras ja gu väl ja kut seid 
esi tav. Ma ei ol nud tol het kel oma 
ot su ses su gu gi pä ris kin del, eri ti isik li-
ku elu vaa tes, ku na ko li sin me rea ka-
dee mias töö ta mi seks küm ne aas ta 
jä rel ta ga si sün ni lin na Ku res saar de. 
Mu oo tu sed on õn neks täi tu nud.

Mis ja kui das on muu tu nud aka-

dee mias töö ta tud aja jook sul?

HK: Mõ ned head kol lee gid on lah-
ku nud, mõ ned juur de tul nud. Õp pi-
mi se kor ral du ses on pal ju muu tu nud. 
Õp pe ka vad on muu tu nud tä na päe va-
se ma teks.

EV: Olen siin töö ta nud kaks aas tat 
ja see on kü si mu se le vas ta mi seks lii-
ga lü hi ke aeg.

YS: Õpin guaas tad 1964-1968 ja 

mi nu töö ta mi ne ala tes 2011. aas tast 
on küll na gu öö ja päev. Tol lal, 55 aas-
tat ta ga si oli me re koo lis pool sõ ja väe-
li ne õpe tus. 

Ees tiaeg sed ja esi me sed sõ ja järg-
sed õp pe jõud va he ta ti N Lii du me re-
väe(eru)oh vit se ri de vas tu, kes prak-
ti li selt jät ka sid me re koo lis tee nis-
tust. Õp pe töö toi mus ve ne kee les. 
Ema kee les õpe ta ti mei le vaid ma te-
maa ti kat (õpe ta ja Aa du-Ot to Haa va-
mäe), ing li se keelt (õpe ta ja Es ter Tui 
oli meie rüh ma ku raa tor) ning ve ne 
keelt ja kir jan dust (õpe ta ja Hi nes Ilu-
mets). 

Prae gu ne õp pe töö eel dab kind-
las ti ing li se kee le os kust, mis on ka 
loo mu lik – see on rah vus va he li selt 
tun nus ta tud me re keel. Kind las ti on 
muu tu nud ka õpe ta ta va te ai ne te teh-
ni li sed või ma lu sed, si su ja maht.

HS: Mi na töö tan me re ma jan du-
se kes ku ses ehk me rea ka dee mia 
Ku res saa re ük su ses. Olen siin toi me-
ta nud aas ta ja viis kuud. Lii tu sin kol-
lee gi de ga vä ga põ ne val kii re aren gu 
aja jär gul. 

Olen näi nud, kui das Saa re maa esi-
me ne pro fes sor ame tis se as tus, rek-
tor ja val la va nem koos töö lep pe all kir-
jas ta sid ning meie väi ke lae vae hi tu se 
kom pe tent si kes kus riik li kult olu li seks 
tea dus ta ris tuks ni me ta ti. Mi nu aka-
dee mia-kar jää ri jook sul on meid siin 
Saa re maal saa nud roh kem ja meil on 
jär jest põ ne vam oo da ta, mi da tu le vik 
toob.

Mi da te muu ta/aren da da ta hak-

si te? Kus me 10-20 aas ta pä rast 

ole ma peak si me?

HK: Me rea ka dee mia vi sioon 
sõ nas tab sel le häs ti: rah vus va he li selt 
hin na tud me ren dus vald kon na kom-
pe tent si kes kus. Mul le meel diks 10 
aas ta pä rast nä ha me rea ka dee mia 
har ju tus tun di des tee ma de üle arut-
le mas eri ne va te maa de üliõ pi la si ja 
eks per te.

EV: Oleks va ja noo re maid õp pe-
jõu du sid, kah juks osa va ne mas eas 
ole vaid töö ta jad ei saa/ei ta ha/ei suu-
da IT-aren gu ga kaa sa min na.

YS: Siin ta haks vas ta ta Ees ti Lae-
vao ma ni ke Ühi su se 1932. aas ta 
te ge vu sa ruan de ees sõ na mo to ga – 
„Võim ne kau ba lae vas tik ja lae va sõit 
on täht sa maid Ees ti ma jan du li si nur-
ga ki ve. Loo dus on mää ra nud meie 
rii gi le pii ri tu te ge vu sa la – me re. Meie 

ko hus on se da väär selt ka su ta da“.
HS: Me re ma jan du se kes ku se ini-

mes tel on er gud mõt ted. Aas ta te 
pä rast on me re ma jan du se kes kus 
koos rii gi güm naa siu mi ga Ku res saa-
res äge da ha ri dus-tea dus-aren dus-
k var ta li sü da. Tu den geid on nii pal-
ju, et õp pe hoo ne on kaks kor rust kõr-
gem. 

Ma gist ri- ja dok to riõp pes se on ti he 
kon ku rents, ku na vi list la sed kii da vad 
meie juu res õp pi mi se ko ge must, nii 
õp pe kor ral dust, lek to reid kui ka ava-
ne nud töö või ma lu si. Mu del kat se bas-
sein jook seb kvar ta li ühest ser vast 
tei se, lae vu aren da me ka vir tuaal-
reaal su ses. 

Et te võt jad jõua vad meie juur de 
pi de valt nii õpi las te kui ka õpe ta ja te-
na, klien ti de kui ka part ne ri te na.

Kas me rea ka dee mia liit mi ne 

teh ni kaü li koo li ga oli õi ge ot sus?

HK: Liit mi ne teh ni kaü li koo li ga oli 
kind las ti vä ga õi ge ot sus. See an dis 
juur de hul ga uu si või ma lu si. Pä rast 
ühi ne mist on me rea ka dee mia elu 
mit mes osas pa re maks muu tu nud.

EV: Sel le le on vei di kee ru li ne vas-
ta ta, sest tu lin siia töö le ju ba Tal techi 
koos sei su. Mi nu mee lest ei ole suur 
tsent ra li see ri mi ne end ala ti õi gus ta-
nud. 

Aeg-ajalt on va ja sel gi tu si raa ma-
tu pi da jalt, kes aga mei li de le su gu gi 
vas ta ta ei ta ha ning te le fo nit si liht su-
re li ku le hu ma ni taa ri le mõis te ta ma-
tuid sel gi tu si ja gab (kus juu res sel ges 
ees ti kee les, aga n-ö raa ma tu pi da ja-
li ku akt sen di ga). Kui raa ma tu pi da-
ja ja per so na li töö ta ja olek sid Kop lis, 
saaks nen de ga hõlp sa mi ni ja kii re mi-
ni su hel da. 

Ko gu kin nis va ra hal dus ja re mon-
di töö de or ga ni see ri mi ne jääb ka 
ko ha ti se ga seks. Mõ ni kord ei saa aru, 
mis as jus kel le poo le pöör du da. 

Raa ma tu ko gu töö ta ja tel puu dub 
li gi pääs ÕIS-i (va rem oli) ja enam ei 
saa raa ma tu ko gu prog ramm saa ta 
tea teid lae nu tus täh ta ja lä he ne mi sest 
ÕIS-i na gu en ne Tal techi. Ta su ta koh-
vi võib sin na plus si ga laht ris se kir ju-
ta da.

YS: Mi nu ar va tes oli küll. Suu re ma 
õp pea su tu se tii va all, kui see saab 
aru me rea ka dee mia täht su sest Ees ti 
rii gi jaoks ja toe tab te ma te ge vust, on 
pa rem ja ker gem ol la.
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Fe liks Gor nisc heff

P ur je lae van du se ajas tu, mi da 
ka jas tab tu le va ne Pak su 
Mar ga ree ta eks po sit sioo-
ni II kor rus, avas eest las te le 

tee maail ma me re de le ning sealt kau-
du uu te kau pa de, tead mis te ja kul-
tuu ri de ni. Siin kan dis aas ta sa du vä lis-
maa las te le kuu lu nud me ren dus vald-
kond hak kas 19. sa jan di tei ses poo-
les järk-jär gult eest las te kät te koon-
du ma. Al gu se said eest las te oma lae-
van dus, lae vae hi tus, me re kau ban-
dus ja me re me hea met. Suu res osas 
just pur je lae van du se ga al gu se saa-
nud aus tus me re vas tu, tra dit sioo nid 
ja os ku sed ela sid aga üle sel le gi rän-
ga pea tü ki meie me ren du sa ja loos.

Do mi nium ma ris Bal ti ci ehk 
me re kau ban du sest pur je -
lae va de ajas tul

Han sa Lii du nõr ge ne mi se ga nä gid 
tu gev ne vad suur või mud 16. sa jan dil 
või ma lust geog raa fi li selt ja ma jan-
dus li kult sood sa te tin gi mus te ga Bal ti-
kum en da le haa ra ta. 1561. aas tal läk-
sid Põh ja-Ees ti ja Tal linn va ba taht li-
ku lii tu mi se teel Root si rii gi koos sei-
su. Root si oli saa nud en da le esi me-
se me re ta gu se tu gi punk ti. Nar vast 
ku ju nes Ve ne maa vä lis kau ban du se 
kes kus ning kui 1581. aas tal ka Nar va 
Root si rii gi ga lii de ti, oli Root si ma jan-
dus po lii ti ka mõ le ma lin na suh tes kõi-
kuv, soo si des kord Tal lin na, siis jäl le 
Nar vat.

Alt mar gi ra hu ga 1629. aas tal sai 
Root si en da le li saks Ees ti maa le 
ka Lii vi maa. 1645. aas tal sai Root-
si Bröm seb ro ra hu le pin gu ga Taa nilt 
ka Saa re maa. Root si uue me re po lii-
ti ka ta ga tu leb nä ha rii gi püü du saa-
da re gioon oma kont rol li al la ehk tei-
si sõ nu saa vu ta da ma jan dus lik do mi-

nium ma ris Bal ti ci Lää ne me rel. See 
sai aga lõ pu Põh ja sõ ja ga, kui kao ta ti 
oma po sit sioon suur rii gi na. Re gioo-
nis oli pead tõst mas uus suur võim – 
Ve ne keis ri riik.

Kon ku rent si Ees ti sa da ma lin na de-
le pak ku sid Riia ja Pe ter bu ri, mil lest 
said Ve ne rii gi täht sai mad sa da mad. 

Pea mi seks väl ja veoar tik liks Ees ti 
alalt 17.-19. sa jan dil oli te ra vi li. Eks por -
di ti veel li na ja ka ne pit ning lae va-
e hi tus ma ter ja li; im por di ti pea mi selt 
his paa nia ja prant su se soo la, rau da 
ja vas ke, soo la hee rin gat ja tu ba kat, 
aga ka vürt se, vei ne, puu vil ju, klaa-
si, pa be rit ja muud töös tus too dan-
gut. 1857. aas tal kao ta ti Ko pen haa ge-
ni kon vent sioo ni ga ka Taa ni väi na de 
tol lid, mis olid keh ti nud ala tes 1429. 
aas tast.

Ran nae la ni kest ta lu po jad te ge le-
sid alg selt si se kau ban du se ga pea-
mi selt ran ni kua la de va hel. Krim mi 
sõ ja ajal 1850. aas tail te ge le sid ko ha-
li kud ran nae la ni kud ak tiiv selt ka soo-
la sa la kau ban du se ga, mil le ga pan di 
osalt alus siin se le lae vae hi tus ka pi ta-
li le. Neil põh jus tel hak kas eest las te 
en da lae van dus al les 19. sa jan di kes-
kel pead tõst ma.

Sa da ma lin na des na gu Tal linn, 
Nar va, Pär nu ja Ku res saa re hak ka-
sid vä lis maist pä ri to lu kaup me hed 
18. sa jan dil ra ja ma suur fir ma sid 
ehk kau ban dus kon to reid, mis te ge-
le sid kau ba va he tu se ga ko gu Eu roo-
pas. Sel li ne eraet te võt lus, mil le ga 19. 
sa jan di tei ses poo les hak ka sid lii tu-
ma ka eest la sed, ku jun das siin seid 
kau ban dus suh teid ku ni 1940. aas ta-
ni.

Vast kuul saim kau ban dus kon tor 
oli Tal lin na fi r ma Tho mas Clay-
hills & Son, mil le asu ta mi s-
a jaks võib pi da da ju ba 1633. 
aas tat. Te gel di pea mi-
selt vil ja- ja soo la veo ga, 
kuid ka ehi tus ma ter-
ja li ja toi du kau-
pa de im por di-

eks por di ga. Ees ti me ren du sa ja luk ku 
on läi nud Clay hill si le kuu lu nud park-
laev „Hio ma“, mis esi me se Ees tis ehi-
ta tud lae va na pur je tas üm ber Hoor-
ni nee me. Esi me ne eest las te lae va-
ü hing, kau ba lae va selts Lin da, asu ta ti 
Tal lin nas 1879. aas tal.

Lae vae hi tus
Süs teem se lae vae hi tu se al gu seks 

siin mail võib pi da da 17. sa jan di lõp-
pu, mil Nar vas alus tas 1689. aas tal 
te ge vust Ja cob Por teus. 18. sa jan di I 
poo lel oli siin se te ala de lae vae hi tus 
Põh ja sõ jast tu le ne va te põh jus te tõt-
tu soi kus. Olu kord hak kas muu tu ma 
al les 1770. aas tail, kui Pär nus ha ka-
ti ka van da ma või ma lik ku töös tus lik-
ku lae vae hi tust. Seal se lae vae hi tu-
se eest ve da jaks sai Zac ha rias Ja cob 
Har der, kes ra jas sel leks spet siaal se 
ver fi . Hiiu maal Suur sa da mas sea dis 
lae vae hi tu se uues ti sis se 1795. aas tal 
Suu re mõi sa mõis nik Un gern-Stern-
berg. Saa re maal käivitas laevaehi-
tuse Ku res saa res 1808. aas tal Ch ris-
toph Fried rich Sch midt.

Pea mis teks eest las te lae vae hi-
tus koh ta deks ku ju ne sid 19. sa jan-

Pur je lae van dus Pak sus 

Uue ekspositsiooni tarbeks 
tellitud purjelaeva „Hioma“ mudel.
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di kesk pai gas Käs mu, Hää de mees-
te, Hei nas te, Kab li ning Saa re maa ja 
Hiiu maa. Le vi nu maks lae va tüü biks 
jäi kal jas ehk ka he mas ti li ne kah vel-
kuu nar, mis vas tas ko ha li ke le olu de-
le ja va ja dus te le kõi ge pa re mi ni, kuid 
ehi ta ti ka suu re maid lae vu, na gu bar-
kan tii ne ja mit me mas ti li si kah vel-
kuu na reid, vet te las ti ka mõ ni suu-
rem park laev.

Kal ja se mu de lit on või ma lik käed-
kül ge la hen du se na muu seu mis ise 
kok ku pan na, li saks sel le le on eks-
po nee ri tud au tent ne lae va mast kal-
ja selt „Triin“. Lae vae hi tust il mes ta vad 
uues eks po sit sioo nis ar vu kad ese-
med. Li gi 50 lae vae hi tus töö riis ta, mis 
kuu lu nud Ees ti lae vae hi ta ja te le, ning 
pool mu de li te kol lekt sioon an na-
vad ai mu, kui das Ees ti ran da-
des lae vu ehi ta ti. Di gi la hen du sest 
näeb pur je lae va de aren gut, nen-
de oma du si ning pur je de sel gi tu si.

Me re me he töö ja elu lae vas
Me re mees te töö ja elu lae vas olid 

pur je lae va de ajas tul veel suu res ti 
re gu lee ri ma ta. Se da tee mat ise loo-
mus ta vad Pak su Mar ga ree ta eks po-
sit sioo nis 13 eriil me list sant su kas-
ti ja -kot ti ning vit riin su ve nii ri de ja 
isik li ke ese me te ga. Pea mis te ame ti te 
ja eluo lu koh ta pur je lae vas saab üle-
vaa te di gi la hen du sest, mis on täien-
da tud ma hu ka ga le rii ga pur je lae-
va de mees kon da de fo to dest. Need 
on Ees ti Me re muu seu mi fo to ko gust 
ning esi mest kor da nii suu res ma hus 
kü las ta ja et te too dud. Kuid me re me-
he elu pur je lae va del oli ka põ nev ja 
va hel dus ri kas, suu reks boo nu seks oli 
võõ ras te maa de nä ge mi ne ja ko ge-
mi ne. Au dio lu gu des rää gi vad kolm 
me re meest – lae va poiss Je gard Kõm-
mus, tüü ri mees Her mann Tõ nis soo 
ja kap ten Jo han Pit ka – oma seik lus-
test vä lis sa da ma tes, an des eks po sit-
sioo ni le va he tu inim li ku mõõt me.

Bal ti saks la sed
Uues pü sieks po sit sioo nis on ka jas-

ta tud ka Ees tist pä rit bal ti sak sa maa-
dea vas ta ja te te ge mi si. Need Ve ne 
Keis ri rii gi eks pe dit sioo nid avar da-

sid tea dus lik ku ja geog raa fi  list maail-
ma pil ti ning olid olu li sed Ve ne Kei-
ser li ku Me re väe ja me re kau ban du se 
aren da mi ses. Ka hek sa eks pe dit sioo-
ni, mis toi mu sid aas tail 1803-1829, 
on esi ta tud in te rak tiiv se la hen du se-
na, mis või mal dab de tail selt jäl gi da 
nen de rei si de kul gu. Lae va mu de-
lid ja ese med an na vad di gi la hen du-
se le juur de klas si ka li se muu seu mi-
poo le. Ka jas ta tud on muu seas ka 
Adam Jo hann von Kru sens ter ni esi-
mest Ve ne üm ber maail ma rei si aas-
tail 1803-1806, mil le ees märk oli sis se 
sea da me rit si kau ban dus Kamt šat ka 
ja Ve ne-Amee ri ka ala de ga, ja Fa bian 
Gott lieb von Bel lings hau se ni An tark-
ti ka-eks pe dit sioo ni aas tail 1819-1821, 
mil le ees märk oli jõu da lõu na poo-

lu se le nii lä he da le kui või ma lik ning 
kaar dis ta da Vaik set oo kea ni. Need 
eks pe dit sioo nid ku jun da sid Ve ne 
maa dea vas tu si ka hi li se mal ajal.

Na vi gat sioo niinst ru men did ja 
tu le tor nid

Na vi gat sioo ni ja tu le tor ni de tee-
ma ruum on oma näo li ne, sest ku na-
gi va rem po le me re muu seu mi ko gu-
des lei du vaid aja loo li si na vi gat sioo-
niinst ru men te nii suu res ma hus eks-
po nee ri tud. Pikk sil mad, kom pas sid, 
seks tan did ja ok tan did, lo gid ja loo-
did, mis too de tud en ne Teist maail-
ma sõ da, moo dus ta vad teis te ese me-
te kõr val kand va ma hu. Ees ti Me re-
muu seu mi ko gu des on ena mik 
sõ jaeel seid ese meid Lää ne-Eu roo pa 
pä ri to lu. Val dav ena mik just lo gi sid ja 
seks tan te/ok tan te on Bri ti saar te too-
dang. Sel le kõr val on tei seks suu reks 
toot ja maaks Sak sa maa, mis ka jas-
tub me re muu seu mi ko gu de põh jal 
eel kõi ge kom pas si des. Nen de kõr val 
ei puu du ko gu dest ka Root si ja Taa ni 
või Prant su se ja Ve ne too dang. Inst-
ru men did on eks po nee ri tud suu res 
klaas vit rii nis, kus need an na vad üle-
vaa te muu seu mi na vi gat sioo niinst-
ru men ti de ko gust. Vaid pikk sil mad 
ja tu le tor ni de mu de lid ning sel le ga 
kaas nev di gi la hen dus, mis kä sit leb 
li gi viie küm ne Ees ti tu le tor ni aja lu gu, 
on eks po nee ri tud nur ga tor ni sop pi-
des.
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Mar ga ree tas

Purjelaeva „Andreas“ 
madrusele Priido Kanale 

kuulunud santsukast. 

Purjelaevade „Estonia“ ja „Lemming“ ehitamine Kablis 1921. a. 
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Rein Alb ri

Vii re tak ka tu le vad

kolm me re sõi du ma si nat.

Neil kõi gil suit su to rud peal,

vaat́  kolm suurt lae va seis vad seal…

(Mu hu)

Ees tis oli 19. sa jan di tei sel poo lel 
mit meid me re koo le, kuid mit te Tal-
lin nas. Pur je lae va de ae gu pol nud see 
prob lee miks, sest lae va juh ti de õpe-
ta mi se ga sai hak ka ma ko ge nud kap-
ten ko gu õp pep rog ram mi ula tu ses. 
Lae va me haa ni ku te õp peks aga va ja ti 
teh ni lis te ai ne te õpe ta jaid, ke da maa-
piir kon da des pol nud.

Me haa ni kud au ru lae va de le
Au ru lae va de il mu mi se ga pi di neil 

töö ta vail me haa ni kuil na gu lae va juh-
ti del gi ole ma kut se tun nis tus. Tsaa-
ri-Ve ne maal keh tis kau ba lae vas ti ku 
me haa ni ku te dip lo mee ri mi se sea dus 
ala tes 1909. a. Pä de vu se as te mää ra-
ti ma si na te võim su se ja me haa ni ku 
töös taažiga – 250 hj ma si nat tee nin-
da valt me haa ni kult nõu ti III klas si 
tun nis tust, 1000 hj pu hul II klas si tun-
nis tust ja üle 1000 hj I klas si oma. Lae-
va me haa ni ku te ha ri du se le pöö ra ti 
tä he le pa nu ju ba en ne maail ma sõ-
da – 1. sep temb ril 1913 kuu lu tas in se-
ner K. Weic her väl ja lae va ma si nis ti de 
kur su sed, mil les osa les 37 õpi last. Su-
vel 1914 il mus tea de, et 1. sep temb ril 
ava tak se Tal lin nas Kau ban dus-Töös-
tus mi nis tee riu mi le al lu vad kau ba lae-
va me haa ni ku te ja lae vae hi tus teh ni-
ku te kur su sed, mil le ju ha ta jaks mää-
ra ti taas K. Weic her. Ka van da tut ilm-
selt el lu ei vii dud, sest and med sel le 
koh ta puu du vad.

Kui 1917. a lõid me ren dus te ge la sed 
ja lae vao ma ni kud Me re kau ban du-
se ja Lae va sõi du Eden da mi se Selt si 
„Lae van dus“ raa mes mi tu ko mis jo-
ni, siis ühe, 25. ap ril lil 1917 loo du üle-
san ne oli me re koo li de töö or ga ni see-
ri mi ne. Idee ga tuua me re kool Tal lin-
na kui sa da ma- ja töös tus lin na pöör-
du ti lin na va lit su se ja Ve ne maa Kau-
ban dus-Töös tus mi nis tee riu mi poo le, 
kuid po lii ti li ne ebas ta biil sus lük kas 

sel le el lu vii mi se eda si.
Al les 1918. a, Sak sa oku pat sioo-

ni ajal, ha ka ti taas te gut se ma, mil le 
tu le mu se na saa di 24. sep temb ril lu ba 
me re koo li ava mi seks. Koo li juh ti ma 
kut su ti Riia Me re koo li juh ti mi se ko ge-
mu se ga kap ten W. Rus sow. Õp pe töö 
pi di al ga ma 1. jaa nua rist 1919, alus ta-
ti aga al les 27. ok toob ril. Kui gi kool oli 
et te näh tud na vi gat sioo ni- ja me haa-
ni kao sa kon na ga, ava ti me haa ni kui-
le ise sei sev osa kond Tal lin na Teh ni-
ku mi juu res. Põh ju seks oli, et me re-
koo lil pol nud õp pe baa si ja õpe ta jaid, 
kuid Tal lin na Teh ni ku mil oli.

27. sep temb ril 1919 oli Me re mees-
te Lii du al ga tu sel „Tal lin na Tea ta jas“ 
il mu nud ar tik kel, mil les Ha ri dus mi-
nis tee riu mi kut se ha ri du so sa kond 
tea tas, et Tal lin na Teh ni ku mi lae va-
e hi tu se osa kon na juu res ava tak se 
lae va me haa ni ku te le et te val mis ta-
mis kur su sed. Li saks mai ni ti, et kui 
sis seas tu ja te hul gas lei dub neid, kel-
le ha ri dus lu bab as tu da ko he tei se le 
kur su se le, siis ava tak se ka see.

Kui gi Tal lin na Teh ni ku mis aad res-
sil Pikk 20 oli õp pe töö ala nud ju ba 27. 
sep temb ril, al gas me haa ni ku te õpe 
al les 18. ok toob ril. Vii vi tus oli tin gi tud 
vas tu võ tu ve ni mi sest. Õpi la si tu li kok-
ku 80, kel lest pal jud olid va rem merd 
sõit nud. Et ena mus käis tööl, toi mus 
õp pe töö Me re mees te Lii du pal vel 
õh tu ti, ala tes kel la 18-st.

Lae va me haa ni ku te Kool
Järg mi sel aas tal jät kas ena mik 

neist õp pe tööd esi me sel kur su sel 
Lae va me haa ni ku te Koo lis, mis jäi gi 
te gut se ma Tal lin na Teh ni ku mi juu res 
ise seis va na oma põ hi kir ja alu sel. Sel-
leks tu lid 1919. a no vemb ris-det semb-
ris kol mel kor ral kok ku Tal lin na Teh-

ni ku mi, Me re jõu du de, Me re mees te 
Lii du ja Ha ri dus mi nis tee riu mi kut se-
ha ri du so sa kon na esin da jad. Tu le mus 
oli Lae va me haa ni ku te Koo li sea du s-
eel nõu ja lae va me haa ni ku te õi gus-
te koh ta käiv sea du seel nõu. Kin ni ta ti 
ka õp pep laan, mil le koos tas Tal lin na 
Teh ni ku mi di rek tor H. V. Reier.

Lae va me haa ni ku te Koo li esi-
me seks ju ha ta jaks mää ra ti 1914. a 
Kroon lin na Me rein se ne ri de Koo li 
lõ pe ta nud E. J. Avik. Mit med ki eest-
la sed olid õp pi nud sa mas koo lis, nt 
N. Link, kes koos tas 1918. a ava tud 
Tal lin na Teh ni ku mi lae vae hi tu se ja 
me rein se ner-me haa ni ka eria la õp pe-
ka vad, sa mu ti Tal lin na Me re koo li tei-
ne juht M. Nõm mik jt. E. J. Avik töö tas 
koo li ju ha ta ja na ku ni 1926. a-ni., õpe-
ta ja na aga 1935. a-ni.

Õpe ta jad olid V. Saks (kat lad, abi-
meh ha nis mid, au ru ma si nad), P. Ger-
retz (lae vae hi tus), A. Val ge (lae va me-
haa ni ka) jt. Va ja dus Lae va me haa ni-
ku te koo li jä re le oli suur, sest pal jud 
lae va del töö ta vaist me haa ni kuist olid 
kut se tun nis tu se ta. Õp pi mi ne oli ta su-
li ne, va ja du sel või di saa da õp pe lae-
nu Me re mees te Ko dult või Me haa ni-
ku te Ühin gult. Ke va del 1920 toi mus 
tead mis te kont roll nei le, kel pol nud 
nõu ta vat tun nis tust, kuid kes olid va-
rem lõ pe ta nud lae vas ti ku ma si nis ti de 
koo lid või sa ma väär sed eria la kur su-
sed ning kel oli pikk ja lait ma tu prak-
ti ka.

Kont roll tes ti de tu le mu se na said III 
jär gu dip lo mid M. Sil ver, A. Tau ben, A. 
Par vel (Beil berg), A. Val der, M. Post, 
E. Va ker mann, J. Ma ri puu ja E. Ve ber. 
Kui gi õpi las te arv koo lis pol nud suur, 
suu de ti siis ki lee ven da da va ja dust 
me haa ni ku te jä re le, sest 1922. a lõ pul 
oli Ees tis 243 pur je ka kõr val ju ba 68 
au ri kut, 23 moo tor pur je kat ja 11 moo-
tor lae va.

Kui gi õp pe töö kes tis 6 se mest-
rit, an dis ka heaas ta se koo li tu se ehk 
4. se mest ri lä bi mi ne õi gu se III jär-
gu lae va me haa ni ku dip lo mi saa mi-
seks. Koo li as tu jal pi di ole ma me re-
tööks ko ha ne ter vis ning ha ri dust 
mit te vä hem kui 6 klas si. Sis seas tu-
mi sek sa mid olid ka hes ai nes – ma te-

Lae va me haa ni ku te sa j

Au ru lae va de 
il mu mi se ga pi di 

neil töö ta vail 
me haa ni kuil na gu 

lae va juh ti del gi ole ma 
kut se tun nis tus.

24

M
er

en
du

sa
ja

lu
gu



MEREMEES NR 3  2019 (305)

maa ti kas ja ees ti kee les. Need, kes 
olid lõ pe ta nud kesk koo li I või II klas si, 
võe ti vas tu ek sa mi te ta. Kel ha ri dust 
enam, võis pä rast tead mis te kont rol-
li alus ta da ko he kol man dast se mest-
rist. Mõ ne teh ni ka koo li lõ pe ta nud 
said il ma ek sa mi te ta alus ta da tei sest 
se mest rist.

Saa maks III jär gu dip lo mit, tu li 4. 
se mest ri lõp pe des lä bi da 24-kuu li-
ne töö ko jap rak ti ka ning sõi ta merd 6 
kuud küt ja na, li saks 12 kuud ma si nis-
ti na. Kes taot les II jär ku, see pi di lä bi-
ma 6 se mest rit teo ree ti li si õpin guid 
ning ole ma merd sõit nud III jär gu dip-
lo mi ga 36 kuud. 1922/1923. õp peaas-
tal asu sid III jär gu dip lo mit taot le ma 
37 me re meest.

Tal lin na Me re koo li ja Lae va me-
haa ni ku te koo li ühi ne mi sel 1931. aas-
tal te gut se sid mõ le mad eda si ise seis-
va te na oma põ hi kir ja alu sel, kui gi 
üht se ju ha tu se all. Teh ti ai nult mõ ned 
pa ran du sed Me re koo li de sea du ses, 
kus mär gi ti nüüd ka lae va me haa ni-
ku te õpet. Ühi ne mi ne pol nud see-
ga täie lik, sest al les 1935. a keh tes ta-
tud Me re koo li de sea dus lii tis mõ le-
mad koo lid ühi seks na vi gat sioo ni- ja 
me haa ni kao sa kon na ga me re koo liks. 

Sel leks ajaks oli Lae va me haa ni ku te 
koo li lõ pe ta nuid 145.

Me haa ni kud Tal lin na 
Me re koo lis

Pä rast koo li de ühi ne mist muu de-
ti lae va me haa ni ku te õp pe ka va kol-
mek las si li seks na gu oli na vi gat sioo-
nio sa kon nal. III klas si lõ pe ta jal oli õi-
gus taot le da I jär ku ehk va nem me-
haa ni ku dip lo mit. Ka edas pi di te gut-
ses ühi ne et te val mis tusk lass lae va-
juh ti de le ja me haa ni kui le. Sel le lõ pe-
ta nu võis as tu da I klas si, kui ta oli 
vä he malt 19-aas ta ne. Et te val mis tus-
k las si või sid as tu da ka 16-aas ta sed, 
kui neil oli vä he malt 6-klas si li ne ha ri-
dus ja lä bi tud 6-kuu li ne ma si nap rak-
ti ka. Ek sa meid et te val mis tusk las si 
lõ pe ta mi sel ei ol nud, hin ded pan di 
väl ja õp pee du ku se alu sel.

Põ hik las si des, I, II ja III klas sis õpi-
ti ees ti ja ing li se keelt, ma te maa ti kat, 
füü si kat, kee miat, ter vis hoi du, me re-
sea dust, küt te- ja määr deõ li sid, soo-
ju sõ pe tust, ma si nae hi tu se teh no loo-
giat, me haa ni kat, tu ge vu sõ pe tust, 
elekt ro teh ni kat, teh ni list joo nes ta-
mist, ma si nae le men te, lae vae hi tust, 
au ru kat laid, au ru ma si naid, moo to-

reid, lae va abi meh ha nis me, klas si- ja 
jul geo le ku reeg leid ning me rep rak ti-
kat, mil le ta ka tä na päe va lae va me-
haa nik hak ka ma ei saa.

1930. aas ta te lõ pu poo le õpe ta-
ti me haa ni kaõ pi las te le ka na vi gee-
ri mist, kur si mää ra mist ja seks tan di 
ka su ta mist, sest maail mas oli puh ke-
nud sõ da ja ka me haa nik pi di os ka-
ma lae va sa da mas se viia. Nä da la 
õp pe koor mus oli 36-40 tun di. Et pal-
jud käi sid õp pe töö kõr valt ka tööl, siis 
ker ge see ei ol nud. Klas si lõ pe ta mi-
sel olid ek sa mid pea kõi gis ai ne tes, 
va hel kaks päe vas, ka he nä da la pea-
le 10-13.

Aas tail 1932-1940 lõ pe tas Tal lin-
na Me re koo li 351 lae va me haa ni kut, 
neist 50 said I jär gu ehk va nem me-
haa ni ku dip lo mi. Koos Lae va me haa-
ni ku te koo li lõ pe ta nu te ga sai 20 aas ta 
jook sul lae va me haa ni ku dip lo mi 496 
me re meest. Li saks põ hiõp pe le kor-
ral da ti neil aas tail ka kur su seid mo to-
ris ti de le ja me haa ni ku te as sis ten ti de-
le.

1940. a oli Ees tis ju ba 153 au ri kut, 
49 moo tor pur je kat ja 11 moo tor lae va. 
Pur je lae vu oli al les jää nud 101.

(Järg neb)

and

Tallinna Merekooli I klassi mehaanikud 1939/1940. õ-a: V. Raudsepp, J. Armas, V. Päärson ja H. Hanson. Foto: Rein Albri fotokogu
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Tau ri Roo si puu

„Me ei tea en di selt vas tu seid pal ju-
de le kü si mus te le – mis juh tus ja miks 
„Es to nia“ up pus,“ kõ lab pal ju de ini-
mes te suust. Lae va huk ku puu du ta va-
te le pea mis te le kü si mus te le on te ge li-
kult vas tu sed ole mas, kuid üld ju hul ei 
soo vi ta neid ise gi lõ pu ni kuu la ta. 

Sa ge li on te gu mee dia mõ jul tek ki-
nud pi me da usu ga van de nõus se, mis 
põ hi neb mit te konk reet selt hu ku ga 
seo tud, vaid hu ku järg se tel prot ses si-
del, mis tõt tu ei ole pal jud „se ni vas-
ta ma ta kü si mu sed“ seo tud ka lae va 
huk ku mi se ga.

Miks „Es to nia“ huk kus?
„Es to nia“ huk kus üli malt ebaõn-

nes tu nud pro jek tee ri mis-, konst ruee-
ri mis- ja ser ti fi t see ri mis vi ga de ta ga-
jär jel. Esi teks oli lae va vöö ri vi sii ri (esi-
me ne blo kee ring) konst rukt sioon lii-
ga nõrk – sel le lu kud ja hin ged pu ru-
ne sid sü gis tor mis. 

Tei seks, vi sii ri ee mal du mi ne 
po leks lae va le suu re tõe näo su se-
ga saa tus li kuks saa nud, kui su le-

tud ram bi (tei ne blo kee ring) ülao sa 
ei oleks pro jek tee ri tud vi sii ri vas ta va 
kait se kar bi sis se ja vi siir ol nuks kap-
te ni sil la kesk kon soo list näh tav. Sel le 
tu le mu se na va jus pu ru ne nud vi siir 
ko gu oma ras ku se ga ram bi le, tõm-
ma tes sel le lah ti, ning tõe näo li selt 
puu dus ka ku ni õn ne tu se lõpp faa si ni 
sil las tea ve vi sii ri ee mal du mi se koh-
ta.

Kol man daks ei oleks ka see lae va-
le saa tus li kuks saa nud, kui „Es to nia“ 
oleks ehi ta tud vas ta valt rah vus va he-
lis te le (SO LAS kon vent sioo ni) nõue-
te le, mis keh ti sid ehi ta mi se ajal, või 
üks kõik mil li se le hil jem keh tes ta tud 
muu da tu se le ramm va he sei na üla pi-
ken du se osas. 

Ni melt puu dus „Es to nial“ ava tav 
ramm va he sein (kol mas blo kee ring), 
mis oleks ta kis ta nud vee tun gi mist 
au to te ki le pä rast vi sii ri ee mal du mist 
ja ram bi ava ne mist. Laev oli tel li tud 
ja ehi ta tud ava me re rei si deks, pii ran-
gu te ta sõi du piir kon na ja tin gi mus te 
osas. 

Ramp ei vas ta nud ramm va he sei-
na le keh tes ta tud nõue te le, kui gi lae va 

tun nis tu sed ja do ku men tat sioon kin-
ni ta sid sel le vas ta vust SO LA Se le. Ve si 
tun gis au to te ki le, tek kis kreen pa re-
ma le, laev pöö ra ti lä bi vas tu lai ne tu se 
va sa ku le ja kao tas püs tu vu se, üla tek-
ki de ak nad ja uk sed pu ru ne sid külg-
lai ne tu ses, laev täi tus vee ga, kaa dus 
ning up pus.

Miks on van de nõu teoo riad 
nii võrd po pu laar sed?

Esi teks kind las ti hu ku le järg ne nud 
ebaõn nes tu nud po lii ti lis te väl jaüt le-
mis te ja prot ses si de tõt tu (vra ki üles-
tõst mi se lu ba mi ne; kui see ei osu-
tu nud või ma li kuks, siis me re põh ja 
kal mis tu ku jun da mi seks soov vrakk 
be too ni ga kat ta; kui see gi geo loo gi-
lis tel põh jus tel ebaõn nes tus, see jä rel 
haua ra hu kok ku lep pe sõl mi mi ne; 
se ga du sed pää se nu te ni me kir ja de-
ga; sõ ja teh ni ka veod; puu du lik kom-
mu ni kat sioon jne). 

„Es to nia“ up pu mi ne oli ini mes-
te, seal hul gas po lii ti ku te jaoks suur 
ja oo ta ma tu hoop, mil le le ei osa tud 
adek vaat selt rea gee ri da, ar ves ta des 
eri ti va ra se mat sõ ja teh ni ka ve du, mis 
aas taid hil jem ilm siks tu li.

Õn ne tu se järg ne eh ma tus, paa ni-
ka ja ru ma lu sed ei ole aga õn ne tu se 
põh ju sed, vaid ta ga jär jed. Kui ui mas-
ti ve da ja au to le põ der tee le et te jook-
seb ja ta ava rii ta ga jär jel teelt väl ja 
sõi dab ning sünd mus ko halt põ ge-
neb, ei ole õn ne tu se põh ju seks mit te 
au to pa ga si ruu mist lei tud ui mas tid, 
vaid ik ka tee le jooks nud loom.

Tei seks põh ju seks võib ol la ini-
mes te tur va tun de kü si mus – sel li sed 
õn ne tu sed ei saa (loe: ei to hiks) tä na-
päe va tea du se ja teh no loo gia aren-
gu juu res inim li ku ar vu tus- või pro-
jek tee ri mis vea ta ga jär jel juh tu da. 
Liht sam on us ku da või lep pi da mil-
le gi kont rol li ma tu ga (nt ter ro ris mi ga) 
kui akt sep tee ri da iga päe vae lus ris ki, 
et kel le gi inim li ku, kuid kont rol li ta va 
ek si mu se tõt tu või vad kok ku va ri se-
da sil lad, ma jad jm ning huk ku da pal-
jud ini me sed.

Kol man daks on te gu põ ne vu se-
ga. Tor mis põh ja läi nud laev on inim-
loo mu se jaoks liht salt liialt igav ver-
sioon. Pom mid, au gud ja van de nõud 

Miks huk kus „Es to nia“?
28. sep temb ril möö dub parv lae va „Es to nia“ 
hu kust 25 aas tat. Van de nõu teoo ria te le vi ta mi ne 
ja aval da mi ne ei pais ta veel rau ge vat, ku na jä tab 
vä he seid kül maks ja müüb see tõt tu häs ti. 

Rambi ülaosa paiknemine 
visiiri kaitsekarbis. 

Joonis: JAICi lõpparuanne
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on pal ju hu vi ta va mad ja need müü-
vad ka sel le õn ne tu se pu hul vee rand 
sa jan dit hil jem, sa ma moo di na gu 
tõe järg ses ühis kon nas üha enam 
le vi vad la pi ku maa jms teoo riad.

Se ni puu dub vett pi dav kind la 
sünd mus te ahe la ga ver sioon, mis 
suu daks kon ku ree ri da amet li ku ver-
sioo ni ga. Sa ge li on vas tuar gu men-
ti deks kon teks tist väl ja re bi tud ja 
üm ber lü ka ta vad väi ted, mis või vad 
ol la ka oma va hel vas tuo lus. 

Möö du nud küm nen dil uu ri sid lae-
va up pu mi se prot ses si ka kaks eral di-
seis vat kon sort siu mit (SS PA ja HS VA), 
mis kin ni ta sid põ hi mõt te li se sünd-
mus te käi gu pai ka pi da vust ja tõe näo-
sust. 

Ühis ko mis jo ni, SS PA ja HS VA 
aruan ne test leiab de tail seid eri ne vu-
si, kuid ei ole ka mõel dav, et ta gant jä-
re le oleks või ma lik mi nu ti täp su se ga 
õn ne tu se täp set kul gu taa se si ta da ja 
vee tun gi mist lae va ning hu ku prot-
ses si teo ree ti li selt ja kat se li selt ident-
selt mo del lee ri da.

Sünd mus te de tail ses se jär jes tus se, 
kel laae ga des se ja tun nis ta ja te üt lus-
tes se jääb ala ti seks tea tav vas tuo lu, 
kuid see ei tões ta veel amet li ku ver-
sioo ni pai ka pi da ma tust. Auk lae va-
ke res po le min gi võ lu vits, mis tun nis-
ta ja te üt lu sed mi nu ti pealt sünk ro ni-
see rib ja iga koo li jüt si lae va teoo riat 
val da ma pa neb. 

Järg ne valt on kä sit le tud ja kom-
men tee ri tud pea mi seid õn ne tu se ga 
seo tud väi teid ja nen de pai ka pi da-
vust.

„Es to nia“ vi siir ei saa nud 
ära kuk ku da pel galt ras ke te 

me reo lu de tõt tu, te gu oli 
ta va li se sü gi sil ma ga, mil les 
laev oli va rem gi sõit nud

„Es to nia“ oli õn ne tu se öö ga võrd-
selt kar mi de me re tin gi mus te ga va-
rem kok ku puu tu nud ühel või ka hel 
kor ral teel Tal lin nast Stock hol mi, 
sa ma laad se tiht lai ne ga veel gi har-
vem. 

Sa ma su gu ne vöö ri vi siir kui „Es to-
nial“ oli parv lae val „Dia na II“, mil le 
vöö ri vi sii ri lu kus tus de tai lid said 1993. 
aas ta jaa nua ri tor mis sa mu ti vi gas ta-
da. Laev jõu dis sa da mas se, kuid eda-
si ei an tud tea vet, mis oleks või nud 
ära hoi da „Es to nia“ õn ne tu se.

See ga on li saks teo ree ti lis te le 
ar vu tus te le ja la bo ra toor se te le kat-
se te le prak ti kas tões tust leid nud fakt, 
et vöö ri vi sii ri konst rukt sioon oli lii-
ga nõrk. Kui te gu oleks ol nud õn nes-
tu nud konst rukt sioo ni ga, oleks see 
tä ni ni mõ nin ga te mo di fi  kat sioo ni de-
ga uu se hi tus te pu hul ka su tu sel, kuid 
nii see po le.

Loo bu tud on tõs te ta vast vi sii rist, 
sel le ase mel on uu tel parv lae va del 
ta va li selt kül ge de le ava ta vad paa ris 
vöö riuk sed. Tä nu nen de le ei ole lae-
va vöör enam eral di sei sev lae vao sa, 
vaid lae va ke re ga üks ter vik, mis osa-
leb üld tu ge vu ses. 

„Es to nia“ 56-ton ni ne vi siir (ta va li se 
tan ki mass) pi di viie kin ni tus punk ti ga 
(kaks hin ge ja kolm hüd rau li list luk-
ku) vas tu võt ma 11 930-ton ni se lae-
va ja lai ne te kok ku põr kest tek ki nud 
löö gid. 

Eri ti ebaõn nes tu nuks te gi „Es to-
nia“ vöö ri konst rukt sioo ni vi sii ri ja 
ram bi seo tus, mis oli vi ga de ahe la 
sei su ko halt täie li kult vas tu võe ta ma-
tu – vi sii ri hin ge de ja luk ku de pu ru ne-
mi sel va jus vi siir oma ras ku se ga ram-
bi le, tõm ma tes ka sel le lah ti.

„Es to nia“ sõi tis lii ga kii res ti
Väi de tud on, et „Es to nia“ sõi tis tor-

mis lii ga kii res ti. Lae va mak si maal ne 
eksp lua tat sioo ni kii rus oli 21 sõl me, 
ta va pä ra ne eksp lua tat sioo ni kii rus 
aga 19 sõl me. Õn ne tu se het kel oli kii-
rus um bes 14 sõl me, parv laev „Sil ja 
Eu ro pa“ sõi tis sa mal ajal mit te kau gel 
õn ne tus piir kon nast 13 sõl me ga. Kii-
ru sest mää ra vam oli hu ku jaoks lae-
va kurss lai ne te suh tes. 

See ga ei saa väi ta, na gu oleks 
„Es to nia“ tor mi sel me rel vas tu tus tun-
de tult „ki hu ta nud“. Lae va kap te nil 
puu dus iga su gu ne in fo vi sii ri tu ge vu s-
ar vu tus te koh ta ja nen dest tu le nev 
pii rang lae va kur si ja kii ru se va li kul 
– rei si lae va des on ta va li selt „nõr gi-

?

Ligikaudne nähtavusulatus kaptenisillalt. Joonis: JAICi lõpparuanne

Lae va huk ku 
puu du ta va te le 

pea mis te le 
kü si mus te le on

 te ge li kult vas tu sed 
ole mas, kuid üld ju hul 
ei soo vi ta neid ise gi 

lõ pu ni kuu la ta.
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maks lü liks“ rei si ja, kel le heao lu ta ga-
mi seks kurs si ja kii rust muu de tak se, 
mit te lae va konst rukt sioon.

Vi sii ri tu ge vu sar vu tu si pol nud 
kont rol li nud ise gi klas si fi kat sioo-
niü hing Bu reau Ve ri tas ja Soo me 
Me read mi nist rat sioon. Sa mu ti pa-
neb ku kalt krat si ma liig se kii rus ta mi-
se väi de, kui kii red parv lae vad sõi da-
vad tä na sel päe val graa fi  kus pü si mi-
seks iga il ma ga mi ni maal selt 20 sõl-
me ga, kuid kee gi sel lest suurt numb-
rit ei tee.

„Es to nia“ vi siir ee mal dus 
plah va tu se ta ga jär jel

„Es to nia“ vi sii ril po le plah va tu-
se jäl gi – plah va tu sest põh jus ta tud 
me tal li de for mat sioo ne, su la nud 
värv ka tet jms. Fo tod vi sii rist ning sel-
le veest väl ja tõst mi sest on ava li kult 
kät te saa da vad. Vi sii ril on üks suu rem 
mõlk, mis on tek ki nud kok ku põr kest 
lae va pirn vöö ri ga.

„Es to nia“ vi siir ei kuk ku nud 
eest, see ee mal da ti al les pä rast 
huk ku mist

Tun nis ta ja te üt lus te ko ha selt ei ol-
nud lae val hu ku ajal vi sii ri ees. Näi-
teks avas tas üks aht rist lae va põh ja-
le ro ni nud pää se nu vöö ri jõu des end 
uues ti „aht rist“ – il ma vi sii ri ta tömp 
lae va ni na jät tis vöö rist es ma pil gul 
eks li ku mul je. 

Lae va huk ku mi seks pi di sin na 
sat tu ma vä ga suur ko gus vett. Kui 
see ei sat tu nud au to te ki le ee mal du-
nud vi sii ri ja ava tud ram bi tõt tu, pi da-
nuks see pää se ma lae va kus kilt mu-
jalt, kuid see po leks koos kõ las ül di se 
sünd mus te käi gu ga. Ku na hu ku ajal 
lae val vi sii ri ees pol nud, on see kind-
las ti hu ku põh ju seks.

„Es to nia“ oleks pi da nud 
pä rast kaa du mist päe va deks 
pin na le jää ma, ku na au to te ki 
al la jäi pii sa valt õh ku

Sel le laest võe tud väi te tõe sust 
po le kee gi ku na gi ar vu tus li kult või 
muul pä de val vii sil kin ni ta nud. Ühe 
või tei se lae va püs tu vust ja up pu ma-
tust po le või ma lik liht salt pil di le vaa-
da tes hin na ta, prak ti kas on sel le ta ga 
kee ru kad ar vu tu sed. 

Sel le väi te eel du seks on, et au to te-
ki al la ei tun gi nud pii sa val hul gal vett 
ja õhk jäi sin na lõk su.

Esi me selt te kilt (au to te ki alt) pää-
ses 22 ini mest. Tun nis ta ja te üt lus te 
ko ha selt mär ka sid nad esi me sel te-
kil vett. Ve si pää ses au to te ki al la es-
malt au to te ki kesk sekt sioo ni tu le-
kind la te us te kau du, hil jem ju ba vee 
al la jää nud lae va par das ol nud ven ti-
lat sioo ni ka na li te ja üla tek ki de kau du 
– esi me ne tekk oli üle mis te tek ki de ga 
ühen da tud trep pi de, lif ti de ja muu de 
ka na li te ga. 

„Es to nia“ ei kaa du nud sil ma-
pilk selt, vaid järk-jär gult, lä bi des ka 
kü li li asen di, mis või mal das suu-
rel ko gu sel õhul au to te ki alt väl ju da. 
Ku na üm ber pöö ra tud asen dis puu-
dus lae va ke re näol õhu ruu ma la hoi-
dev su le tud kon tuur, su rus lae va ke re 
ko gu oma mas si ga au to te ki al la lõk su 
jää nud õh ku kok ku, kao ta des veel-
gi uju vust.

En di ne juh tiv rii gip ro ku rör Mar gus 
Kurm, üri ta des ke va del ETV saa tes 
„Pealt nä gi ja“ liht sa füü si ka ga la ja ta-
da, väi tis, et kor gi täis õh ku hoiab ära 
poo le liit ri se pu de li up pu mi se. See 
on hea näi de, kui das ta va füü si ka ga 
ma ni pu lee ri des oma väi teid üri ta tak-
se põh jen da da. Plast pu de li pu hul on 
see või ma lik, aga klaas pu de li pu hul 
kind las ti mit te. 

Kuid „Es to nia“ ei ol nud teh tud 
plas ti kust, vaid te ra sest. See sa ma 
„kor gi täis õh ku“ pi da nuks en di selt 
vee peal hoid ma pea 12 000 ton nist 
ras kust.

Es to nia up pus au gu tõt tu 
veea lu ses osas, mil le põh jus-
tas plah va tus

Veea lu se osa vi gas tu se ta ga jär jel 
oleks „Es to nia“ rah vus va he lis te ava-
rii püs tu vus nõue te ko ha selt pi da nud 
jää ma püs tu vaks ka he külg ne va vee-
kind la sekt sioo ni (au to te ki all) täi tu-
mi sel viie teist küm nest. Lae va pe re-
liik med sul ge sid õn ne tu se käi gus lae-
va vee kind lad uk sed, mis oleks pi da-
nud veea lu se vi gas tu se kor ral olu li-
selt lae va up pu mi se prot ses si aeg lus-
ta ma.

Väi de tud on, et lae va pa re ma par-
da veea lu ses osas on auk. Sel ju hul 
on aga loo gi ka vas ta ne, et laev kaa-
dus ja up pus, see sa ma auk vii ma se-
na vee peal.

Sa mu ti puu du vad iga su gu sed 
tõen did plah va tu se koh ta lae va par-
dal – pää se nud kuul sid me tal seid 
löö ke (pu ru ne nud vi sii ri löö ke vas-
tu lae va ke ret), kuid mit te plah va tu-
si. Sa mu ti oleks pi da nud plah va tu-
se kor ral järg ne ma löök lai ne, ra ken-
du ma tu le kah ju sig na li sat sioo ni süs-
teem või lei du ma põ le tus haa va de ga 
ini me si jne, kuid ko gu esi me se te ki 
rei si ja te alast pää se nu te tun nis tus te 
seast vii teid nei le ei leia. 

Tea ta vas ti pää se sid ini me sed esi-
me selt te kilt, kui lae val oli ju ba kreen 
ja ve si oli tun gi nud lae va, see ga oleks 
pi da nud plah va tus sel leks het keks 
ju ba toi mu nud ole ma.

Seni sed uu ri mu sed:
 Õn ne tu se uu ri mi se Ees ti, Soo me ja Root si ühis ko mis jon. Lõp p-
a ruan ne, mis kä sit leb rei si parv lae va ML ES TO NIA huk ku Lää ne me res 
28. sep temb ril 1994. a. Tal linn, 1997 (tõl ge ees ti keel de 1998).

 Bur ness, Cor lett & Part ners. MV ESTONIA. Pre li mi na ry Cri ti que of the 
Joint Ac ci dent In ves ti ga tion Com mis sion Re port. Is le of Man, 1998

 As ja tund ja te ko mis jon 1994. aas ta sep temb ris rei si parv lae val 
“Es to nia” toi mu nud sõ ja li se ka su tu se ga sead me te veo as jao lu de uu ri-
mi seks. Aruan ne. Tal linn, 2005-2009

 Rii gi ko gu 1994. aas tal Ees ti Va ba rii gi ter ri too riu milt parv lae va ga 
Es to nia sõ ja teh ni ka väl ja veo as jao lu de väl ja sel gi ta mi seks moo dus ta tud 
uu ri mis ko mis jon. Lõp pa ruan ne. Tal linn, 2006

 Fi nal Re port - Re search Stu dy on the Sin king Se quen ce of MV 
Es to nia, SS PA Re search Re port No. 134, 2008.

 Re search Stu dy on the Sin king Se quen ce and Eva cua tion of the MV 
Es to nia - Fi nal Re port, HS VA Re port No. 1663, 2008.
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Uu di seid 1. juu nist 31. au gus ti ni  
ko gus Tau ri Roo si puu

  Tal lin na Teh ni kaü li koo li Ees ti 
Me rea ka dee mia Väi ke lae vae hi tu se 
Kom pe tent si kes kus (SCC) Ku res saa-
res käi vi tab ro bot paa ti de val mis ta mi-
se töö tu ba de pro jek ti Ro Boat Ron. 

Pro jekt sai Ees ti Tea du sa gen tuu rilt 
tea du se po pu la ri see ri mi se kon kur sil 
ra has tu se 5000 eu rot, mille eest han-
gi tak se töö tu ba de lä bi vii mi seks va ja-
li kud va hen did: kont rol le rid, 3D-prin-
te rid, paa ti de val mis ta mi seks va ja li-
kud ma ter ja lid jpm. Pro jek ti partner 
on Tal lin na Teh ni kaü li koo li In no vat-
sioo ni- ja Et te võt lus kes kus Mek to ry.
 Juu ni al gul sõl mi ti Eu roo pa Pii ri- 
ja Ran na val vea gen tuu ri (Fron tex) ja 
Ees ti Me rea ka dee mia koos töö le ping. 
Nüüd sest kuu lub me rea ka dee mia 
koos li gi 40 tei se asu tu se ga Fron te xi 
part ne ra ka dee mia te hul ka. 

Va rem on Ees ti Me rea ka dee mia 
Fron te xi ga koos tööd tei nud val men-
di har ju tu si lä bi viies, kui eri rii ki de 
ran na val veük su sed on val men di tel 
lä bi män gi nud ot sin gu- ja pääs te töö-
de st se naa riu me. Li saks on Fron te-
xi ra has tu se eest väl ja töö ta tud ot sin-
gu- ja pääs te töö de koor di naa to ri ning 
ot sin gu- ja pääs te töö de sünd mus ko-
ha koor di naa to ri kur su sed.
 Ees ti Me rea ka dee mia tu den gid 
saa vu ta sid rah vus va he li sel ava me-
re re ga til The Tall Ships Ra ces ja hi ga 
„Tuu le lind“ ül dar ves tu ses C/D ühis-
k las sis kol man da ko ha.

 12. juu nil toi mus Saa re maal rah-
vus va he li se õp pu se Bal tops maa bu-
mis har ju tus, mil le käi gus maa bu-
sid Ta ga la hel Kal las te ran da õp pu-
sel osa le vad Amee ri ka Ühend rii ki de, 
Poo la, Ru mee nia ja His paa nia kait-
se väe la sed. Har ju tu sel oli täh tis roll 
Amee ri ka Ühend rii ki de maa bu mis-
lae val „USS Fort Mc Hen ry“ ning Poo la 
me re väe mii ni vees ka ja-maa bu mis-
lae val „ORP Gniez no“. Maa bu mis har-

ju tu ses osalesid ka Kait se lii du Saa re-
maa ma lev, Ees ti kait se väe staa bi- ja 
toe tus laev „Wam bo la“ ning po lit sei- 
ja pii ri val vea me ti pat rull-laev „Val ve“.
 14. juu nil lõ pe ta sid kaks me re väe 
põ hi kur su se oh vit se ri Kait se väe Aka-
dee mia kol meaas ta se õp pe.
 21. juu nil Kait se väe Aka dee mias 
pee tud pi du li kul ak tu sel lõp pes 
me re väe esi me ne oh vit ser-spet sia-
lis ti de kur sus, mil les osa le jaid koo-
li ta ti väe lii gi põ his teks sõ jaa ja-ame ti 
üle san ne teks. Me re väe oh vit ser-spet-
sia lis ti de kur sus koos neb viiest õp pe-
moo du list, mil lest kolm vii di lä bi vee-
bis ja üle jää nud stat sio naar ses õp pes.
 4. juu lil har ju ta ti rah vus va he li sel 
õp pu sel Bal tic Pro tec tor Ees ti kaits-
mi seks Kol ga la he le me rit si saa bu-
nud liit la sük su se vas tu võt mist Valk-
la ran da.
 5. juu lil Mii ni sa da mas toi mu nud 
tse re moo nial mää ras me re väe ülem 
me re väe kap ten Jü ri Sas ka me re väe 
lae vas ti ku üle maks kap ten leit nant 
Ivo Vär ki. Va rem lae vas ti ku üle ma na 
tee ni nud kap ten leit nant Pee ter Ivask 
jät kab vä lis tee nis tu ses.
 16. au gus til võttis tse re moo nial Mii-
ni sa da mas me re väe staa bi- ja toe tus-
lae va „Wam bo la“ ko man dö ri üle s-
an ded üle kap ten ma jor De niss Tu lin 
ning mii ni jah ti ja „Ad mi ral Co wa ni“ 
ko man dö riks mää ra ti kap ten ma jor 
Ta nel Kang ro.
 26. au gus til saa bus Ees tis se vi sii-
di le Soo me me re väe ülem kom mo-
door Jo ri Ha ru.
 30. au gus til lõh ka sid me re väe mii-
ni tuuk rid Nais saa re lä he dal me res 8 
mürs ku, mil lest suu ri ma ka lii ber oli 
180 mm.

 6. juu nil toi mus Soo me la hel kol-
me pool ne me re pääs teõp pus „DUN-
LIN 2019“, mil le käi gus har ju ta ti 
pä rast lae va de kok ku põr get ini mes te 
pääst mist ja nei le abi and mist. 

Õp pu se st se naa riu mi jär gi põr-
kasid Kot ka tu le tor ni lä his tel Soo me 
me re pääs te vas tu tu sa las kokku ka la-
lae v ja hu vi lae v. Hel sin gi me re pääs-
te all kes kus alus tas pääs teo pe rat-
sioo ni ning kaa sas la hen da mis se ka 
lä hi mad naa ber rii gid. Ees tist osa le sid 

õp pu ses Me re val ve kes kus, „Kind ral 
Kur vits“ ja PPA len nu sal ga kop ter.
 13. au gus til 2019 toi mus Hiiu maa 
põh ja ran ni kul rah vus va he li ne me re-
pääs teõp pus „HIIU SAR 2019“. Ees tis 
ka su ta ti GOF US PA CE pro jek ti raa-
mes me re pääs teõp pu sel es ma kord-
selt me hi ta ma ta õhu sõi du keid, et 
pak ku da me re pääst jai le tu ge ini mes-
te ot sin gul ja va ja du se kor ral abis ta da 
pääs te va hen di te trans por dil. Õp pu se 
st se naa riu mi järgi põrkasid Hiiu maa 
põh ja ran ni ku lä he du ses kokku kaks 
väi ke lae va ja päästmist vajas tead ma-
ta hulk ini me si.

 Kesk kon nain ves tee rin gu te Kes kus 
ot sus tas 12. juu ni koo so le kul toe ta da 
ASi Saar te Lii nid pro jek ti „AS Saar te 
Lii nid sa da ma te le reos tus tõr je va hen-
di te soe ta mi ne“ taot lust 68 764 eu ro-
ga. Pro jek tiga soe ta tak se et te võt te 
sa da mai le töö paa did koos pä ra moo-
to ri ja trei le ri ga, ab sor bee ri vad poo-
mid, ab sor bee ri vad ma tid ja kon tei ne-
rid, et võmalik merereostus sadamates 
kiiresti lokaliseerida ja likvideerida.

 AS Tal lin na Sa dam ja PK Ter mi nal 
OÜ sõl mi sid 12. juu nil koos töö le pin-
gu ja hoo nes tu sõi gu se le pin gu puist- 
ja se ga las ti ter mi na li ra ja mi seks Muu-
ga sa da mas se, mis käitleb ja ladustab 
ümar pui tu, pui tg raa nu leid, kil lus ti k-
ku ja me tall too teid. Le pin gud sõl mi ti 
20 aas taks, mil le le li san dub pi ken da-
mis või ma lus 15 aas taks.
 Esi me sel kaup le mi saas tal va he-
tas Nas daq Tal lin na bör sil oma nik-
ku kok ku 29 171 627 Tal lin na Sa da ma 
akt siat ning 58,9 mil jo ni eu ro se aas-
ta käi be ga oli te gu möö du nud 12 kuu 
jook sul kõi ge suu re ma kaup le mis käi-
be ga akt sia ga nii Tal lin na bör sil kui 
ka ko gu Bal ti põ hi ni me kir jas.
 Saa re maa krui si hooaeg al gas 28. 
juu nil, kui Saa re maa sa da mas pea tus 
Phoe nix Rei se ni krui si laev „Al bat ros“, 
mis tõi saa re le 751 kruii si tu ris ti ja 335 
lae va pe re lii get.
 TS Lae vad OÜ sõl mis le pin gu lae-
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vae hi tus fir ma ga Bal tic Work boats 
AS, et ehi ta da parv laev „Tõll“ üm-
ber kesk kon na sõb ra li kuks hüb riid-
lae vaks. Lae va le pai gal da tak se aku-
pank, mis või mal dab vä hen da da 
dii sel kü tu se tar bi mist ja sel lest tek-
ki vaid heit gaa se. Aku pan gad tar nib 
Cor vus Ener gy, elekt ri- ja au to maa ti-
ka sead med tar nib Nor we gian Elect-
ric Sys tems ning peak-sha ving hüb-
riid la hen du se on pro jek tee ri nud LMG 
Ma rin. In ves tee rin gu ko gu mak su mus 
on 1,6 mil jo nit eu rot. Le pin gu ko ha-
selt sõi dab parv laev „Tõll“ aku pan ka-
de elekt ri toi tel hil je malt 29. veeb rua-
ril 2020.
 Tal lin na Sa dam sõl mis le pin gu 
et te võ te te ga Trel le borg ja Ca vo tec 
au to maat sil du mis sead me te ra ja mi-
seks Va na sa da mas kai de le 5, 12 ja 13, 
mi da ka su ta vad Tal lin na-Hel sin gi lii-
nil sõit vad lae vad. Tu le val aas tal tu leb 
iga le kai le pai gal da da kuus vaa kum-
sil du mis sea det, mis hak ka vad lae vu 
kai ää res hoid ma. Esi me se na hak kab 
Va na sa da mas neid sead meid ka su ta-
ma Vi king Li ne’i laev „Vi king XPRS“, 
tõe näo li selt järg mi sel ke va del. Tu le-
va aas ta lõ puks pai gal da tak se sead-
med ka Tal lin ki kii re te parv lae va de ja 
Ec ke rö Li ne’i „Fin lan dia“ jaoks.
 Tal lin na Sa dam va li ti maail ma ühe 
suu ri ma ja kauem kest nud äri kon-
kur si Eu roo pa Äriau hin da de “Et te-
võt ted, mi da vaa da ta” ni me kir ja, tun-
nus ta des et te võ tet tipp ta se mel äri te-
ge vu se eest.

 Tal link alus tas 12. juu nist Muu-
ga-Vuo saa ri lii nil parv lae va ga „Sea 
Wind“ rei si ja ve du.
 Tal lin ki lae vad „Sil ja Se re na de“ 
ja „Sil ja Symp ho ny“ hakkasid juu-
nis Stock hol mi Sa da mas kasutama 
sa da mas vii bi mi se ajal kal dae lekt ri -
süs tee mi, et vä hen da da et te võt te 
kesk kon namõ ju .
 Tal link ot sis au gus tis uue le kii re le 
parv lae va le ni me.

  25.juu nil alus tas Ec ke rö Li ne’i 
ro-pax-laev „Fin bo Car go“ liik le mist 
Muu ga-Vuo saa ri lii nil.

 Kon ku rent si põ hi ses lä bi rää ki mis-
te ga han kes ope raa to ri leid mi seks 
Mõn tu-Vents pil si lae va lii ni le osa les 
ai nult lae va fi r ma Kih nu Vee teed.

 Juu nis an dis Bal tic Work boats üle 
100-meet ri se elekt ri toi te ga parv lae-
va „Tel lus“, mis ma hu tab 80 au tot ja 
297 rei si jat. Rootsi lae va fi r ma Fär je re-
de riet tea tel järg neb „Tel lu se le“ veel 
4 uut hüb riid parv lae va. „Tellus“ võib 
sõita nii tavakütusega kui ka akutoitel. 
„Tel lus“ sõi dab miilipi kkusel lae va-
 lii nil Gull mars le den, kus sõit kes tab 
10 mi nu tit.
  Juu lis an dis Bal tic Work boats 
Szc ze ci ni loot si de le üle loot si kaat ri 
Pi lot 15 WP, mis on lae va te ha se too-
te va li ku po pu laar seim alus.
 Bal tic Work boats või tis mes silt 
Sea work Eu ro pa pa ri ma lae va pro-
jek tee ri mis- ja ehi tu sau hin na lae va ga 
„Ra ju“ (Pat rol 45 WP).

Muud uu di sed
 Kesk kon nains pekt sioon sai juu-
li lõ puks kät te 7 uut väi ke lae va ka la-
püü gi jä re le val veks, sest se nised lae-
 vad olid ju ba aja le jal gu jää nud. Alu-
mii nium ke re ga väi ke lae vad on 9 m 
pi kad, vöö ri ram bi ja võr gu ma si na ga. 
6 lae va val mi sid Soo me lae va te ha ses, 
üks ehi ta ti Root si lae va te ha ses. Uued 
jä re le val ve lae vad han gi ti Me ren dus- 
ja Ka lan dus fon di (EMFK) toel. Alus te 
ko gu mak su musest 1,5 mil jo nit eu rot 
kattis 70 % Eu roo pa Liit.
 Tal lin na Kesk lin na va lit sus sai lin-
nao sa ko gu toe tu se 2500 eu ro eral da-
mi seks re serv fon dist Tal lin na Va ba-
taht li ku le Me re pääs te le, et soe ta da 
uus pääs te kaa ter.
 12. juu nil saa bus Tal lin na maail ma 
esi me ne ve si ni ku ga sõi tev laev „Ener-
gy Ob ser ver“.
 Ees ti Pan ga nõu ko gu kii tis heaks 
An tark ti ka avas ta mi se 200. aas ta-
päe va le pü hen da tud 2eu ro se mä les-
tus mün di ku jun du se, mil le au to rid 

on kunst ni ke paar Tiiu Pirs ko ja Ma ti 
Veer mets.
 Ees ti Gaa si vä lis tur gu del te gut sev 
tü tar fir ma Elen ger alus tas Hel sin gi 
sa da mas ve del gaa si pun ker da mist 
– sa mu ti kui Va na sa da mas pun ker-
da tak se Tal lin na-Hel sin gi lii nil sõit vat 
kii ret parv lae va „Me gas tar“.
 21. juu nil kor ral da tud Ku res saa re 
Ame ti koo li lõ puak tu sel kuu lu ta ti väl-
ja tä na vu ne Enn Me ri pa ri ma saar la-
sest väi ke lae vae hi ta ja eria la lõ pe ta-
ja sti pen diu mi saa ja, sti pen diaat on 
San der Vil ter.
 Kul tuu ri mi nis ter Tõ nis Lu kas kuu-
lu tas kul tuu ri mä les ti seks 4 lae vav rak-
 ki ja 6 Saaremaa ran na laut rit: Pä nis-
ka, Koo vi, Ra hus te, Pärt li, Kuus nõm- 
me ja Va ru li laut rid. V rak ki dest võe-
ti kait se al la kau ba laev „Bungs berg“ 
ning all vee lae vad „M-103“, „S-12“ ja 
„Štš-408“.
 Kap ten Uno Lau ri Me re kul tuu ri SA 
tun nus tas Enn Kree mi pa nu se eest 
Ees ti me re kul tuu ri eda si kand mis se 
5000-eu ro se mis sioo nip ree mia ga.
 Bal tic Ma ri ti me Lo gis tics Group 
oman das Muu ga sa da mas te gut se va 
ope raa tor fi r ma Sti vis OÜ.
 Ole re xi oma nik fi r ma Aqua Ma ri na 
sai kon ku rent sia me tilt loa os ta Sak sa 
et te võt telt Oil tan king GmbH Muu ga 
sa da mas asuv ter mi nal, mil le uueks 
ni meks saab Ole rex Ter mi nal.
 Tal lin nas Kop lis paik ne va Pii ri val-
ve sa da ma ja ga mi sel tek ki nud kin nis-
tu te le on ka vas ra ja da li saks Pii ri val ve-
 sa da ma le kaks uut sa da mat, mis said 
ni meks Süs ta sa dam ja Ket ta sa dam.
 Pär nu Me ren dus kes kus sai loa 
alus ta da mad rus te ja mo to ris ti de 
koo li ta mi se ga.
 25 aas tat ta ga si, 31. au gus til kell 21 
lah kus Ve ne me re vä gi Mii ni sa da mast 
ja järg mi sel hom mi kul saa bu sid sin-
na kaks Sak sa maalt kin giks saa dud 
„Kon dor-I“-klas si sõ ja lae va „Su lev“ ja 
„Vam bo la“.
 Transpordi vallas puudutab riigi-
reformi ühendasutuste tegevuska-
va Maanteeametit, Veeteede Ame-
tit, Lennuametit ning Tarbijakaitse ja 
Tehnilise Järelevalve Ametit.
 22. au gus til avas Ees ti Me re muu-
seum Len nu sa da mas väi ke ses näi tu-
se saa lis näi tu se „1944 – suur põ ge ne-
mi ne“, mis pa kub mä les tu si 75 aas-
tat ta ga si oku pat sioo ni eest üle me re 
lään de põ ge ne mi sest.
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Fotod: MER LI TA SA NE

Vee tee de Ame tit kü las ta sid mi nis ter ja kants ler
Su vel kü las ta sid Vee tee de Ame tit nii ma jan dus- ja ta ris tu mi nis ter Taa vi Aas kui ka kants ler An do Lep pi man.

K ol ma päe val, 21. au gus til kü las tas Vee tee de Ame tit mi nis tee riu mi 

kants ler An do Lep pi man.

Koh tu mi sel and sid pea di rek tor Re ne Ari kas ja pea di rek to ri ase täit ja 

Anu An ger jas üle vaa te ame ti vii ma se aja te ge vus test. Toi mus si su kas 

aru te lu käi ma so le va test ning pla nee ri ta va test pro jek ti dest ja eri ne va-

test te ge vus test. Pi ke malt pea tu ti per so na li- ja fi  nants vald kon da puu-

du ta va tel kü si mus tel, seal hul gas TE RE ehk te ge vus põ hi se rii giee lar ve 

pro jek til. Kants ler tun dis hu vi Tal lin na piir kon na sa da ma te või ma li ke 

aren gu suun da de vas tu.

Li saks tut vus kants ler Vee tee de Ame ti Lu me 9 bü roo ning Hun di pea 

sa da ma ga ning kü las tas jää murd jat Tar mo, kus pea mi se tee ma na kä-

sit le ti jää mur de aren gu pers pek tii ve.

  Au gus ti al gu ses tut vus mi nis ter Vee tee de Ame ti Tar tu kon to ri ga 

ning sõi tis lae va ga EVA-301 Ema jõel ja Peip si jär vel. 

  12. juu lil kü las ta ti koos 

mi nist ri ga Vil san di ja 

Sõr ve tu le tor ni ning 

me ren du se ga seo tud 

et te võt teid Saa re maal – 

AS Saar te Lii nid ja 

Bal tic Work boats AS. 

M i nis ter Taa vi Aa sa esi me se sa ja päe va te ge mis te hul ka jäi lau sa 

kolm kü las käi ku Vee tee de Ame tis se.

  3. juu lil tut vus mi nis ter Taa vi Aas Vee tee de Ame ti VTS-kes ku se ga, 

kus tal oli või ma lik pä ris lä he dalt nä ha, kui das lae va liik lu se ope raa to-

rid kor ral da vad liik lust VTS töö piir kon nas.

Mi nis ter Taa vi Aas, pea di rek tor Re ne Ari kas, lae va liik lu se kor ral da mi se 
osa kon na ju ha ta ja Are Piel ning töö pos til lae va liik lu se va ne mo pe raa tor 
Paa vo Pruul

Mi nis ter Taa vi Aas,  VA pea di rek tor Re ne 
Ari kas ning hüd rog raa � a ja na vi gat sioo ni-
mär gis tu se tee nis tu se ju ha ta ja Kai di Ka tus

Mi nis ter Aas kaas kon na ga 
EVA-301 par dal Ema jıel

Mi nis ter Taa vi Aas, VA pea di rek tor ja si se ve te ta li tu se ju ha ta ja Lau ri Too-
mis te

Uu di sed
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1. MSC.1/Circ.797/Rev.33 (5.07.2019) - 

Trai ning and watch kee ping (List of com-

pe tent per sons main tai ned by the Sec-

re ta ry-Ge ne ral pur suant to sec tion A-I/7 

of the sea fa rers’ trai ning, cer ti fi  ca tion 

and watch kee ping (STCW) co de);

2. MSC.1/Circ.1163/Rev.12 (9.07.2019) - 

In ter na tio nal con ven tion on stan dards 

of trai ning, cer ti fi  ca tion and watch-

kee ping for sea fa rers (STCW), 1978, as 

amen ded (Par ties to the in ter na tio nal 

con ven tion on stan dards of trai ning, 

cer ti fi  ca tion and watch kee ping for sea-

fa rers (STCW), 1978, as amen ded, con-

fi r med by the Ma ri ti me Sa fe ty Com mit-

tee to ha ve com mu ni ca ted in for ma tion 

which de monst ra tes that full and comp-

le te eff  ect is gi ven to the re le vant pro vi-

sions of the con ven tion);

3. MSC.1/Circ.1164/Rev.21 (8.07.2019) - 

In ter na tio nal con ven tion on stan dards 

of trai ning, cer ti fi  ca tion and watch-

kee ping for sea fa rers (STCW), 1978, as 

amen ded (Pro mul ga tion of in for ma tion 

re la ted to re ports of in de pen dent eva-

lua tion sub mit ted by Par ties to the 1978 

STCW Con ven tion, as amen ded, con-

fi r med by the Ma ri ti me Sa fe ty Com mit-

tee to ha ve com mu ni ca ted in for ma tion 

which de monst ra tes that par ties are 

gi ving full and comp le te eff  ect to the re-

le vant pro vi sions of the con ven tion);

4. MSC.1/Circ.1222/Rev.1 (14.06.2019) 

- Gui de li nes on an nual tes ting of voya-

ge da ta re cor ders (VDR) and simp li fi ed 

voya ge da ta re cor ders (S-VDR);

5. MSC.1/Circ.1364/Rev.1/Corr.1 

(14.06.2019) - Amend ments to the re vi-

sed in ter na tio nal sa fe ty net ma nual;

6. MSC.1/Circ.1394//Rev.2 (8.07.2019) - 

Ge ne ric gui de li nes for de ve lo ping IMO 

goal-ba sed stan dards;

7. MSC.1/Circ.1416/Rev.1 (26.06.2019) - 

Uni fi ed in terp re ta tions of SO LAS re gu la-

tions II-1/28, II-1/29 AND II-1/30;

8. MSC.1/Circ.1535/Rev.1 (4.07.2019) - 

Uni fi ed in terp re ta tions re la ting to the 

pro to col of 1988 re la ting to the in ter na-

tio nal con ven tion on load li nes, 1966;

9. MSC.1/Circ.1539/Rev.1 (4.07.2019) - 

Uni fi ed in terp re ta tions of SO LAS chap-

ters II-1 and sa fe re turn to port re qui re-

ments for fl oo ding de tec tion sys tems;

10. MSC.1/Circ.1603 (26.06.2019) - Gui-

dan ce for the elect ro nic trans fer of in-

for ma tion in to and from the ma ri ti me 

se cu ri ty mo du le of GI SIS;

11. MSC.1/Circ.1604 (14.06.2019) - In te rim 

gui de li nes for mass trials;

12. MSC.1/Circ.1605 (2.07.2019) - Uni fi ed 

in terp re ta tions of the IGF co de;

13. MSC.1/CIRC.1606 (2.07.2019) - Uni-

fi ed in terp re ta tion of pa rag raph 13.3.5 of 

the IGC co de (as amen ded by re so lu tion 

MSC.370(93));

14. MSC.1/Circ.1607 (2.07.2019) - Car-

ria ge of chap ter 19 pro ducts, amen ded 

IGC co de (Re so lu tion MSC.370(93)), on 

ships built af ter 1 Ju ly 1986 and be fo re 1 

Ju ly 2016;

15. MSC.1/Circ.1608 (20.08.2019) - Pro ce-

du re for the sub mis sion of do cu ments 

con tai ning pro po sals for the es tab lish-

ment of, or amend ments to, ships’ rou-

teing sys tems or ship re por ting sys tems;

16. MSC.1/Circ.1614 (26.06.2019) - In te-

rim gui de li nes on li fe-sa ving app lian ces 

and ar ran ge ments for ships ope ra ting in 

po lar wa ters;

17. MSC.1/Circ.1615 (26.06.2019) - In te rim 

gui de li nes for mi ni mi zing the in ci den ce 

and con se quen ces of fi  res in ro-ro spa-

ces and spe cial ca te go ry spa ces of new 

and exis ting ro-ro pas sen ger ships;

18. MSC.1/Circ.1616 (26.06.2019) - Uni fi ed 

in terp re ta tions of SO LAS chap ter II-2;

19. MSC.1/Circ.1617 (26.06.2019) - Uni fi ed 

in terp re ta tions of the IGC co de;

20. MSC.1/Circ.1618 (26.06.2019) - Uni fi ed 

in terp re ta tions of SO LAS chap ter III;

21. MSC-MEPC.5/CIRC.15 (24.06.2019) 

- De li ve ry of comp liant fuel oil by supp-

liers;

22. MSC-MEPC.6/Circ.17 (26.06.2019) - 

Na tio nal con tact points for sa fe ty and 

pol lu tion pre ven tion and res pon se;

23. MEPC.1/Circ.795/Rev.4 (21.05.2019) 

- Uni fi ed in terp re ta tions to MAR POL 

an nex VI;

24. MEPC.1/Circ.864/Rev.1 (21.05.2019) - 

2019 Gui de li nes for on board samp ling 

for the ve ri fi  ca tion of the sulp hur con-

tent of the fuel oil used on board ships;

25. MEPC.1/Circ.881 (21.05.2019) - Gui-

dan ce for port sta te cont rol on con tin-

gen cy mea su res for add res sing non-

comp liant fuel oil;

26. MEPC.1/Circ.882 (16.07.2019) - Ear ly 

app li ca tion of the ve ri fi  ca tion pro ce-

du res for a MAR POL AN NEX VI fuel oil 

samp le (Re gu la tion 18.8.2 or re gu la tion 

14.8);

27. MEPC.1/Circ.883 (21.05.2019) - Gui-

dan ce on in di ca tion of on going comp-

lian ce in the ca se of the fai lu re of a sing le 

mo ni to ring inst ru ment, and re com-
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men ded ac tions to ta ke if the ex haust gas 

clea ning sys tem (EGCS) fails to meet the 

pro vi sions of the 2015 EGCS gui de li nes 

(re so lu tion MEPC.259(68));

28. MEPC.1/Circ.884 (21.05.2019) - Gui-

dan ce for best prac ti ce for mem ber sta te/

coas tal sta te;

29. MEPC.1/Circ.885 (21.05.2019) - Pro ce-

du re for as ses sing im pacts on sta tes of 

can di da te mea su res;

30. MEPC.1/Circ.886 (6.05.2019) - Gui dan-

ce on the imp le men ta tion of pro vi sio nal 

ca te go ri za tion of li quid subs tan ces in 

ac cor dan ce with MAR POL An nex II and 

the IBC CO DE re la ted to pa raffi   n-li ke pro-

ducts;

31. MEPC.1/Circ.887 (21.06.2019) - Re por-

ting of da ta re la ted to fuel oil avai la bi li ty 

and qua li ty in GI SIS to pro mo te grea ter 

un ders tan ding of the con sis tent imp-

le men ta tion of the 0.50% m/m sulp hur 

li mit un der MAR POL an nex VI;

32. AFS.1/Circ.79 (2.07.2019) - In ter na tio nal 

con ven tion on the cont rol of harm ful an-

ti-fou ling sys tems on ships, 2001 (Ac ces-

sion by Pe ru);

33. AFS.1/Circ.80 (30.07.2019) - In ter na tio-

nal con ven tion on the cont rol of harm ful 

an ti-fou ling sys tems on ships, 2001 (Ac-

ces sion by Be la rus and Ma da gas car);

34. BWM.2/Circ.66/Rev.1 (24.05.2019) - In-

ter na tio nal con ven tion for the cont rol and 

ma na ge ment of ships’ bal last wa ter and 

se di ments, 2004 (Uni fi ed in terp re ta tion 

of Ap pen dix I (Form of the In ter na tio nal 

Bal last Wa ter Ma na ge ment Cer ti fi  ca te) of 

the BWM Con ven tion);

35. BWM.2/Circ.67/Rev.1 (24.05.2019) - In-

ter na tio nal con ven tion for the cont rol 

and ma na ge ment of ships’ bal last wa ter 

and se di ments, 2004 (Da ta gat he ring and 

ana ly sis plan for the ex pe rien ce-buil ding 

pha se as so cia ted with the BWM Con ven-

tion);

36. CLC.6/Circ.81 (26.06.2019) - Pro to col of 

1992 to amend the in ter na tio nal con ven-

tion on ci vil lia bi li ty for oil pol lu tion da-

ma ge, 1969 (Ac ces sion by Hon du ras);

37. COL REG.2/Circ.74 (14.06.2019) - New 

traffi   c se pa ra tion sc he mes;

38. FAL.3/Circ.215 (12.04.2019) - Exp la na-

to ry ma nual to the con ven tion on fa ci li-

ta tion of in ter na tio nal ma ri ti me traffi   c, 

1965, as amen ded;

39. FAL.3/Circ.216 (20.08.3019) - Con-

ven tion on fa ci li ta tion of in ter na tio nal 

ma ri ti me traffi   c, 1965 (No ti fi  ca tion un der 

ar tic le VIII);

40. FAL.5/CIRC.41 (16.05.2019) - Re vi sed 

IMO com pen dium on fa ci li ta tion and 

elect ro nic bu si ness;

41. FAL.5/Circ.42 (16.05.2019) - Gui de li nes 

for set ting up a ma ri ti me sing le win dow;

42. HNS.2/Circ.5 (15.07.2019) - Pro to col of 

2010 to the in ter na tio nal con ven tion on 

lia bi li ty and com pen sa tion for da ma ge in 

con nec tion with the car ria ge of ha zar dous 

and no xious subs tan ces by sea, 1996 (Ac-

ces sion by South Af ri ca);

43. HNS.2/Circ.6 (22.07.2019) - Pro to col of 

2010 to the in ter na tio nal con ven tion on 

lia bi li ty and com pen sa tion for da ma ge 

in con nec tion with the car ria ge of ha zar-

dous and no xious subs tan ces by sea, 1996 

(2018 da ta on cont ri bu ting car go pur-

suant to ar tic le 28(2)(a)(II));

44. LL.10/Circ.80 (18.07.2019) - Pro to col 

of 1988 re la ting to the in ter na tio nal con-

ven tion on load li nes, 1966 (Ac ces sion by 

Sau di Ara bia);

45. LL.10/Circ.81 (26.07.2019) - Pro to col 

of 1988 re la ting to the in ter na tio nal con-

ven tion on load li nes, 1966 (Ac ces sion by 

Ma da gas car);

46. PAL.1/Circ.47 (22.05.2019) - At hens con-

ven tion re la ting to the car ria ge of pas sen-

gers and their lug ga ge by sea, 1974 (De-

nun cia tion by Geor gia);

47. PAL.2/Circ.30 (22.05.2019) - Pro to col of 

1976 to the At hens con ven tion re la ting to 

the car ria ge of pas sen gers and their lug-

ga ge by sea, 1974 (De nun cia tion by Geor-

gia);

48. PAL.4/Circ.32 (22.05.2019) - Pro to col of 

2002 to the At hens con ven tion re la ting to 

the car ria ge of pas sen gers and their lug-

ga ge by sea, 1974 (Ac ces sion by Geor gia);

49. PAL.4/Circ.33 (30.07.2019) - Pro to col of 

2002 to the At hens con ven tion re la ting to 

the car ria ge of pas sen gers and their lug-

ga ge by sea, 1974 (Ac ces sion by Ma da-

gas car);

50. PMP.7/Circ.70 (26.07.2019) - Pro to col of 

1997 to amend the in ter na tio nal con ven-

tion for the pre ven tion of pol lu tion from 

ships, 1973, as mo di fi ed by the pro to col of 

1978 re la ting the re to (Ac ces sion by Ma-

da gas car);

51. PSLS.6/CIRC.82 (3.07.2019) - Pro to col 

of 1988 re la ting to the in ter na tio nal con-

ven tion for the sa fe ty of li fe at sea, 1974, as 

amen ded (Ac ces sion by Myan mar);

52. PSLS.6/Circ.83 (26.07.2019) - Pro to col 

of 1988 re la ting to the in ter na tio nal con-

ven tion for the sa fe ty of li fe at sea, 1974, as 

amen ded (Ac ces sion by Ma da gas car);

53. SAL VA GE.1/Circ.64 (26.06.2019) - In ter-

na tio nal con ven tion on SAL VA GE, 1989 

(Ac ces sion by Ma da gas car);

54. SN.1/Circ.337 (14.06.2019) - Rou teing 

mea su res ot her than traffi   c se pa ra tion 

sc he mes;

55. STCW-F.1/CIRC.22 (3.04.2019) - In ter na-

tio nal con ven tion on stan dards of trai-

ning, cer ti fi  ca tion and watch kee ping for 

fi s hing ves sel per son nel, 1995 (Ac ces sion 

by Ugan da);

56. STCW-F.1/Circ.24 (12.06.2019) - In ter na-

tio nal con ven tion on stan dards of trai-

ning, cer ti fi  ca tion and watch kee ping for 

fi s hing ves sel per son nel, 1995 (Ac ces sion 

by Fran ce);

57. STCW.1/CIRC.154 (3.04.2019) - In ter na-

tio nal con ven tion on stan dards of trai-

ning, cer ti fi  ca tion and watch kee ping for 

sea fa rers, 1978 (Ac ces sion by Ugan da);

58. SUA.3/Circ.47 (2.07.2019) - Pro to col of 

2005 to the con ven tion for the supp res-

sion of un law ful acts against the sa fe ty of 

ma ri ti me na vi ga tion (Ac ces sion by Bel-

gium);

59. SUA.4/Circ.39 (24.06.2019) - Pro to col of 

2005 to the pro to col for the supp res sion 

of un law ful acts against the sa fe ty of fi  xed 

plat forms lo ca ted on the con ti nen tal shelf 

(Ra ti fi  ca tion by Tur key);

60. SUA.4/Circ.40 (2.07.2019) - Pro to col of 

2005 to the pro to col for the supp res sion 

of un law ful acts against the sa fe ty of fi  xed 

plat forms lo ca ted on the con ti nen tal shelf 

(Ac ces sion by Bel gium).
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Mad li Vi tis mann

Kaa ne pil dil ole va ku ning li ku 
lae va ga „Dan neb rog“ saa bus 
15. juu ni hom mi kul Tal lin na 

amet li ku le vi sii di le Taa ni ku nin gan-
na Marg ret he II, et tä his ta da 800 aas-
ta möö du mist päe vast, mil le gen di 
ko ha selt lan ges Tal lin na ko hal al la 
Taa ni lipp Dan neb rog, ja üht la si Ees-
ti ise seis vu se 100. aas ta päe va. Pre si-
dent Kers ti Kal ju laid läks ku nin gan-
na ja hi le vas tu „Ad mi ral Bel lings hau-
se nil“, see jä rel toi mus Len nu sa da-
mas pi du lik vas tu võ tut se re moo nia. 
Ti he vi sii dip rog ramm lõp pes järg mi-
sel päe val ku nin gan na vas tu võ tu ga 
„Dan neb ro gil“.

Me re väeük sus
Eel mi sel õh tul en ne Ees ti-vi sii ti 

sei sis „Dan neb rog“ Hel sin gi Lõu na-
sa da mas. See laev on ku nin ga pe re 
re si dents nii su ve puh kus te ajal Taa-
ni ve tes kui ka üle me re vi sii ti del. Kui 
laev on me rel, osa leb see me re val ves 
ja me re pääs tes na gu iga tei ne gi laev 
ning on ka su ta tav ka hos pi dal lae va-
na.

„Dan neb rog“ on ehi ta tud Ko pen-
haa ge nis kait se väe lae va te ha ses 
ja val mi nud 1932. aas tal. Ris tie ma 
oli prae gu se ku nin gan na va nae ma 
ku nin gan na Ale xand ri ne (1879-1952). 
„Dan neb ro gi“ kuld sel ank ru ja kroo-
ni ga va pil on val ge pu na se ää re ga 
Dan neb ro gi or du rist. Kõi ge esi me-
ne „Dan neb rog“ oli 1692. a ehi ta tud 
la hin gu laev, mis sai ni me or du jär gi.

Ku ning lik laev „Dan neb rog“ on 
Taa ni me re väe ise sei sev ük sus, mi da 
ju hib ku ning lik jaht kap ten, kes on 
üht la si õu kon na lii ge. Mees kon da 
kuu lub 9 oh vit se ri, 7 al loh vit se ri, 2 
va nem mad rust ja 38 väl ja va li tud aja-
tee ni jat kait se väest. Oh vit se rid töö ta-
vad lae val 2-4 aas tat, aja tee ni jad on 
aga igal su vel uued. 

Re si dents aht ris
Ku ning li kul ja hil on ruu mid jao ta-

tud nii, et ees pool korst nat on mees-
kon na- ja las ti ruu mid ning ma si na-
ruum. Korst nast ta ga pool on ku nin-
gan na ruu mid ning ka tu se ga aht-
ri tek ki ka su ta tak se vas tu võt tu deks 

vi sii ti del Taa ni ja vä lis sa da mais se. 
Lae va aht rio sa on või ma lik va ja du se 
kor ral hos pi da li na ka su ta da. Ku nin-
gan na ruu mi des on ka bi net, mess, 
sa long, ma ga mis ka ju tid jms. Ruu mi-
de ku jun da mi sel ja si sus tu se va li mi-
sel on suur osa ol nud kuns ti hu vi li sel 
Marg ret he II-l en dal. Osa mööb lit ja 
ese meid on pä rit eel mi selt ku ning li-
kult ja hilt, 1879. a ehi ta tud ra ta sau ri-
kult „Dan neb rog“.

Prae gu ne „Dan neb rog“ on nee di-
tud te ras ke re ga, mas tid on 23 m kõr-
ged. Aas tail 1980-1981 mo der ni see ri-
ti lae va ja va he ta ti väl ja pea ma si nad. 
Nüüd töö ta vad ka he le lae vak ru vi le 
kaks B&W Alp ha Die sel pea ma si nat. 
Jõu sead me te hul gas on Sca nia abi-
ma si nad ja Jast ra mi vöö ri põt kur. Va-
rem olid lae val kaks 37 mm-st sa luu-
di ka hu rit, kuid need de mon tee ri ti 
1948. aas tal.

Gröö ni maast Va he me re ni
Mit te kui gi suur sü vis või mal-

dab „Dan neb ro gil“ sil du da mit me-
su gus tes Taa ni sa da ma tes, nii saa-
vad ku ning li ku pe re liik med lae va ga 

kü las ta da ka oma rii gi eri piir kon di. 
Tä na vu kü las tas ku nin gan na mai lõ-
pus Kø ge ja Ny bor gi val da ning sep-
temb ris sõi dab Lõu na-Sch les wi gi. 
Kuid käiak se kau ge mal gi, vii ma ti sõi-
de ti „Dan neb ro gi ga“ Gröö ni maa le 
2015. ja Fää ri saar te le 2016. a.

2012. a sai laev 80-aas ta seks, sel-
leks ajaks oli „Dan neb rog“ lä bi nud 
400 000 mii li ning sõit nud pea le Taa-
ni, Gröö ni maa ja Fää ri saar te ve te ka 
Va he me res, Ka rii bi me res ja USA ida-
ran ni kul.

„Dannebrog“ saabus Lennusadamasse, kuninganna on sillatiival. Foto: Madli Vitismann

Taa ni ku nin gan na tu li lae va ga

„Dannebrog“
Laevatüüp: kuningalaev
Ehitaja: Taani kaitseväe laevatehas
Ehitusaasta: 1932
Pikkus: 75,58 m
Laius: 10,4 m
Süvis: 3,65 m
Veeväljasurve: 1 234 t
Peamasin: 2 x B&W Alfa Diesel 

1 650 hj
Kiirus: üle 14 sõlme
Sõidupiirkond: kuni 3 600 miili
Allikas: www.navalhistory.dk 
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Mad li Vi tis mann

B al tic Work boat sis sõi du kor da 
sea tud pur je laev sai Len nu sa-
da mas 11. juu nil ni me „Ad mi-

ral Bel lings hau sen“. Spon so rid täien-
da sid lae va va ru sid, Tal lin ki abi ga saa-
di pur jed. Üs na peat selt pä rast Ees ti 
An tark ti ka-rei si ka va aval da mist tea-
ta sid oma ka vast sa mal ajal seal sa-
mas ol la suu red Ve ne maa õp pe pur-
je lae vad.

Teel Kroon lin nast lä bi Sil la mäe 
ja Hel sin gi me re päe va deks Tal lin-
na jõud nud rei sil oli kap ten lap-
sest saa dik pur je ta nud ning Ees-
ti, Eu roo pa ja maail ma meist-
riks tul nud Ind rek Lepp. Ar gi-
e lus „Isa bel le“ kap ten, pi di gi 
ta Roo mas saa rest lah ku ma 
põ hi töö le Riia-Stock hol mi 
lii nil.

Kas esi me ses va he tu-

ses ole te sel leks, et siin 

rei si lae va ru tiin keh-

tes ta da?

Siin on igaüks 
omal alal pro fes-
sio naal. Osa on 
me re sõit ja tei ne 
osa tea dus. Eri 
etap pi del siin 
käi vad ini-
me sed hak-

ka vad tea ta vail laiusk raa di del me re-
a na lüü se võt ma rei si al gu sest ku ni 
An tark ti ka ni. Et igaüks saaks omi rol-
le pi da da, on me re me hi ka va ja.

Nad on ik ka gi mees kon na liik-
med, aga tee vad siin min git oma rol li. 
See on väi ke laev, siin on ku ni 12 ini-
mest, aga ka meil on va hid ja va hi-
a bid. Kolm vah ti, mil le ga on hõi va tud 

kuus ini mest, veel on kokk. Pal-
jud neist ini mes test on pur je ta-
mis- või muu me re ko ge mu se-
ga. Meie jaoks on kõik 12 mees-
kond, aga osa ini me si ei osa-
le va hi kor da des või on muu de 
as ja de ga seo tud. On ka pro fes-
sio naal ne ope raa tor, kes teeb iga 
päev hulk tun de kaa me ra tööd.

Esi mes tel rei sie tap pi del oli 

teil vä ga vää ri kas selts kond.

Ko gu aeg on vää ri kas selts-
kond. Tar mo Soo me re, Da vid 
Vse viov, Mar ko Mih kel son olid. 
Tiit Vä hi sõi tis Sil la mäe le, seal oli 
sa da ma tut vus tus ja ko ha li ku rah-
va hu vi oli suur. Nii hak kab ki ole-
ma: ko gu rei si jook sul käib lae vast 
lä bi 200 ini mest. 

Rei si le on plaa ni tud um bes 30 
sa da ma kü las tust, ini me sed lae val 
va he tu vad, tee vad eri ne vaid as ju. 
Lõp pees märk on mui du gi 27.-28. 
jaa nua ril 2020 An tark ti kas. See on 
rei si kul mi nat sioon, aga ko gu tee-

kond koos neb hu vi ta va test 
etap pi dest.

Nüüd on reis amet li kult 
käi ma läi nud, Kroon lin nas oli ju ba 
vä ga hu vi tav. Ma olen Pe ter bu ris 
õp pi nud, aga tol ajal oli Kroon linn 

su le tud linn, nii oli mul le gi kõik uus. 
Ära saat mi ne Kroon lin nast al gas täp-
selt sealt, kus 200 aas tat ta ga si tsaar 
Pee ter I Bel lings hau se ni eks pe dit sioo-
ni tee le saa tis. Ees ti muu si kud män-
gi sid en ne, aga vii ma se na saa tis ik ka 
Kroon lin na sõ ja väeor kes ter na gu tol 
ajal.

Käi si me me re mees te ki ri kus, kus 
on kir jed huk ku nud me re mees te 
koh ta: oh vit se rid ni me de ga, rea koos-
seis ar vu li selt. Seal on Bel lings hau-
se ni au sam mas, käi si me ma ja juu-
res, kus Ly dia Koi du la elas; ka Bel-
lings hau se ni haual ja Ly dia Koi du la 
pe re liik me te haual. Seost Ees ti ga oli 
Kroon lin nas pal ju, omal ajal oli seal 
ela nud 5000 eest last. Eks Bel lings hau-
sen gi tõi eest la si kaa sa. Kroon lin na 
lin na pea üt les: Bel lings hau se ni suur 
tee ne oli, et ta tõi sin na pal ju eri ne vaid 
puu lii ke, et linn mee nu taks tal le Saa-
re maa met sa.

Teie laev on 20 cm pä ris lae vast 

lü hem. Mis ka su see tei le toob?

Väi ke lae va re gist ri nõu ded on ker-
ge mad ja sel le juh ti mi seks ei pea ole-
ma kut se li se me re me he dip lo mit, pii-
sab väi ke lae va ju hi tun nis tu sest. Ole-
me jah ti de ka te goo rias. Mees kond on 
väik sem, jä re li kult kõik tee vad roh-
kem. Va hi kor rad on sa ma loo gi ka ga, 
kaks ini mest va his.

Eri nev on, et rei si jad on vä ga vii-
sa kad ja koos töö val mid, ja meie õh-
tud sa lon gis. Lae va suu rus ja pur jed 
on gi ai nus eri ne vus. Pur je ta me pä ris 
pal ju, aga ma si nad on abiks, kui meil 
on va ja kel la pealt mõn da sa da mas-
se jõu da.

Hel sin gist Roo mas saar de sõit nud 
po laa ruu ri ja Priit Tis ler on lae va lõu-
na mand ri le jõud mi se ajal po laar jaa-
mas Ku nin gan na Mau di maal, aga tal 
oleks vä ga hea meel, kui siis te kiks 
või ma lus kas raa dio teel või sa tel liit te-
le fo ni ga paar sõ na rää ki da.

Järg ne nud tee kon nal kor ral da-
ti „Ad mi ral Bel lings hau se ni le“ eri ti 
sü dam lik rah va roh ke vas tu võtt Gö te-
bor gi Ees ti Ma jas ja õh tu söök „Göt he-
bor gil“.

„Ad mi ral Bel lings hau sen“ 
läks lään de
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„Admiral Bellingshausen“siseneb 
Lennusadamasse,  vasakult teine 

president Kersti Kaljulaid. 


